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MesdaMes, Messieurs,

Au cours de sa réunion du 21 mai 2025, votre 
commission a examiné la section 24 – SPF Sécurité 
sociale (partim: Égalité des chances) du projet de 
budget général des dépenses pour l’année budgé-
taire 2025 (DOC 56 0854/001), y compris la justification 
(DOC 56 0855/0013) et la note de politique générale y 
afférentes (DOC 56 0856/0037).

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Le ministre de la Protection des consommateurs, de 
la Lutte contre la Fraude sociale, des Personnes handi-
capées et de l’Égalité des chances, M. Rob Beenders, 
passe en revue ses priorités politiques pour l’année 2025.

II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres

Mme Kathleen Depoorter (N-VA) accorde une grande 
importance à l’engagement en faveur d’une société sûre, 
dans laquelle toute violence commise à l’encontre d’une 
personne en raison de son individualité ne serait jamais 
acceptable. Il incombe aux autorités de protéger les 
citoyens et de ne pas tolérer un climat de peur dans notre 
pays. À l’occasion de la Brussels Pride du 17 mai 2025, 
la N-VA a toutefois été victime d’intolérance. Certaines 
personnes n’osent pas participer à la Brussels Pride 
parce qu’elles ne se sentent pas en sécurité à Bruxelles. 
Or, chacun doit pouvoir être soi-même, en toute sécurité.

Si l’on peut facilement cerner les violences physiques, 
l’exercice se révèle nettement plus complexe pour les 
crimes de haine. Le problème est toutefois bien réel et il 
se manifeste notamment sous la forme de discriminations 
en ligne. Sous l’influence de groupes internationaux, 
des guerres culturelles font rage sur Internet et des 
mouvements anti-genre, entre autres, tentent d’influen-
cer l’opinion publique. Un cadre pourrait être créé à cet 
effet, mais il faudra, par la même occasion, garantir la 
liberté d’expression et veiller à ce que les minorités, les 
personnes qui délivrent un message plus singulier, aient 
également le droit d’exprimer leur opinion. Ces deux 
aspects devront donc être mis en balance. Comment le 
ministre compte-t-il s’y prendre? Comment garantira-t-il 
le droit à la liberté d’expression tout en s’attaquant aux 
crimes de haine?

L’intervenante souligne ensuite que son groupe soutient 
pleinement les centres de prise en charge des violences 

daMes en Heren,

Tijdens haar vergadering van 21 mei 2025 heeft uw 
commissie sectie 24 – FOD Sociale Zekerheid (par-
tim: Gelijke Kansen) van het ontwerp van Algemene 
uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2025 
(DOC 56 0854/001) besproken, met inbegrip van de 
verantwoording (DOC 56 0855/0013) en de beleidsnota 
(DOC 56 0856/0037).

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De minister van Consumentenbescherming, 
Socialefraudebestrijding, Personen met een handicap 
en Gelijke Kansen, de heer Rob Beenders, overloopt 
de prioriteiten van zijn beleid voor het jaar 2025.

II. — BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Kathleen Depoorter (N-VA) hecht veel be-
lang aan een veilige samenleving, waarin geweld tegen 
personen omwille van hun eigenheid nooit aanvaardbaar 
is. Het is de taak van de overheid om de mensen te 
beschermen. We kunnen een angstklimaat in ons land 
niet toestaan. Tijdens de Brussels Pride van 17 mei 
2025 is de N-VA echter het slachtoffer geworden van 
onverdraagzaamheid. Sommige personen durven niet 
meelopen met de Brussels Pride omdat ze zich niet 
veilig voelen in Brussel. Iedereen moet zichzelf kunnen 
zijn, in alle veiligheid.

Hoewel fysiek geweld gemakkelijk af te bakenen is, 
lijkt dat veel moeilijker voor haatmisdrijven. Het probleem 
bestaat zeker, onder meer in de vorm van online discrimi-
natie. Onder invloed van internationale groepen woeden 
op het internet cultuuroorlogen en proberen onder meer 
antigenderbewegingen de publieke opinie te beïnvloeden. 
Daarvoor kan een kader gecreëerd worden, maar men 
moet ook waken over de vrije meningsuiting en ervoor 
zorgen dat minderheden, mensen die een boodschap 
brengen die minder gedragen is, ook het recht hebben 
om hun mening te brengen. Beide aspecten moeten 
dus tegenover elkaar afgewogen worden. Hoe zal de 
minister daarmee omgaan? Hoe zal hij enerzijds het 
recht op vrije meningsuiting garanderen en anderzijds 
de haatmisdrijven aanpakken?

Vervolgens benadrukt de spreekster dat haar fractie 
de Zorgcentra na Seksueel Geweld (ZSG) voluit steunt. 
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sexuelles (CPVS). L’accord de gouvernement prévoit 
que de nouveaux centres ouvriront leurs portes. Il en est 
également question dans la note de politique générale, 
mais celle-ci ne précise pas la provenance des moyens 
financiers qui seront utilisés à cet effet. Ces moyens sont-
ils inscrits dans le budget de l’INAMI? Le financement 
des CPVS suscite en effet de nombreuses inquiétudes. 
Il est essentiel de rémunérer correctement les infirmiers 
qui y travaillent. Leur ancienneté et leur spécialisation 
doivent en effet garantir que les soins dispensés dans 
ces centres sont effectivement des soins spécialisés. 
Quelle solution le ministre envisage-t-il pour permettre 
à ces centres de rémunérer le personnel dont ils ont 
besoin en vue d’assurer une prise en charge adéquate? 
La même question a été posée au vice-premier ministre 
et ministre des Affaires sociales et de la Santé publique, 
qui est compétent en la matière aux côtés du ministre 
de l’Égalité des chances.

Le volet consacré aux CPVS ne mentionne rien au 
sujet des tests de dépistage effectués sur des sus-
pects. Le ministre de la Santé publique a déjà indiqué 
que ces tests de dépistage seraient très certainement 
mis en place. Selon la membre, il est essentiel que ces 
tests soient intégrés dans le fonctionnement des CPVS 
pour éviter d’administrer inutilement des médicaments 
antiviraux aux victimes, car ceux-ci sont relativement 
lourds pour l’organisme.

En ce qui concerne le rôle joué par l’Institut pour l’éga-
lité des femmes et des hommes (IEFH) dans l’évaluation 
des CPVS, Mme Depoorter souhaiterait savoir s’il s’agit 
d’une évaluation technique des soins médicaux fournis 
ou plutôt d’une évaluation globale visant à déterminer 
dans quelle mesure les CPVS contribuent à l’égalité. 
L’intervenante se demande si l’IEFH est qualifié pour 
évaluer ces soins. Il serait peut-être nécessaire de faire 
appel à d’autres profils.

Pour ce qui est de l’IEFH, il est mentionné dans la note 
de politique générale que “Conformément à l’accord de 
gouvernement, nous examinerons les modalités appro-
priées de l’audit de l’IEFH et resterons en contact étroit 
avec l’IEFH à ce sujet.” Une demande d’audit a-t-elle 
déjà été soumise à la Cour des comptes, qui en serait 
chargée selon l’accord de gouvernement? Les moda-
lités de cet audit doivent-elles encore être examinées? 
Il convient également de s’intéresser aux arbres de 
décision et de financement liés aux affaires juridiques et 
à leur transparence, en particulier à la désignation des 
avocats et à la décision de se constituer partie civile. Le 
ministre chargera-t-il également la Cour des comptes 
d’examiner en détail les frais d’avocat?

In het regeerakkoord staat dat er nog centra bijkomen. 
Ook de beleidsnota vermeldt dit, maar er wordt geen 
melding gemaakt van de oorsprong van de financiële 
middelen hiervoor. Staan deze middelen ingeschreven 
in de RIZIV-begroting? Er bestaat immers heel wat 
bezorgdheid over de financiering van de ZSG’s. Het 
is belangrijk dat de verpleegkundigen die daar werken 
correct verloond worden. Hun anciënniteit en specialiteit 
moeten er immers voor zorgen dat de zorg die mensen 
in die centra krijgen ook echt gespecialiseerde zorg 
is. Hoe zal de minister een oplossing vinden opdat die 
centra het personeel kunnen betalen dat ze nodig heb-
ben om de juiste zorg te bieden? Dezelfde vraag werd 
gesteld aan vice-eersteminister en minister van Sociale 
Zaken en Volksgezondheid, die hiervoor samen met de 
minister van Gelijke Kansen bevoegd is.

In het hoofdstuk over ZSG’s staat niets over de ver-
dachtentesting. De minister van Volksgezondheid heeft 
reeds aangegeven dat de verdachtentesting er zeker komt. 
Volgens het lid is het essentieel dat deze geïntegreerd 
wordt in de werking van de ZSG’s om slachtoffers niet 
nodeloos antivirale medicatie toe te dienen, aangezien 
deze vrij belastend zijn voor het lichaam.

Wat de rol van het Instituut voor de Gelijkheid van 
Vrouwen en Mannen (IGVM) in de evaluatie van de 
ZSG’s betreft, wenst mevrouw Depoorter te weten of 
dit een technische evaluatie inzake de geleverde ge-
zondheidszorg dan wel eerder een globale evaluatie is 
waarin wordt nagegaan in welke mate de centra bijdra-
gen aan gelijkheid. De spreekster stelt zich de vraag of 
het IGVM wel gekwalificeerd is om een evaluatie van 
de medische zorg te doen. Misschien zijn daar andere 
profielen voor nodig?

Inzake het IGVM staat in de beleidsnota: “Conform 
het regeerakkoord, onderzoeken we de gepaste moda-
liteiten van de audit van het IGVM en we blijven hierover 
in nauw contact met het IGVM.” Werd reeds een vraag 
tot audit ingediend bij het Rekenhof, dat volgens het 
regeerakkoord hiervoor zou instaan? Moeten er nog 
modaliteiten worden besproken aangaande deze au-
dit? Een ander aspect betreft de beslissingsboom en 
de financieringsboom rond de juridische zaken en de 
transparantie daarvan, in het bijzonder de toewijs van 
advocaten en de beslissing over een burgerlijke partij-
stelling. Zal de minister het Rekenhof ook de opdracht 
geven de advocatenkosten nauw te gaan onderzoeken?
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Par ailleurs, l’intervenante fait observer que la note 
de politique générale n’aborde nullement la question 
des points de contact pour les mutilations génitales, 
alors que ceux-ci figuraient dans l’exposé d’orientation 
politique. Elle estime toutefois qu’il est urgent de les 
créer, étant donné que très peu de mesures ont été 
prises en faveur des victimes de mutilations génitales 
sous la précédente législature. Certains CPVS ont déjà 
fait savoir qu’ils disposent de l’expertise nécessaire à 
cet effet, tandis que d’autres privilégient la création de 
points de contact distincts. L’intervenante s’enquiert de 
l’état d’avancement de ce dossier.

En ce qui concerne les mouvements anti-genre, 
Mme Depoorter voit peu d’actions sur le terrain. Or, 
l’inquiétude est vive au niveau international: la pression 
exercée par les États-Unis est forte et ces mouvements 
tenteraient de s’établir au sein de l’UNFPA (Fonds des 
Nations Unies pour la population). Quels signaux le 
ministre a-t-il perçus à cet égard? A-t-il des plans d’action 
pour veiller à ce que la population soit correctement 
informée de l’idéologie de certaines organisations?

L’intervenante se réjouit que, dans le cadre de l’éla-
boration du plan d’action interfédéral contre le racisme, 
les entités fédérées aient la possibilité de développer 
différents plans, objectifs et mesures en fonction des 
moyens identifiés et de leurs propres priorités politiques. 
Le ministre entend-il autoriser une politique asymétrique, 
ce qui serait une bonne chose selon l’intervenante? La 
collaboration avec la société civile est également mise 
en avant. Quel budget le ministre a-t-il prévu à cet effet? 
Une collaboration avec de nouvelles ONG est-elle envi-
sagée ou le fonctionnement actuel sera-t-il maintenu? 
Par ailleurs, il sera examiné comment le mécanisme de 
coordination interfédéral de la lutte contre l’antisémitisme 
pourrait être associé à l’élaboration du plan d’action 
interfédéral. Un coordinateur fédéral sera-t-il désigné 
à cette fin pour lutter contre l’antisémitisme?

Mme Depoorter salue ensuite l’engagement fort en 
faveur de la lutte contre les violences fondées sur le genre. 
Elle espère que les politiques concrètes annoncées per-
mettront de faire la différence. Elle souhaite approfondir 
la question des violences entre partenaires. Le ministre 
a-t-il déjà examiné la proposition de résolution sur les 
abus sexuels (DOC 56 0812/001) qu’elle a déposée et 
adhère-t-il à son contenu? La note de politique générale 
indique que le ministre coordonnera l’adoption d’un arrêté 
royal qui contiendra les principes et les conditions de 
mise en œuvre des outils d’évaluation et de gestion des 
risques pour les catégories professionnelles concernées 
par la loi sur le féminicide, notamment la police et la 
justice. La membre juge opportun de mentionner cette 
évaluation des risques, mais elle estime qu’il faut aller 

Daarnaast merkt de spreekster op dat de beleidsnota 
geen melding maakt van de meldpunten voor genitale 
verminking, terwijl die wel opgenomen waren in de 
beleidsverklaring. Ze meent echter dat het een urgente 
zaak is dergelijke meldpunten te creëren, aangezien 
in de vorige legislatuur heel weinig werd gedaan voor 
slachtoffers van genitale verminking. Sommigen ZSG’s 
hebben reeds aangegeven dat ze daar de expertise voor 
hebben; anderen vinden dat afzonderlijke meldpunten 
nodig zijn. Wat is de stand van zaken met betrekking 
tot deze problematiek?

Inzake antigenderbewegingen ziet mevrouw Depoorter 
weinig acties. Internationaal is er veel bezorgdheid: er 
is veel druk vanuit de Verenigde Staten en dergelijke 
bewegingen zouden voet aan wal proberen te krijgen 
binnen UNFPA (United Nations Population Fund). Welke 
signalen heeft de minister hierover opgevangen? Heeft 
de minister actieplannen om ervoor te zorgen dat de 
bevolking correct geïnformeerd wordt over de ideologie 
van bepaalde organisaties?

De spreekster verheugt zich dat bij de uitwerking 
van het Interfederaal Actieplan tegen racisme de deel-
staten ruimte krijgen om verschillende plannen, doel-
stellingen en maatregelen te ontwikkelen volgens de 
geïdentificeerde middelen en eigen politieke priori-
teiten. Zal de minister dan een asymmetrisch beleid 
toelaten, wat volgens de spreekster een goede zaak 
zou zijn? De samenwerking met het middenveld wordt 
ook benadrukt. Welk budget is hiervoor voorzien? Zal 
er eventueel met nieuwe ngo’s samengewerkt worden 
of bedoelt men hier eerder een verderzetting van de 
huidige werking? Daarnaast zal onderzocht worden 
hoe het Interfederaal Coördinatiemechanisme voor de 
Bestrijding van Antisemitisme betrokken kan worden 
bij het opstellen van het Interfederaal Actieplan. Zal 
daarbij een federaal coördinator benoemd worden om 
antisemitisme te bestrijden?

Mevrouw Depoorter juicht de sterke inzet op gender-
gerelateerd geweld toe en hoopt dat de aangekondigde 
concrete beleidsstappen een verschil kunnen maken. 
Ze wenst dieper in te gaan op partnergeweld. Heeft de 
minister het voorstel van resolutie rond seksueel misbruik 
(DOC 56 0812/001) dat de spreekster indiende reeds be-
keken en onderschrijft hij wat daarin wordt voorgesteld? 
In de beleidsnota staat dat de minister de aanname van 
een koninklijk besluit zal coördineren dat de principes 
en de voorwaarden omvat voor de uitvoering van risi-
cotaxatie en -management voor de beroepsgroepen op 
wie de Feminicidewet van toepassing is, zoals politie en 
justitie. Het lid vindt het goed dat de risicotaxatie ver-
noemd wordt, maar meent dat er verder moet worden 
gekeken. Die taxatie moet op een meer coherente en 
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plus loin. Cette évaluation doit être mise en œuvre de 
manière plus cohérente et scientifique afin de pouvoir 
s’appliquer de manière uniforme à toutes les catégories 
professionnelles qui sont en contact avec les auteurs, mais 
aussi avec les condamnés. Ces personnes doivent faire 
l’objet d’un screening et d’une évaluation des risques à 
chaque étape de la procédure. Mme Depoorter souhaite 
en outre que les auteurs soient traités pour minimiser 
le risque de récidive. Quelle est la position du ministre 
à ce sujet?

En ce qui concerne l’alarme mobile anti-harcèlement 
(MSA), l’intervenante souhaiterait savoir si les problèmes 
liés aux listes d’attente ont été résolus pour les personnes 
qui ont activé la MSA et qui se sont retrouvées dans la 
file d’attente de la centrale d’urgence. Les problèmes 
techniques dans leur ensemble ont-ils également été 
résolus?

Par ailleurs, il était également nécessaire de s’inté-
resser aux personnes intersexes dans la note de poli-
tique générale, dans l’exposé d’orientation politique et 
dans l’accord de gouvernement. Il faudra aborder cette 
question avec beaucoup de prudence et d’humanité et 
amorcer le dialogue avec les personnes concernées et 
leurs représentants. La note de politique générale ne 
prévoit toutefois aucun projet concret à ce sujet. Des 
mesures ont-elles déjà été prises à cet égard ou sont-
elles prévues pour les années à venir?

En ce qui concerne les violences sexuelles numé-
riques, l’IEFH est compétent depuis mai 2020 pour lutter 
contre la diffusion non consentie d’images et d’enre-
gistrements à caractère sexuel. L’IEFH dispose-t-il des 
connaissances techniques et juridiques nécessaires à 
cet effet ou faudra-t-il recruter davantage de personnel 
et prévoir des moyens supplémentaires? L’IEFH est-il le 
partenaire le plus approprié pour effectuer les contrôles 
en la matière?

Pour ce qui est des droits des LGBTQI+, le ministre 
sollicitera le soutien de la société civile. La membre 
appelle à faire preuve de transparence, à adopter une 
approche ciblée et à assurer un suivi. Sous la précé-
dente législature, elle a par exemple constaté qu’une 
partie des subventions accordées à l’ASBL Amazone 
servaient à financer un restaurant déficitaire, ce qui n’est 
en aucun cas le but recherché. Dans quelle mesure le 
ministre demandera-t-il aux ASBL subventionnées de 
faire preuve de transparence à l’égard de l’affectation 
des moyens reçus et de rendre compte de l’impact de 
leurs actions au Parlement?

Il est en outre indispensable de continuer à défendre 
les droits des LGBTQI+ et de soutenir la société civile. 
Or, la note de politique générale ne mentionne nullement 

wetenschappelijke manier vorm krijgen zodat ze uniform 
kan dienen voor alle beroepsgroepen die te maken krijgen 
met daders, maar ook met veroordeelden. In elke fase van 
het proces moeten deze mensen gescreend worden en 
moet er een risicotaxatie doorgevoerd worden. Mevrouw 
Depoorter wenst bovendien dat de daders behandeld 
worden om de kans op recidive te minimaliseren. Hoe 
denkt de minister hierover?

Inzake het mobiel stalkingalarm (MSA) wenst de 
spreekster te weten of de problemen met de wachtlijsten 
voor personen die het MSA indrukten en in de wachtlijn 
van de noodcentrale terecht kwamen, opgelost zijn. Zijn 
ook de technische problemen volledig opgelost?

Daarnaast was het ook noodzakelijk dat intersekse 
personen opgenomen werden in de nota, in de beleids-
verklaring en in het regeerakkoord. Hier zullen we met 
heel veel voorzichtigheid en menselijkheid aan de slag 
moeten gaan en met de personen en hun vertegenwoor-
digers in gesprek gaan. De beleidsnota vermeldt echter 
nog geen concrete plannen. Werden hier al stappen 
ondernomen of is dit voor de komende jaren?

Wat digitaal seksueel geweld betreft, is het IGVM 
sinds mei 2020 bevoegd voor het bestrijden van niet-
consensuele verspreiding van beelden en opnames 
van seksuele aard. Beschikt het IGVM hiervoor over de 
nodige technische en juridische kennis of moeten hier-
voor meer mensen aangeworven worden en staan daar 
dan meer middelen tegenover? Is het IGVM de meest 
gepaste partner om de controle daarop uit te voeren?

Wat de LGBTQI+-rechten betreft, zal de minister onder-
steuning van het middenveld vragen. Het lid pleit hierbij 
voor transparantie, doelgericht werken en monitoring. 
Tijdens de vorige legislatuur wees ze bijvoorbeeld op 
het feit dat bij de vzw Amazone een deel van de subsi-
dies gebruikt werden om een verlieslatend restaurant 
te financieren, wat niet de bedoeling kan zijn. In welke 
mate zal de minister vragen aan de vzw’s die de overheid 
subsidieert om transparant te zijn over de besteding van 
de middelen en uitleg te geven over de impact van hun 
acties aan het Parlement?

Voorts is het zeker noodzakelijk de LGBTQI+-rechten 
te blijven verdedigen en het middenveld te steunen. In 
de beleidsnota staat echter niets over de mogelijkheid 
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la possibilité d’intégrer ces droits dans les nouveaux 
partenariats internationaux. Tout financement par les 
autorités belges ne pourrait, par exemple, être obtenu 
que si nos pays partenaires et les organisations étran-
gères avec lesquelles notre pays collabore garantissent 
les droits humains et les droits des LGBTQI+. Dans un 
contexte politique mondial en constante évolution, il est 
important d’être attentif à cette question. Mme Depoorter 
regrette que certaines entreprises dont la société mère 
est établie aux États-Unis signent déjà des déclarations 
qui ne sont pas conformes à nos droits, notamment à 
l’égalité des êtres humains dans leurs valeurs.

Dans le volet consacré à l’égalité des genres sur le 
marché du travail et dans l’économie, il est question de 
quotas de genre. L’intervenante se réjouit que le texte 
de la note de politique générale soit plus pondéré et 
moins contraignant que celui de l’exposé d’orientation 
politique. Il conviendra de trouver un équilibre entre 
la finalité et les moyens. Au cours de la discussion de 
l’exposé d’orientation politique, le ministre a indiqué 
qu’il s’entretiendrait avec Mme Lahbib, la commissaire 
européenne chargée de l’égalité. Cette rencontre a-t-elle 
déjà eu lieu et sur quoi a-t-elle débouché?

Selon la note de politique générale, le ministre entend 
réduire l’écart salarial. Mme Depoorter souligne toutefois 
que les femmes de 25 ans gagnent en moyenne un 
peu plus que les hommes du même âge. Comment le 
ministre compte-t-il réduire cet écart? Veillera-t-il à ce 
que ces hommes gagnent également plus?

En ce qui concerne l’approche intégrée de la dimension 
de genre (gender mainstreaming), le ministre demandera 
à l’IEFH d’analyser les exposés d’orientation politique 
des ministres sous l’angle du genre. Une tâche supplé-
mentaire étant confiée une fois de plus à l’Institut, un 
budget supplémentaire ou des équivalents temps plein 
seront-ils prévus en contrepartie?

S’agissant des congés thématiques, l’intervenante 
souhaite obtenir la confirmation que ceux-ci s’applique-
ront également aux parents d’accueil.

En ce qui concerne la politique européenne et interna-
tionale, la membre estime qu’une plus grande attention 
pourrait être accordée à la santé et aux droits sexuels 
et reproductifs (SRHR).

Enfin, Mme Depoorter se dit favorable à une politique 
d’égalité des chances basée sur la science et les faits 
ainsi qu’à une approche fondée sur des données pro-
bantes (evidence-based). Cette approche permettra 
notamment de mesurer l’impact des mesures prises, ce 
qui est essentiel dans la lutte contre la désinformation.

om bij nieuwe internationale partnerschappen afspra-
ken over deze rechten in te lassen. Financiering van de 
Belgische overheid zou dan slechts kunnen bekomen 
worden als onze partnerlanden en de organisaties in 
het buitenland waarmee we samenwerken de mensen-
rechten en de LGBTQI+-rechten garanderen. In een 
veranderende globale politieke context is het belangrijk 
hiervoor waakzaam te zijn. Mevrouw Depoorter betreurt 
dat sommige bedrijven met een moederhuis in de VS 
vandaag al verklaringen ondertekenen die niet conform 
onze rechten zijn, met name de gelijke waarden voor 
iedereen.

In het hoofdstuk over “een gendergelijke arbeids-
markt en economie” is er sprake van genderquota. De 
spreekster is tevreden met het feit dat de tekst in de 
beleidsnota evenwichtiger en minder dwingend is dan 
in de beleidsverklaring. Men moet streven naar een 
evenwicht tussen het doel en de middelen. Tijdens 
de discussie rond de beleidsverklaring vermeldde de 
minister dat hij een overleg zou hebben met mevrouw 
Lahbib, eurocommissaris voor Gelijkheid. Heeft dat reeds 
plaatsgevonden en wat was het resultaat?

Volgens de beleidsnota wil de minister de loonkloof 
dichten, maar mevrouw Depoorter wijst erop dat vrou-
wen van 25 jaar gemiddeld iets meer verdienen dan 
mannen van dezelfde leeftijd. Hoe gaat de minister 
daarmee om? Zal hij ervoor zorgen dat die mannen dan 
ook meer verdienen?

Wat gender mainstreaming betreft, zal de minister 
aan het IGVM vragen een analyse van de beleidsver-
klaringen van de ministers vanuit genderperspectief te 
maken. Nogmaals wordt een extra taak toegewezen 
aan het Instituut. Zullen hiervoor extra budget of vol-
tijdsequivalenten voorzien worden?

Over de thematische verloven wenst de spreek-
ster bevestiging dat deze ook betrekking hebben op 
pleegouders.

Met betrekking tot het Europees en internationaal 
beleid, meent het lid dat er meer aandacht mag zijn voor 
de seksuele en reproductieve gezondheid en rechten 
(SRHR).

Tot slot is mevrouw Depoorter voorstander van een 
gelijke kansenbeleid gebaseerd op wetenschap en 
feiten en pleit ze voor een evidencebased aanpak van 
de problematiek. Het laat onder meer toe te meten wat 
de impact is van de genomen acties, wat belangrijk is 
in de strijd tegen desinformatie.
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M. Sam Van Rooy (VB) fait tout d’abord observer qu’à 
la lecture de la note de politique générale “Égalité des 
chances”, il a le sentiment de vivre dans un pays qui va 
dans deux directions à la fois. D’une part, de plus en plus 
de politiques sont mises en œuvre en matière d’égalité 
des chances et, d’autre part, ces politiques attirent toutes 
sortes de phénomènes (mariages des enfants, polyga-
mie, crimes d’honneur, mutilations génitales féminines, 
gangs de grooming et loverboys) qui constituent une 
menace pour l’égalité des chances. L’intervenant pense 
plus particulièrement aux cent organisations salafistes 
qui, selon les services de la sûreté de l’État, sont pré-
sentes en Belgique et prêchent le contraire de ce que 
prescrit la note de politique générale. Étant donné que 
le flux migratoire en provenance des pays islamiques se 
poursuit, le nombre de musulmans salafistes continue 
d’augmenter, selon lui. En Belgique, il existe des centaines 
d’écoles coraniques, liées ou non à une mosquée, où 
les enfants apprennent des choses qui vont à l’encontre 
de la politique d’égalité des chances. Le même constat 
s’applique aux mosquées fondamentalistes.

Selon l’intervenant, les bonnes intentions du ministre 
et des autorités en vue de promouvoir l’égalité des 
chances sont réduites à néant par l’importation conti-
nue de cultures et de personnes issues de pays où les 
droits de l’homme et l’égalité des chances ne sont pas 
respectés. Ainsi, les personnes LGBTQI+ ne sont pas en 
sécurité dans nos centres d’asile, car ceux-ci accueillent 
également des personnes qui ne respectent pas les 
droits LGBTQI+. Un autre exemple concerne les grandes 
villes comme Anvers et Bruxelles, où les femmes, les 
homosexuels et les juifs ne se sentent pas en sécurité, 
évitent certains quartiers ou adaptent leur comportement 
et leur tenue vestimentaire. Cette évolution va dans la 
mauvaise direction. À Borgerhout et à Anvers-Nord, des 
habitants inquiets ont lancé une campagne de quartier 
parce que les femmes se faisaient intimider dans des 
proportions incontrôlables et devant l’incapacité ou 
l’impossibilité manifeste des autorités de prendre des 
mesures pour y remédier. M. Van Rooy cite encore 
quelques exemples de témoignages de journalistes qui 
n’osent pas se promener à Bruxelles en tant que juifs 
ou LGBTQI+ et d’enseignants confrontés à des élèves 
qui ne respectent pas nos valeurs.

Il ressort de ce qui précède, aux yeux de l’intervenant, 
que la réalité dans les villes évolue dans le mauvais 
sens, malgré les bonnes intentions du ministre.

M. Van Rooy examine ensuite plus en détail les actions 
concrètes décrites dans la note de politique générale. Il 
commence par une observation générale concernant le 
budget consacré à l’égalité des chances. Il comprend 
que ce thème concerne différents domaines politiques, 
mais il est difficile d’avoir une vue d’ensemble de tous 

De heer Sam Van Rooy (VB) merkt vooreerst op dat 
hij, bij het lezen van de beleidsnota “Gelijke kansen”, 
het gevoel heeft in een land te wonen dat tegelijkertijd 
in twee richtingen gaat. Enerzijds wordt er steeds meer 
beleid gevoerd rond gelijke kansen en anderzijds trekt 
dit beleid allerlei fenomenen (kindhuwelijken, polygamie, 
eerwraakmoorden, genitale verminking bij meisjes en 
vrouwen, grooming gangs en loverboys) aan die een 
bedreiging vormen voor gelijke kansen. De spreker 
denkt dan meer bepaald aan de honderd salafistische 
organisaties die volgens de staatsveiligheid in België 
aanwezig zijn en die het tegenovergestelde prediken dan 
wat in de beleidsnota staat. Aangezien de migratiestroom 
uit islamitische landen blijft voortduren, blijft volgens de 
spreker het aantal salafistische moslims ook stijgen. In 
ons land zijn er honderden Koranscholen, al dan niet 
verbonden aan een moskee, waar kinderen dingen 
aangeleerd krijgen die indruisen tegen het gelijkekan-
senbeleid. Hetzelfde geldt voor de fundamentalistische 
moskeeën.

Volgens de spreker worden de goede bedoelingen 
van de minister en de overheden om gelijke kansen te 
promoten tenietgedaan door de aanhoudende import van 
culturen en van mensen uit landen waar mensenrechten 
en gelijke kansen niet gerespecteerd worden. Zo zijn 
LGBTQI+-personen niet veilig in onze asielcentra omdat 
er ook personen verblijven die de LGBTQI+-rechten 
niet respecteren. Een ander voorbeeld betreft de grote 
steden zoals Antwerpen en Brussel, waar vrouwen, 
homoseksuelen en joden zich niet veilig voelen, be-
paalde wijken mijden, of hun gedrag en hun klederdracht 
aanpassen. Deze evolutie gaat de verkeerde kant uit. In 
Borgerhout en in Antwerpen-Noord startten bezorgde 
bewoners een buurtcampagne omdat de intimidatie 
tegen vrouwen totaal uit de hand liep en de overheid 
daar blijkbaar onvoldoende aan deed of kon aan doen. 
De heer Van Rooy somt nog een aantal voorbeelden 
op van getuigenissen van journalisten die niet als jood 
of LGBTQI+-persoon in Brussel durven rondlopen en 
over leraren die geconfronteerd worden met leerlingen 
die onze waarden niet respecteren.

Uit het voorgaande blijkt volgens het lid dat de realiteit 
in de steden de verkeerde kant op gaat, ondanks de 
goede bedoelingen van de minister.

De heer Van Rooy gaat vervolgens dieper in op de 
concrete acties, zoals beschreven in de beleidsnota. 
Hij begint met een algemene opmerking inzake de bud-
gettering voor gelijke kansen. Hij begrijpt dat dit thema 
verschillende beleidsdomeinen aanbelangt, maar het is 
moeilijk om een overzicht te hebben van alle middelen 
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les moyens alloués à l’égalité des chances. Comment 
le Parlement peut-il savoir comment chaque initiative 
sera financée et d’où provient le budget?

Dans sa note de politique générale, le ministre parle 
d’“une société pour tous et avec tous”. Les électeurs du 
Vlaams Belang en font-ils également partie? Sont-ils eux 
aussi les bienvenus dans la société, étant donné que 
certains membres et élus ont par exemple été exclus 
du syndicat? Leur cri d’alarme n’est pas entendu par 
Unia. Au Parlement également, les propositions de loi, 
les résolutions et les amendements des membres du 
Vlaams Belang ne sont pas évalués quant à leur contenu, 
mais plutôt sur le fait qu’ils émanent du Vlaams Belang.

Le cordon sanitaire est également une forme d’exclu-
sion, y compris des électeurs du Vlaams Belang, qui 
représentent environ un quart de la population. Malgré 
les belles paroles sur l’inclusion et une société pour tous 
et avec tous, ces électeurs sont toujours traités diffé-
remment, ignorés et mis à l’écart par la classe politique, 
les ministres et toutes sortes d’acteurs de la société qui 
reçoivent souvent des subventions publiques. Il en va 
de même des médias mainstream. Il existe par exemple 
des disparités dans les interviews de Villa Politica entre 
les petits partis, tels que l’Open Vld et Groen, qui sont 
plus présents que le Vlaams Belang.

Le ministre souhaite également s’engager en faveur 
d’une société sûre, mais celle-ci n’a jamais été aussi peu 
sûre qu’aujourd’hui, selon M. Van Rooy. Les chiffres à 
ce sujet donnent très souvent une image tronquée, car 
la propension à porter plainte est faible. Ainsi, 81 % des 
juifs reconnaissent ne pas porter plainte parce qu’ils ne 
croient pas que leur plainte aboutira. Il en va de même 
pour les abus sexuels sur mineurs et la violence intra-
familiale. Le ministre indique vouloir se concentrer sur 
la lutte contre le sous-signalement des cas de discri-
mination, mais si ce sous-signalement augmente, c’est 
parce que les gens pensent que leurs plaintes ne sont 
pas prises au sérieux, sont classées sans suite ou que 
les auteurs finissent par écoper d’une peine légère. Le 
ministre veillera-t-il à ce que non seulement les plaintes 
pour racisme, mais aussi celles pour discrimination poli-
tique soient prises au sérieux? C’est indispensable pour 
que les citoyens puissent s’adresser, avec la confiance 
nécessaire, aux autorités compétentes pour signaler un 
incident ou déposer une plainte.

En ce qui concerne la lutte contre la discrimination 
et les délits de haine, M. Van Rooy souhaite savoir qui 
décide quand et ce qui peut être considéré comme de la 
haine. Il estime en effet qu’il s’agit d’un concept subjectif, 
tout comme l’amour et l’amitié. Cela pourrait ouvrir la 
voie à l’arbitraire; certains militants ou politiciens pour-
raient être accusés de délit de haine par un juge qui ne 

die naar gelijke kansen gaan. Hoe kan het Parlement 
weten hoe elk initiatief gefinancierd wordt en waar het 
budget vandaan komt?

De minister spreekt in zijn beleidsnota van “een sa-
menleving voor iedereen en met iedereen”. Horen de 
Vlaams Belang-kiezers daar ook bij? Zijn ook zij wel-
kom in de samenleving, aangezien bepaalde leden en 
verkozenen bijvoorbeeld uit de vakbond werden gezet? 
Hun noodkreet wordt niet gehoord bij Unia. Ook in het 
Parlement worden de wetsvoorstellen, resoluties en 
amendementen van leden van het Vlaams Belang niet 
op inhoud beoordeeld, maar eerder op het feit dat ze 
van het Vlaams Belang komen.

Het cordon sanitaire is eveneens een vorm van uitslui-
ting, ook van de Vlaams Belang-kiezers, die ongeveer een 
vierde van de bevolking vertegenwoordigen. Ondanks 
de mooie woorden over inclusie en een samenleving 
voor iedereen en met iedereen, worden deze kiezers 
nog altijd anders behandeld, genegeerd en weggezet 
door politici, door ministers en door allerhande actoren 
in de samenleving die niet zelden subsidies krijgen van 
de overheid. Hetzelfde geldt voor de mainstream media. 
Zo zijn er bijvoorbeeld discrepanties bij de interviews in 
Villa Politica tussen de kleinere partijen, zoals Open Vld 
en Groen, die meer aan bod komen dan Vlaams Belang.

De minister wil zich ook inzetten voor een veilige 
samenleving, maar die is nog nooit zo onveilig geweest 
als vandaag, aldus de heer Van Rooy. Cijfers daarover 
geven heel vaak een vertekend beeld, omdat de aan-
giftebereidheid laag ligt. Zo erkent 81 % van de joden 
dat ze geen aangifte doen omdat ze er geen vertrouwen 
in hebben dat er effectief iets zal gebeuren met hun 
aangifte. Hetzelfde geldt voor kindermisbruik en intra-
familiaal geweld. De minister geeft aan zich te willen 
toeleggen op het bestrijden van de onderrapportage van 
discriminatie, maar de groeiende onderrapportage is te 
wijten aan het feit dat mensen menen dat hun klachten 
niet ernstig worden genomen, worden geseponeerd of 
dat de daders uiteindelijk een lichte straf krijgen. Zal 
de minister erop toezien dat niet enkel klachten over 
racisme, maar ook klachten over politieke discriminatie 
ernstig worden genomen? Dit is noodzakelijk opdat 
burgers met het nodige vertrouwen naar de bevoegde 
instanties kunnen stappen om melding te maken of een 
klacht in te dienen.

Wat betreft de bestrijding van discriminatie en haat-
misdrijven wenst de heer Van Rooy te weten wie beslist 
wanneer iets als haat kan worden beschouwd. Hij meent 
immers dat dit een subjectief begrip is, net als liefde en 
vriendschap. Dit kan de deur openzetten voor willekeur; 
bepaalde activisten of politici zouden kunnen beschuldigd 
worden van een haatmisdrijf door een rechter die hen 
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leur est pas favorable. Comment le ministre compte-t-il 
gérer la subjectivité liée à la notion de “délit de haine” 
et comment compte-t-il la combattre?

La note de politique générale fait mention de deux 
nouveaux plans d’action interfédéraux. Sont-ils néces-
saires? La législation actuelle n’est-elle pas suffisante? 
Quel budget est prévu à cet effet?

L’intervenant souhaite également obtenir un relevé 
des subventions accordées aux institutions et orga-
nisations qui s’occupent des droits de l’homme, du 
racisme, de la discrimination, etc. Il estime en effet qu’il 
existe de nombreux chevauchements entre toutes ces 
organisations qui reçoivent toutes des fonds publics. 
Unia, par exemple, a reçu environ 10.000 euros de 
subventions par dossier traité. Le député se demande 
si cet argent ne pourrait pas être mieux utilisé, car il 
existe des besoins plus importants dans notre société. 
De plus, Unia n’est plus compétente pour la Flandre, 
qui a désormais créé son propre institut des droits de 
l’homme. Qu’en est-il alors des violations des droits de 
l’homme en Wallonie et à Bruxelles, qui sont toujours 
traitées par Unia et pour lesquelles le contribuable fla-
mand contribue financièrement?

En ce qui concerne l’IEFH, le ministre examinera, 
conformément à l’accord de gouvernement, les moda-
lités de l’audit de l’Institut. Quel budget est prévu pour 
cet audit? Cet audit tiendra-t-il également compte des 
inégalités entre les hommes et les femmes prêchées 
par certaines communautés religieuses?

Dans sa note de politique générale, le ministre exa-
minera quelles études et analyses scientifiques sont 
nécessaires pour mieux étayer les objectifs et priorités 
en matière d’égalité des chances. Cela contribuera à 
élaborer des mesures de politique fondées et efficaces 
bénéficiant d’un large soutien sociétal. M. Van Rooy 
estime toutefois qu’il y a déjà suffisamment d’études 
scientifiques disponibles en matière d’égalité des chances. 
Quelles études et analyses scientifiques sont encore 
nécessaires? L’adhésion sociale y relative sera-t-elle 
également évaluée? Quels budgets sont prévus à cet 
effet? Comment garantira-t-on que ce processus se fasse 
de manière représentative? L’intervenant souligne que 
les chercheurs doivent être indépendants et libres d’agir 
afin de pouvoir tout nommer, y compris les choses qui 
ne sont peut-être pas politiquement correctes.

L’intervenant aborde ensuite plus en détail l’utilisation 
du terme “islamophobie”, qui figure au chapitre du racisme, 
de la discrimination et de l’antisémitisme. Il rappelle 
qu’une phobie est une peur irrationnelle. Elle est parfois 
considérée comme une aversion pour quelque chose. 
Ainsi, les ex-musulmans et les personnes issues de 

niet gunstig gezind is. Hoe gaat de minister om met de 
subjectiviteit van het begrip “haatmisdrijf” en hoe zal hij 
die bestrijden?

In de beleidsnota wordt melding gemaakt van twee 
nieuwe Interfederale Actieplannen. Is daar nood aan? 
Voldoet de huidige, bestaande wetgeving niet? Welk 
budget wordt daarvoor voorzien?

Voorts wenst de spreker een overzicht te krijgen van 
welke subsidies naar welke instituten en organisaties 
gaan die zich bezighouden met mensenrechten, racisme, 
discriminatie enzovoort. Hij meent immers dat er heel wat 
overlap is tussen al die organisaties die allemaal geld 
krijgen van de overheid. Zo heeft Unia bijvoorbeeld per 
behandeld dossier ongeveer 10.000 euro aan subsidies 
gekregen. Het lid vraagt zich af of dat geld niet beter 
kan worden besteed, want er zijn wel meer belangrijke 
noden in onze samenleving. Bovendien is Unia niet meer 
bevoegd voor Vlaanderen, dat nu een eigen mensen-
rechteninstituut heeft opgericht. Hoe zit het dan met de 
schendingen van mensenrechten in Wallonië en Brussel, 
die wel nog door Unia behandeld worden en waarvoor 
de Vlaamse belastingbetaler mee betaalt?

Wat het IGVM betreft, zal de minister, conform het 
regeerakkoord, de modaliteiten van de audit van het 
Instituut onderzoeken. Welk budget wordt voorzien 
voor de audit? Zal er bij deze audit ook oog zijn voor de 
ongelijkheid tussen man en vrouw die gepredikt wordt 
door bepaalde geloofsgemeenschappen?

In zijn beleidsnota verwijst de minister naar weten-
schappelijke studies en analyses die nodig zijn om de 
doelstellingen en prioriteiten op het vlak van gelijke kansen 
beter te onderbouwen. Dit zal helpen om gefundeerde 
en doeltreffende beleidsmaatregelen te ontwikkelen 
met een breed maatschappelijk draagvlak. De heer 
Van Rooy is echter van oordeel dat er reeds voldoende 
wetenschappelijk onderzoek beschikbaar is inzake gelijke 
kansen. Welke wetenschappelijke studies en analyses 
zijn er nog nodig? Zal er ook gepeild worden naar het 
maatschappelijk draagvlak hiervoor? Welke budgetten 
worden hiervoor voorzien? Hoe zal worden gegarandeerd 
dat dit representatief gebeurt? De spreker benadrukt dat 
onderzoekers onafhankelijk moeten zijn en vrij moeten 
kunnen handelen om alles te benoemen, ook de zaken 
die misschien niet politiek correct zijn.

Vervolgens gaat de spreker dieper in op het gebruik 
van de term “islamofobie”, die vermeld wordt in het rijtje 
van racisme, discriminatie en antisemitisme. Hij herin-
nert eraan dat een fobie een irrationele angst is. Soms 
wordt het ook als een afkeer van iets beschouwd. Zo 
zouden ex-moslims en de mensen van niet-islamitische 
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minorités non islamiques du Moyen-Orient seraient tous 
islamophobes et auraient alors tous développé, à tort, 
une peur irrationnelle, voire une aversion pour l’islam et 
la communauté musulmane dans laquelle ils ont grandi. 
Selon M. Van Rooy, le fait de ranger l’“islamophobie” 
avec le racisme, la discrimination et l’antisémitisme ne 
tient pas compte de l’expérience de ces personnes. Il 
estime que ceux qui luttent pour l’égalité des chances 
et contre la discrimination ont tout intérêt à faire preuve 
d’une dose salutaire d’islamophobie. Il ajoute que l’islam 
prône la discrimination, l’intolérance et la haine envers les 
non-musulmans. Par conséquent, le député recommande 
de ne plus utiliser ce terme, car il est également utilisé à 
mauvais escient par des instances et des organisations 
qui ne veulent pas le bien de notre société, telles que 
les Frères musulmans, le Diyanet turc, les différents 
groupes d’Al-Qaïda, Samidoun, le Hamas, le Hezbollah, 
Hizb ut-Tahiri, etc. Selon M. Van Rooy, il s’agit là d’orga-
nisations islamistes, fondamentalistes et djihadistes, qui 
utilisent volontiers le terme d’“islamophobie” pour nous 
accuser d’être opposés à l’islam et racistes. Elles n’ont 
toutefois qu’un seul objectif: la propagation de l’islam 
et l’islamisation de notre société.

En ce qui concerne le Plan d’action interfédéral contre 
le racisme, l’intervenant souhaite connaître le budget qui 
y est alloué. Une contribution financière des Régions et 
des Communautés est également prévue. La Flandre 
a-t-elle son mot à dire dans ce plan ou les décisions 
sont-elles prises par le cabinet du ministre fédéral, les 
Régions et les Communautés étant ensuite tenues de 
s’y conformer? La société civile est-elle également 
consultée?

L’évaluation de la législation fédérale anti-discrimi-
nation par une commission d’experts a lieu tous les 
cinq ans. La note de politique générale indique que le 
premier rapport final, publié au cours de la législature 
précédente a formulé 73 recommandations. Si cer-
taines recommandations ont déjà été mises en œuvre, 
d’autres doivent encore être concrétisées. Le ministre 
souhaite que chaque administration concernée évalue 
la faisabilité des recommandations encore à mettre en 
œuvre. Cette évaluation n’a-t-elle pas déjà été effectuée 
par les experts qui ont repris les recommandations 
dans leur rapport d’évaluation? Pourquoi le ministre 
souhaite-t-il examiner si le processus d’évaluation peut 
être adapté? Cela se traduira-t-il par une demande de 
moyens supplémentaires?

En ce qui concerne les droits des personnes LGBTQI+, 
la situation s’est détériorée ces dernières années. Selon 
M. Van Rooy, le politiquement correct rend les réseaux 
sociaux entièrement responsable de cet état de fait et 
les accuse aujourd’hui de tous les maux. Pourtant, les 
réseaux sociaux ne sont qu’un type de média parmi 

minderheden uit het Midden-Oosten allemaal islamofoob 
zijn. Die zouden dan allemaal onterecht een irrationele 
angst en zelfs afkeer hebben voor de islam en de mos-
limgemeenschap waarin ze zijn opgegroeid. Door de 
term “islamofobie” op te nemen in het rijtje van racisme, 
discriminatie en antisemitisme wordt, volgens de heer 
Van Rooy, geen rekening gehouden met de ervaringen 
van deze mensen. Hij is van oordeel dat wie strijdt voor 
gelijke kansen en discriminatie bestrijdt, best een gezonde 
dosis islamofobie heeft. Hij voegt eraan toe dat de islam 
discriminatie, intolerantie en haat tegen de niet-moslim 
propageert. Bijgevolg raadt het lid aan de term niet meer 
te gebruiken, want hij wordt ook misbruikt door instan-
ties en organisaties die het niet goed voorhebben met 
onze samenleving, zoals de moslimbroederschap, het 
Turkse Diyanet, de verschillende al-Qaeda-groeperingen, 
Samidoun, Hamas, Hezbollah, Hizb ut-Tahiri, enz. Dit 
zijn volgens de heer Van Rooy allemaal islamitische, 
fundamentalistische en jihadistische organisaties, die 
de term “islamofobie” graag gebruiken om ons te be-
schuldigen anti-islam en racistisch te zijn. Zij hebben 
echter slechts één doel: de verspreiding van de islam 
en de islamisering van onze samenleving.

Wat het Interfederaal Actieplan tegen racisme betreft, 
wenst de spreker te weten welk budget hiervoor voor-
zien werd. Er zal ook een financiële bijdrage zijn van de 
gewesten en de gemeenschappen. Heeft Vlaanderen 
inspraak in dit plan of worden beslissingen genomen 
vanuit het kabinet van de federale minister en worden 
de gemeenschappen en gewesten vervolgens verplicht 
om te volgen? Is er ook een inbreng van het maatschap-
pelijk middenveld voorzien?

De evaluatie van de federale antidiscriminatiewet-
geving door een commissie van experts vindt om de 
vijf jaar plaats. In de beleidsnota staat dat het eerste 
eindrapport, gepubliceerd tijdens de vorige legislatuur, 
73 aanbevelingen bevat, waarvan sommige reeds zijn 
uitgevoerd en andere nog moeten worden geconcreti-
seerd. De minister wil de betrokken administraties de 
haalbaarheid van de aanbevelingen laten beoordelen. 
Gebeurde deze beoordeling niet reeds door de experts 
die de aanbevelingen in hun evaluatierapport hebben 
opgenomen? Waarom wil de minister nagaan of het 
evaluatieproces kan worden aangepast? Zal dit leiden 
tot een vraag naar extra middelen?

Inzake de rechten van LGBTQI+-personen, is de 
situatie de laatste jaren verslechterd. Volgens de heer 
Van Rooy wijt de politiek correcte gedachte dit volledig 
aan de sociale media, die vandaag van alle zonden 
van Israël wordt beschuldigd. Toch zijn sociale media 
maar één soort medium. Bijgevolg vraagt hij de minister 
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d’autres. Il demande donc au ministre de faire clairement 
la distinction entre, d’une part, une opinion (par exemple 
sur l’adoption par des couples homosexuels ou sur le 
mariage homosexuel) et, d’autre part, les expressions 
de haine et de violence envers les homosexuels. Ces 
dernières sont tout à fait répréhensibles et doivent être 
punies avec la plus grande sévérité. Selon l’intervenant, ce 
type de violence verbale et physique est surtout présent 
dans certains quartiers (par exemple Borgerhout, Anvers-
Nord, Molenbeek et Anderlecht) qui se sont “enrichis” 
d’une immigration massive ces dernières décennies.

M. Van Rooy évoque ensuite les personnes qui ont 
changé de sexe. Ces personnes se plaignent de plus en 
plus souvent, notamment du fait qu’elles n’ont pas été 
suffisamment informées des conséquences physiques 
d’une telle transition (opérations lourdes, prise de médi-
caments à vie, etc.). Dans plusieurs pays européens, 
des doutes sont émis quant au caractère scientifique du 
Protocole néerlandais, qui est déjà mis en œuvre chez 
de très jeunes enfants pour les accompagner dans leur 
transition sexuelle. Les personnes qui soulèvent ce type 
de problèmes sont souvent qualifiées de transphobes. 
L’intervenant souligne qu’elles expriment surtout une 
préoccupation pour l’intégrité physique des mineurs. Le 
ministre est-il ouvert aux critiques de ce type ou estime-t-il 
lui aussi qu’elles font preuve de transphobie? Le ministre 
fera-t-il évaluer le caractère scientifique du Protocole 
néerlandais? S’engagera-t-il également à protéger les 
mineurs contre une décision précipitée, prise sur la 
base d’informations insuffisantes et parfois irréfléchie? 
Certains enfants regrettent en effet a posteriori d’avoir 
subi cette intervention.

En ce qui concerne le soutien structurel à la société 
civile dans la lutte contre le racisme et pour les droits 
des personnes LGBTQI+, ni la note de politique générale 
ni le budget ne mentionnent les moyens financiers qui 
y seront consacrés. M. Van Rooy presse à nouveau le 
ministre de clarifier ce point.

Le membre convient que l’augmentation des violences 
fondées sur le genre est une tendance inquiétante. Il 
pense notamment aux récents cas de spiking dans des 
discothèques et certains cafés. Ces cas ayant été lar-
gement relayés par les médias pendant plusieurs jours, 
de nombreuses femmes et jeunes filles ont désormais 
le sentiment qu’elles doivent être de plus en plus sur 
leurs gardes. Certaines sont également frustrées par 
les décisions judiciaires car, selon l’intervenant, les 
auteurs sont parfois traités avec beaucoup d’égards, 
sont souvent remis en liberté rapidement et récidivent 

duidelijk een onderscheid te maken tussen enerzijds een 
mening (bijvoorbeeld over adoptie door holebikoppels 
of over het homohuwelijk), en anderzijds uitingen van 
haat en geweld tegen homoseksuelen. Dit laatste is 
compleet verwerpelijk en kan niet hard genoeg worden 
bestraft. Volgens de spreker komt dat soort verbaal en 
fysiek geweld vooral voor in bepaalde wijken (bijvoor-
beeld Borgerhout, Antwerpen-Noord, Molenbeek en 
Anderlecht) die de afgelopen decennia zijn “verrijkt” 
door de massa-immigratie.

De heer Van Rooy heeft het vervolgens over perso-
nen die een transitie naar een ander geslacht hebben 
ondergaan. Deze personen hebben steeds vaker klach-
ten, onder meer over het feit dat ze onvoldoende op de 
hoogte werden gebracht van de lichamelijke gevolgen 
van zo’n transitie (de zware operaties, het levenslang 
moeten slikken van medicijnen enzovoort). In verschillende 
Europese landen rijzen twijfels over de wetenschappe-
lijkheid van het Dutch Protocol, dat ook reeds bij heel 
jonge kinderen gehanteerd wordt om hen te begeleiden 
naar een seksuele transitie. Personen of mensen die dit 
soort problemen aankaarten, worden echter vaak weg-
gezet als transfoob. De spreker wijst erop dat dit vooral 
voortkomt uit bezorgdheid over de fysieke integriteit 
van minderjarigen. Staat de minister open voor dit soort 
kritieken of vindt hij dat ook transfoob? Zal de minister 
de wetenschappelijkheid van het Dutch Protocol laten 
evalueren? Zal hij zich ook inzetten om minderjarigen te 
beschermen tegen een overhaaste, ongeïnformeerde en 
soms ook ondoordachte beslissing? Sommige kinderen 
hebben immers later spijt van deze ingreep.

Wat de structurele ondersteuning van het maatschap-
pelijk middenveld in de strijd tegen racisme en voor de 
rechten van LGBTQI+-personen betreft, wordt nergens 
in de beleidsnota of in de begroting melding gemaakt 
van de financiële middelen die hiervoor uitgetrokken 
worden. De heer Van Rooy dringt er nogmaals bij de 
minister op aan om hierover duidelijkheid te scheppen.

Het lid beaamt dat de toename van gendergerela-
teerd geweld een verontrustende trend is. Hij denkt 
dan aan recente gevallen van spiking in discotheken 
en cafés. Doordat dit dagenlang in de media aan bod 
kwam, hebben veel jonge meisjes en vrouwen nu het 
gevoel dat ze steeds meer op hun hoede moeten zijn. 
Sommigen zijn ook gefrustreerd over de gerechtelijke 
uitspraken, want daders worden volgens de spreker soms 
met fluwelen handschoenen aangepakt, komen vaak 
snel op vrije voeten en doen niet zelden aan recidive. 
Het is alom bekend dat het recidivecijfer bij daders van 
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fréquemment. Il est bien connu que le taux de récidive 
chez les auteurs de violences de genre est très élevé. 
Le ministre pourrait peut-être en discuter avec la ministre 
de la Justice?

M. Van Rooy souhaite également savoir si un plan 
de lutte contre les violences fondées sur le genre est 
également en cours d’élaboration en Wallonie et à 
Bruxelles. Le ministre souhaite créer, pour 2025, un 
comité scientifique chargé d’analyser les féminicides et 
les homicides fondés sur le genre. En ce qui concerne la 
Flandre, ce comité pourra s’appuyer sur les informations 
recueillies dans le cadre du plan d’action pour la Flandre. 
Quels sont les moyens financiers prévus pour ce comité? 
Comment le ministre envisage-t-il le fonctionnement de 
ce comité pour la Wallonie et Bruxelles? Sur la base 
de quelles données le comité pourra-t-il formuler des 
recommandations pour Bruxelles et la Wallonie?

La note de politique générale indique que le ministre 
souhaite examiner comment ancrer le projet de Mobile 
Stalking Alarm (MSA) structurellement et durablement. 
Quels moyens financiers seront dégagés à cet effet? La 
victime devra-t-elle supporter elle-même les coûts de 
la MSA ou ces coûts pourront-ils être recouvrés auprès 
des harceleurs? L’intervenant souligne que, selon lui, le 
harcèlement est une infraction très grave qui doit être 
sévèrement réprimée.

En ce qui concerne les dix centres de prise en charge 
des violences sexuelles (CPVS), le membre se félicite 
de la décision de créer trois centres supplémentaires. 
Le ministre souhaite ancrer le financement des centres 
existants et des centres supplémentaires, mais peut-il 
donner une estimation du coût de ces centres? Ce finan-
cement proviendra-t-il du budget de la Santé publique, 
du budget de la Justice ou du budget de l’Intérieur? Le 
financement sera-t-il supporté en tout ou en partie par 
les régions?

En ce qui concerne “un marché du travail et une écono-
mie égalitaires en termes de genre”, le ministre souhaite 
lancer une campagne de sensibilisation pour conclure 
le projet “Genre & Travail”. En l’absence des tableaux 
budgétaires relatifs à la politique Égalité des chances, 
le Parlement n’est pas en mesure de se faire une idée 
des budgets prévus. Quel budget le ministre souhaite-
t-il investir dans cette campagne de sensibilisation? 
Quel est le public cible de cette campagne? Le ministre 
peut-il également fournir davantage d’informations sur 
les besoins spécifiques et les obstacles auxquels sont 
confrontées les femmes en situation de vulnérabilité sur 
le marché du travail?

La directive Women on boards porte sur les quotas, 
qui font l’objet de nombreuses discussions. Elle précise 

gendergerelateerd geweld heel hoog is. Misschien kan 
de minister dit bespreken met de minister van Justitie?

Voorts wil de heer Van Rooy weten of er ook in Wallonië 
en Brussel gewerkt wordt aan een plan ter bestrijding 
van gendergerelateerd geweld. In 2025 wil de minister 
een wetenschappelijk comité opstarten dat instaat voor 
de analyse van feminicide en gendergerelateerde dodin-
gen. Voor wat Vlaanderen betreft zal dit comité kunnen 
terugvallen op informatie die vergaard wordt op basis 
van het actieplan voor Vlaanderen. Welke financiële mid-
delen zijn voorzien voor dit comité? Hoe ziet de minister 
de werking van dit comité voor Wallonië en Brussel? Op 
basis van welke gegevens zal het comité aanbevelingen 
kunnen formuleren voor Brussel en Wallonië?

In de beleidsnota staat dat de minister wil bekijken hoe 
het huidige project van het mobiele stalkingalarm (MSA) 
structureel en duurzaam kan worden verankerd. Welke 
financiële middelen worden hiervoor vrijgemaakt? Zal 
het slachtoffer de kosten van zo’n MSA zelf moet dragen 
of kunnen die kosten op de stalkers worden verhaald? 
De spreker benadrukt dat voor hem stalking een zeer 
zwaar misdrijf is dat keihard moet worden aangepakt.

Met betrekking tot de tien Zorgcentra na seksueel 
geweld (ZSG) juicht het lid de beslissing om drie extra 
centra op te richten toe. De minister wil een verankering 
van de financiering van de bestaande en bijkomende 
centra, maar kan hij een idee geven van de kostprijs 
van deze centra? Zal die financiering komen vanuit 
het budget Volksgezondheid, het budget Justitie of het 
budget Binnenlandse Zaken? Zal de financiering geheel 
of gedeeltelijk gedragen worden door de gewesten?

Wat “een gendergelijke arbeidsmarkt en economie” 
betreft, wil de minister een sensibiliseringscampagne 
lanceren ter afsluiting van het project “Gender & Werk”. 
Door het ontbreken van de begrotingstabellen voor het 
beleidsonderdeel Gelijke Kansen, kan het Parlement 
geen inzicht krijgen in de voorziene budgetten. Welk 
budget wenst de minister te investeren in deze sensi-
biliseringscampagne? Wat is het doelpubliek van deze 
campagne? Kan de minister ook meer informatie geven 
over de specifieke behoeften en obstakels waarmee 
vrouwen in een kwetsbare situatie op de arbeidsmarkt 
geconfronteerd worden?

De richtlijn Women on boards gaat over quota, waar-
over veel discussie bestaat. De richtlijn bepaalt dat 
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qu’un membre sur trois du comité de direction des grandes 
entreprises cotées en bourse doit être une femme. Pour 
les conseils d’administration, le quota actuel est même 
porté de 33 à 40 %. Cette mesure se heurte toutefois 
à une opposition au sein du gouvernement: le cd&v et 
le MR se sont déjà prononcés contre les quotas par le 
passé et la N-VA n’y est pas favorable non plus. Certains 
ont aussi fait part de leur souhait de supprimer tous les 
quotas qui existent dans les entreprises publiques et 
cotées en bourse (pour les conseils d’administration, 
les comités de direction et les fonctions supérieures 
fédérales). Bien que les quotas ne figurent pas dans 
l’accord de gouvernement, ils apparaissent désormais 
dans la note de politique générale Égalité des chances. 
L’introduction de tels quotas fondés sur le genre aurait 
des conséquences importantes pour les entreprises qui 
devraient s’y conformer. Le ministre peut-il confirmer 
si des quotas contraignants seront ou non introduits? 
Il importe que les entreprises obtiennent des éclair-
cissements à ce sujet afin de pouvoir s’y préparer. Le 
gouvernement est-il conscient que les quotas de genre 
pourraient inciter certaines entreprises à délocaliser leur 
siège social à l’étranger?

En outre, le ministre, en collaboration avec le ministre 
de l’Emploi, transposera la directive sur la transparence 
des rémunérations afin de réduire l’écart salarial entre 
les hommes et les femmes occupant des fonctions 
identiques ou équivalentes. Quel sera le coût de la 
mise en œuvre de cette directive? Quel est le calendrier 
prévu à cet effet? Dans ce contexte, les entrepreneurs 
s’inquiètent des charges administratives complémen-
taires que cette directive entraînera, qui découleront 
par exemple de la définition précise de ce qu’est un 
travail équivalent ou de la comparaison correcte des 
rémunérations. La détermination d’un salaire moyen 
peut être complexe et prendre beaucoup de temps, 
car des facteurs tels que l’expérience professionnelle, 
l’ancienneté et d’autres circonstances jouent un rôle à 
cet égard. Les charges administratives et les coûts y 
afférents pour les employeurs ont-ils déjà été évalués? 
Selon le ministre, qu’y a-t-il lieu d’entendre par travail 
égal et travail équivalent? Peut-il donner des exemples? 
En outre, avec l’introduction de cette réglementation, 
les travailleurs auraient également le droit de demander 
des informations sur les salaires de leurs collègues, y 
compris le salaire moyen par groupe de fonctions et la 
différence entre hommes et femmes. Ne serait-ce pas 
problématique au regard du respect de la vie privée 
des collègues?

Si un travailleur affirme qu’il y a discrimination, les 
employeurs devront désormais prouver que ce n’est pas 
le cas. Cela ne risque-t-il pas d’encourager les abus? 
Il est en effet souvent difficile de prouver qu’une chose 
n’existe pas ou qu’elle ne s’est pas produite.

een op de drie leden van het directiecomité van grote 
beursgenoteerde ondernemingen een vrouw moet zijn. 
Voor de raden van bestuur wordt het huidige quotum 
zelfs verhoogd van 33 naar 40 %. Die maatregel stuit 
echter op weerstand binnen de regering: cd&v en MR 
hebben zich in het verleden al uitgesproken tegen quota 
en ook de N-VA is geen voorstander. Bovendien zijn er 
voornemens om alle bestaande quota in overheids- en 
beursgenoteerde bedrijven (voor raden van bestuur, 
directiecomités en federale topfuncties) te schrappen. 
Hoewel de quota niet werden opgenomen in het regeer-
akkoord, duiken ze nu wel op in de beleidsnota Gelijke 
Kansen. De invoering van dergelijke genderquota zou 
verregaande gevolgen hebben voor bedrijven die er-
aan moeten voldoen. Kan de minister bevestigen of er 
al dan niet bindende quota komen? Het is belangrijk 
dat bedrijven hierover duidelijkheid krijgen om zich te 
kunnen voorbereiden. Is de regering er zich van bewust 
dat genderquota aanleiding zouden kunnen geven tot 
het verplaatsen van maatschappelijke zetels naar het 
buitenland?

Daarnaast zal de minister samen met de minister van 
Werk de richtlijn inzake loontransparantie omzetten om 
de loonkloof te dichten tussen mannen en vrouwen die 
gelijke of gelijkwaardige functies uitoefenen. Wat zal de 
kostprijs zijn van de implementatie van deze richtlijn? 
Welke timing wordt hiervoor voorzien? In dit verband 
maken ondernemers zich zorgen over de bijkomende 
administratieve lasten die deze richtlijn met zich mee-
brengt, zoals het bepalen van wat gelijkwaardig werk 
precies inhoudt en het correct vergelijken van lonen. 
Het vaststellen van een gemiddeld salaris kan complex 
en tijdrovend zijn, omdat factoren zoals werkervaring, 
dienstjaren en andere omstandigheden een rol spelen. 
Werden de administratieve lasten en de daaraan verbon-
den kosten voor de werkgevers reeds geëvalueerd? Wat 
is volgens de minister gelijk werk en gelijkwaardig werk? 
Kan hij hiervan voorbeelden geven? Bovendien zouden 
werknemers, met de invoering van deze regelgeving, 
ook het recht hebben om informatie op te vragen over 
de salarissen van collega’s, inclusief het gemiddelde 
salaris per functiegroep en het verschil tussen mannen 
en vrouwen. Stelt dit geen problemen met betrekking 
tot de privacy van de collega-werknemers?

Wanneer een werknemer beweert dat er sprake is van 
discriminatie, moeten werkgevers vanaf nu aantonen 
dat dit niet het geval is. Werkt dit geen misbruik in de 
hand? Het is immers dikwijls moeilijk te bewijzen dat 
iets er niet is, of dat iets niet is gebeurd.
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En ce qui concerne l’intégration de la dimension de 
genre, M. Van Rooy souhaite également savoir quels 
moyens financiers et humains seront prévus pour réaliser 
les intentions du ministre. Dans le cadre de l’approche 
transversale de l’intégration de la dimension de genre, le 
ministre portera, entre autres, une attention particulière au 
dossier de la maternité de substitution altruiste de haute 
technologie, en concertation étroite avec les ministres 
de la Justice et de la Santé publique. Qu’entend-il par-
là? La réforme des congés thématiques sera également 
suivie en concertation avec les ministres compétents. 
Cela concerne-t-il spécifiquement le congé parental? 
Les ministres compétents ne sont-ils pas censés tenir 
compte de leur propre initiative de la loi sur l’intégration 
de la dimension de genre?

En ce qui concerne le volet européen et internatio-
nal, l’intervenant invite instamment le ministre à parler, 
lors des réunions auxquelles il participe, de “l’islam qui 
opprime les femmes“plutôt que d’“islamophobie”. Il ren-
voie à cet égard à une récente interview d’Ayaan Hirsi 
Ali, une militante somalienne des droits des femmes, qui 
a également été confrontée en Europe à la misogynie 
de l’islam. L’intervenant a également été contacté, dans 
son propre pays, par des jeunes filles de 17 ou 18 ans 
issues de milieux islamiques, qui lui ont fait part des 
problèmes auxquels elles sont confrontées dans leur 
ménage ou leur communauté.

En ce qui concerne la politique d’égalité des chances 
fondée sur la science et les faits, M. Van Rooy part du 
principe que les études de l’IEDCB sont suffisamment 
étayées scientifiquement et fournissent des informations 
suffisantes pour formuler des mesures politiques suscep-
tibles de promouvoir l’égalité. Quel est le coût de cette 
étude de l’IEDCB? D’autres études sont-elles prévues?

Enfin, l’intervenant propose que le ministre réponde 
également par écrit à toutes les questions relatives aux 
aspects budgétaires. Le Parlement aura ainsi une vision 
claire de l’affectation des moyens, des projets, des 
organisations et des objectifs que celles-ci poursuivront, 
ainsi que de la provenance des moyens concernés.

Mme Julie Taton (MR) rappelle d’emblée son enga-
gement constant en faveur de l’égalité des chances, 
du respect des droits, de l’inclusion, ainsi que de la 
lutte contre toutes les formes de violence. Elle insiste 
également sur son combat personnel en faveur des 
personnes en situation de handicap et indique qu’elle 
aurait souhaité que le ministre précise davantage les 
mesures qu’il envisage de prendre à ce sujet. Bien 
qu’elle ait de nombreuses autres questions à poser, elle 
estime que d’autres occasions permettront d’approfondir 

Met betrekking tot gender mainstreaming, wenst de 
heer Van Rooy ook te weten welke financiële middelen 
besteed zullen worden en welke personele midde-
len voorzien worden om de intenties van de minister 
te realiseren. Vanuit de transversale benadering van 
gender mainstreaming zal de minister, in nauw overleg 
met de ministers van Justitie en Volksgezondheid, ook 
bijzondere aandacht besteden aan het dossier rond 
altruïstisch hoogtechnologisch draagvrouwschap. Wat 
bedoelt hij hiermee? Ook de hervorming van de thema-
tische verloven zal opgevolgd worden in overleg met de 
bevoegde ministers. Heeft dit specifiek betrekking op 
het ouderschapsverlof? Is het niet de bedoeling dat de 
bevoegde ministers uit eigen beweging rekening houden 
met de wet gender mainstreaming?

Wat het Europese en internationale luik betreft, dringt 
de spreker er bij de minister op aan om, bij deelname 
aan vergaderingen, te spreken over de “vrouwonderdruk-
kende islam” in plaats van over “islamofobie”. Hij verwijst 
in dat verband naar een recent interview van Ayaan Hirsi 
Ali, een Somalische vrouwenrechtenactiviste, die ook in 
Europa geconfronteerd werd met de vrouwenhaat van 
de islam. In eigen land werd de spreker ook al gecon-
tacteerd door meisjes met een islamitische achtergrond 
van zeventien of achttien jaar; zij kaartten dan ook de 
problemen aan waarmee ze te maken hebben in hun 
gezin of gemeenschap.

Met betrekking tot het gelijke kansenbeleid gebaseerd 
op wetenschap en feiten, gaat de heer Van Rooy ervan 
uit dat de IEDCB-studies voldoende wetenschappelijk 
onderbouwd zijn en voldoende inzicht geven om be-
leidsmaatregelen te formuleren die gelijkheid kunnen 
bevorderen. Wat is de kostprijs van deze IEDCB-studie? 
Zijn er nog andere studies voorzien?

Tot slot stelt de spreker voor dat de minister ook een 
schriftelijk antwoord bezorgt op alle vragen inzake bud-
gettaire kwesties. Zo heeft het Parlement een duidelijk 
zicht op de inzet van middelen en voor welke projecten, 
voor welke organisaties en voor welke doelstellingen deze 
zullen worden ingezet en van waar die middelen komen.

Mevrouw Julie Taton (MR) verwijst aan het begin van 
haar betoog naar haar niet-aflatende inzet voor gelijke 
kansen, de eerbiediging van de rechten, inclusie en 
de strijd tegen alle vormen van geweld. Ze benadrukt 
tevens haar persoonlijke strijd ten gunste van personen 
met een handicap en had graag gezien dat de minister 
specifieker was geweest over de maatregelen die hij 
ter zake wil nemen. Hoewel ze nog veel meer vragen 
heeft, meent ze dat er nog andere gelegenheden zullen 
komen om die thema’s uit te diepen. Voorlopig wenst 
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ces thématiques. Elle souhaite surtout, dans l’immédiat, 
clarifier certains aspects de la note de politique générale 
consacrée à l’égalité des chances.

Selon cette note, le ministre prévoit de rester “en 
contact étroit avec Unia pour veiller à ce que cette ins-
titution puisse continuer à remplir ses missions essen-
tielles”. Toutefois, cette formulation reste vague, quelle 
est sa signification exacte? L’intervenante souhaite aussi 
obtenir des précisions sur l’aspect budgétaire: Comment 
sera calculée la nouvelle dotation? Le projet de budget 
mentionne une réduction de la dotation fédérale à partir 
de 2025, à hauteur de 25 % ou d’un million d’euros. Le 
ministre peut-il éclairer la commission sur ce passage?

L’intervenante évoque ensuite la mise en place annon-
cée d’un nouveau plan d’action interfédéral ambitieux 
contre le racisme, la discrimination, la xénophobie, 
l’antisémitisme et l’islamophobie, prévu pour 2026. 
Quelles seront les grandes lignes prévues spécifiquement 
concernant la lutte contre l’antisémitisme? Elle précise 
que son groupe politique a déposé une proposition de 
résolution visant à renforcer la lutte contre ce phénomène 
en Belgique, et souhaite savoir si ce texte sera utilisé 
dans les travaux du ministre.

En ce qui concerne les violences sexuelles et leur 
prise en charge, la note mentionne la volonté de ren-
forcer le système de Mobile Stalking Alarm dès 2025. 
Il serait pertinent d’examiner les synergies possibles 
entre les différents systèmes existants, compte tenu de 
leur complémentarité. Quels sont les moyens envisagés 
pour favoriser ces synergies?

Bien qu’il ne soit pas seul décisionnaire en la matière, 
l’avis du ministre sur la prise en charge des victimes via 
les Centres de Prise en charge des Violences Sexuelles 
(CPVS) est sollicité. Le ministre ainsi que ses homolo-
gues du gouvernement se sont engagés à créer trois 
nouveaux centres. L’intervenante se réjouit de cette 
création ainsi que de la pérennisation du financement 
des centres existants. Elle s’interroge toutefois sur la 
situation du Brabant wallon, mentionnant ses échanges 
avec le bourgmestre d’Ottignies-Louvain-la-Neuve et 
les autorités provinciales, qui se montrent très moti-
vés à ouvrir un centre sur leur territoire. La sélection 
exacte des lieux pour ces nouveaux centres aura lieu 
en octobre prochain et leur ouverture est prévue pour 
le 1er janvier 2026. Cette date est-elle confirmée? La 
procédure suit-elle bien son cours?

L’intervenante aborde ensuite la question des per-
sonnes en situation de handicap, soulignant l’impatience 
suscitée par la perspective de découvrir les grandes 
lignes du futur plan interfédéral handicap. Elle relaie 
également une préoccupation soulevée par sa collègue 

ze vooral bepaalde aspecten van de beleidsnota over 
gelijke kansen uitgeklaard te zien.

Volgens die nota zal de minister “in nauw contact met 
Unia blijven om te waarborgen dat zij hun kerntaken 
kunnen blijven uitvoeren”. Die formulering blijft echter 
vaag, dus wat betekent ze precies? Ze had ook graag 
verduidelijkingen gekregen over het budgettaire aspect 
ervan: hoe zal de nieuwe dotatie worden berekend? 
De ontwerpbegroting vermeldt een vermindering van 
de federale dotatie met 25 % of 1 miljoen euro vanaf 
2025. Kan de minister die passage voor de commissie 
verduidelijken?

Vervolgens verwijst de spreekster naar het voor 
2026 aangekondigde ambitieuze nieuwe Interfederale 
Actieplan tegen racisme, discriminatie, xenofobie, an-
tisemitisme en islamofobie. Wat zijn de grote lijnen die 
specifiek in de strijd tegen antisemitisme zijn gepland? 
Ze verduidelijkt dat haar fractie een voorstel van reso-
lutie heeft ingediend om de strijd tegen dat fenomeen in 
België op te voeren en wil graag weten of die tekst bij de 
werkzaamheden van de minister zal worden gebruikt.

Wat seksueel geweld en de aanpak ervan betreft, 
maakt de nota melding van het voornemen om het 
systeem van het mobiel stalkingalarm tegen 2025 te 
versterken. Een onderzoek naar de mogelijke vormen van 
synergie tussen de verschillende bestaande systemen 
zou, gezien de complementaire aard ervan, relevant zijn. 
Met welke middelen zal men die synergie bevorderen?

Hoewel hij niet als enige ter zake kan beslissen, wordt 
het advies van de minister gevraagd over de opvang van 
de slachtoffers via de Zorgcentra na Seksueel Geweld 
(ZSG). De minister en zijn collega’s binnen de regering 
hebben zich ertoe verbonden om drie nieuwe centra te 
op te richten. De spreekster is tevreden met die nieuwe 
centra en met de bestendiging van de financiering van 
de bestaande centra. Ze polst evenwel naar de situatie 
in Waals-Brabant en vertelt daarbij over haar gesprekken 
met de burgemeester van Ottignies-Louvain-la-Neuve 
en de provinciale overheden, die heel gemotiveerd zijn 
om een centrum op hun grondgebied te verwelkomen. 
De selectie van de locaties voor die nieuwe centra staat 
gepland voor oktober 2025 en het is de bedoeling dat 
ze op 1 januari 2026 opengaan. Staat die datum vast? 
Loopt de procedure zoals gepland?

Vervolgens kaart de spreekster het thema van de 
personen met een handicap aan en benadrukt ze dat 
ze er enorm naar uitkijkt om de grote lijnen van het 
toekomstige interfederale plan inzake personen met 
een handicap te ontdekken. Ze rapporteert ook een 
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Mme Aurélie Czekalski au Parlement bruxellois: celle de 
l’accessibilité numérique des sites web et des applications 
des services publics à Bruxelles. 89 % des personnes 
aveugles ou malvoyantes disent avoir le sentiment de 
passer à côté d’informations importantes à cause de 
leur handicap, et 86 % considèrent que les écrans 
tactiles constituent un obstacle. Ces chiffres, même 
s’ils concernent Bruxelles, doivent refléter un ressenti 
global en Belgique. Bien qu’aucune mention de cette 
problématique n’apparaisse dans la note de politique 
générale, des initiatives fédérales sont-elles néanmoins 
prévues pour améliorer l’accessibilité numérique?

Enfin, Mme Taton conclut en évoquant la lutte contre 
la discrimination fondée sur l’âge. Elle insiste sur la 
nécessité de ne pas oublier les personnes âgées, qui 
méritent toute l’attention des pouvoirs publics. Des dis-
positions sont-elles prévues pour mieux les protéger, et 
si oui, lesquelles?

Madame Caroline Désir (PS) indique qu’elle a déjà 
eu l’occasion d’échanger longuement avec le ministre 
dans le cadre de l’exposé de sa note d’orientation poli-
tique. Elle ne doute à aucun moment des valeurs et des 
objectifs que le ministre partage en faveur d’une société 
inclusive, où chacun se sent reconnu et protégé, une 
société où chacun a la possibilité de s’épanouir et de 
participer, comme cela est mentionné dans sa note.

Cependant, l’intervenante exprime des doutes et des 
craintes persistantes, qu’elle pense partagées en partie 
par le ministre, concernant la marge de manœuvre que 
ses collègues du gouvernement lui laisseront pour mener 
à bien les politiques indispensables en matière d’égalité. 
À ses yeux, l’égalité des genres et des chances ne fait 
pas partie des combats de ce gouvernement. Elle estime 
que toutes les réformes socio-économiques décidées par 
le gouvernement ne feront que précariser les femmes 
et augmenter les inégalités entre les hommes et les 
femmes. La flexibilisation excessive du marché du travail, 
le blocage des salaires, la détérioration des conditions 
de travail, le durcissement des conditions d’accès à la 
pension et la sanction des malades de longue durée 
impacteront en premier lieu les femmes. Quelle est la 
position du ministre par rapport à ces réformes? De quelle 
manière va-t-il vraiment pouvoir coordonner l’intégration 
de la dimension de genre dans l’ensemble des politiques 
menées par ses collègues au sein de ce gouverne-
ment? Le ministre prévoit de demander à l’Institut pour 
l’Égalité entre les femmes et les hommes de procéder 
à une analyse des notes de politiques générales des 
ministres sous l’angle du genre, afin que ses collègues 
puissent s’en servir de base pour leur contribution au 
plan de “gender mainstreaming”. Mais le ministre sait 

bezorgdheid van haar collega Aurélie Czekalski van 
het Brussels Parlement, in verband met de digitale 
gebruiksvriendelijkheid van websites en applicaties van 
openbare diensten in Brussel. 89 % van de blinde of 
slechtziende mensen zegt het gevoel te hebben dat ze 
vanwege hun handicap belangrijke informatie missen 
en 86 % vindt dat aanraakschermen een belemme-
ring vormen. Hoewel die cijfers op Brussel betrekking 
hebben, kan het niet anders dan dat ze een algemeen 
aanvoelen weergeven voor België in zijn geheel. Zijn 
er federale initiatieven gepland ter verbetering van de 
digitale gebruiksvriendelijkheid, ondanks het feit dat die 
niet in de beleidsnota worden vermeld?

Tot slot haalt mevrouw Taton de strijd tegen leeftijdsdis-
criminatie aan. Ze benadrukt dat de ouderen niet mogen 
worden vergeten en dat zij de volledige aandacht van de 
overheden verdienen. Worden er regelingen getroffen 
om hen beter te beschermen en, zo ja, welke?

Mevrouw Caroline Désir (PS) geeft aan dat ze reeds 
langdurig met de minister van gedachten heeft kunnen 
wisselen naar aanleiding van de voorstelling van diens 
beleidsnota. Ze twijfelt allerminst aan de waarden en 
doelstellingen die de minister koestert voor een inclusieve 
samenleving “waar iedereen zich erkend en beschermd 
voelt, een samenleving waar iedereen de ruimte krijgt 
om te groeien en mee te doen”. Zo staat het alvast let-
terlijk in zijn beleidsnota.

De spreekster uit evenwel haar diepe twijfels en be-
zorgdheid – die de minister volgens haar voor een stuk 
deelt – over de beweegruimte die hij van zijn collega’s 
in de regering zal krijgen om invulling te geven aan het 
– essentiële – gelijkekansenbeleid. In haar ogen zijn 
gender- en kansengelijkheid geen prioriteiten van deze 
regering. Ze is van oordeel dat de sociaaleconomische 
hervormingen die deze regering wil doorvoeren, vrouwen 
alleen maar kwetsbaarder zullen maken en de ongelijk-
heid tussen mannen en vrouwen voort zullen uitdiepen. 
De overdreven flexibilisering van de arbeidsmarkt, de 
loonstop, de verslechtering van de arbeidsomstandighe-
den, de verstrenging van de pensioenvoorwaarden en 
de bestraffing van langdurig zieken zullen allereerst de 
vrouwen treffen. Hoe kijkt de minister naar die hervor-
mingen? Hoe denkt hij ervoor te kunnen zorgen dat al 
zijn ambtsgenoten in deze regering de genderdimensie 
zullen inbedden in hun beleidskeuzes? De minister wil 
het Instituut voor de gelijkheid van vrouwen en mannen 
vragen de beleidsnota’s van de ministers onder de loep te 
nemen vanuit een genderperspectief, zodat zijn collega’s 
die analyse kunnen gebruiken als uitgangspunt voor hun 
bijdrage aan het Federaal Plan Gender Mainstreaming. 
De minister weet echter zelf maar al te goed wat er van 
die studie zal komen. Hoe wil hij bijsturen? Hoe denkt 
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très bien ce qui va ressortir de cette étude. Comment 
entend-il corriger le tir? Comment va-t-il encourager ses 
collègues à le faire, à revoir en profondeur les réformes 
socio-économiques prévues? L’intervenante considère 
que ce sera clairement mission impossible.

Mme Désir aborde ensuite la politique de lutte contre le 
racisme, la discrimination, l’antisémitisme, l’islamophobie, 
la xénophobie et l’intolérance. Lutter contre le racisme et 
promouvoir le vivre-ensemble reste aujourd’hui un défi 
colossal. Les actes de violence qui ont touché Bruxelles, 
en marge d’un match de football il y a quelques semaines, 
ont à nouveau mis en lumière les conséquences d’une 
banalisation de l’extrême droite et d’une politique qui 
exclut et oppose. Des hooligans se sont attaqués à des 
commerces et à des passants, les frappant à coups de 
bonbonnes de gaz et de pierres. Ces derniers seront 
marqués à vie. Comme son collègue M. Ridouane Chahid 
l’a indiqué en séance plénière, un quartier entier a été mis 
à sac par des hooligans scandant en néerlandais: “Où 
sont les musulmans? Retournez dans votre pays!”. Ces 
mêmes individus avaient déjà crié des slogans racistes 
et antisémites, et l’intervenante estime que ces actes 
ignobles ne peuvent rester impunis. Comment expliquer 
le fait que ce gouvernement, via son premier ministre, 
n’ait pas condamné immédiatement ces actes? Quelles 
actions le ministre compte-t-il mener pour que le vivre-
ensemble reste une réalité dans la société?

L’intervenante observe la volonté du ministre d’éla-
borer un Plan d’action interfédéral ambitieux contre le 
racisme tout en laissant à chaque entité une marge pour 
élaborer son propre plan, ce qu’elle imagine être un plan 
interfédéral “a minima”. Elle note également la volonté 
du ministre de poursuivre la mise en œuvre des recom-
mandations formulées par la Commission d’évaluation 
des lois anti-discriminations. Quelles recommandations 
le ministre envisage-t-il d’implémenter et selon quel 
calendrier?

Mme Désir relaye ensuite les préoccupations et les 
questions de la Coalition NAPAR, qui regroupe plus de 
65 organisations de la société civile belge en vue de 
stimuler des mesures politiques pour lutter contre le 
racisme, soulignant qu’elle les partage et que personne 
mieux que la société civile ne peut exprimer les besoins 
et attentes du terrain:

— Concernant le budget du Plan interfédéral de lutte 
contre le racisme, est-il bien correct de considérer qu’un 
budget d’un peu plus de 800.000 euros par an y sera 
consacré? La coalition NAPAR juge positif qu’un budget 
soit prévu, mais le considère clairement insuffisant au 
regard des actions que l’ensemble des ministres doivent 

hij zijn collega’s ertoe te kunnen aanzetten de geplande 
sociaaleconomische hervormingen grondig te herzien? 
Volgens de spreekster is dat onbegonnen werk.

Vervolgens gaat mevrouw Désir dieper in op het beleid 
ter bestrijding van racisme, discriminatie, antisemitisme, 
islamofobie, xenofobie en onverdraagzaamheid. Racisme 
bestrijden en een hechtere samenleving bevorderen 
blijven kolossale uitdagingen. Het geweld dat Brussel 
enkele weken geleden teisterde in de marge van een 
voetbalwedstrijd, heeft opnieuw aangetoond wat de 
gevolgen zijn van een banalisering van extreemrechts 
en van een beleid dat mensen uitsluit en tegen elkaar 
opzet. Hooligans vernielden handelszaken en bekogelden 
toevallige voorbijgangers met gasflessen en stenen. Die 
mensen zijn voor het leven getekend. Collega-Kamerlid 
Ridouane Chahid gaf in de plenaire vergadering al aan 
dat een hele wijk werd geterroriseerd door de hooligans, 
die de bewoners in het Nederlands zaken toeriepen zoals 
“Waar zijn de moslims?” en “Ga terug naar jullie eigen 
land!”. Diezelfde individuen hadden eerder al racistische 
en antisemitische slogans gescandeerd. Volgens mevrouw 
Désir mag een dergelijk wangedrag niet onbestraft blijven. 
Hoe valt het uit te leggen dat de regering die laaghartige 
daden niet meteen heeft veroordeeld bij monde van de 
eerste minister? Welke maatregelen heeft de minister 
voor ogen om een samenleving te waarborgen waar 
men nog echt samen kan leven?

Mevrouw Désir leest in de beleidsnota dat de minister 
een ambitieus interfederaal actieplan tegen racisme wil 
uitwerken, maar de deelstaten tegelijk de nodige marge 
wil laten om een eigen plan op te stellen. Dat interfederale 
plan zal dus vermoedelijk aan de beperkte kant zijn. Ze 
stelt ook vast dat de minister de aanbevelingen van de 
commissie ter evaluatie van de antidiscriminatiewetten 
voort ten uitvoer wil leggen. Welke aanbevelingen wil 
hij implementeren en binnen welke termijn?

Vervolgens staat mevrouw Désir stil bij de bezorgd-
heden en vragen van de NAPAR Coalitie, die meer dan 
65 Belgische middenveldorganisaties verenigt en ijvert 
voor beleidsmaatregelen tegen racisme. De spreekster 
deelt die bekommeringen en benadrukt dat het middenveld 
het best geplaatst is om de behoeften en verwachtingen 
in het veld tot uiting te brengen.

— Klopt het dat jaarlijks iets meer dan 800.000 euro 
zal worden vrijgemaakt voor het interfederaal actieplan 
tegen racisme? Volgens de NAPAR Coalitie is het een 
goede zaak dat er alvast budget is, maar dat zal duidelijk 
niet volstaan als men bedenkt hoeveel maatregelen alle 
ministers moeten nemen. Kan de minister toelichten hoe 
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mener. Le ministre peut-il donner davantage de préci-
sions sur la répartition de ce montant? Quelle part ira à 
la coordination des travaux d’élaboration et aux actions 
en tant que telles, etc.?

— Au sujet du financement des organisations œuvrant 
pour l’égalité des chances, l’interculturalité et la diversité, 
le ministre peut-il confirmer qu’un budget de 1.966.000 eu-
ros par an leur sera consacré jusqu’en 2029? L’exposé 
général du budget indique que “le Conseil des ministres 
du 14 février 2025 a décidé de la réduction progressive 
des subventions fédérales. Un inventaire est en cours 
d’élaboration qui servira de base à un examen ciblé des 
subventions versées par l’administration fédérale. La 
subvention accordée à Unia y est notamment diminuée de 
25 %. Le ministre du Budget soumettra un plan d’action 
au Conseil des ministres d’ici la confection du budget 
2026.” (DOC 56 0852/001, p. 72). Qu’en sera-t-il donc 
au final de ce budget? Quelle sera la part de ce budget 
consacrée à la lutte contre le racisme?

— Concernant la baisse du financement d’Unia, 
Mme Désir estime qu’il s’agit d’une décision purement 
idéologique de la part de ce gouvernement. Quel impact 
cette décision aura-t-elle sur les capacités de l’organi-
sation à mener à bien ses missions? Des discussions 
ont-elles eu lieu avec Unia dans ce cadre?

— Abordant la Cellule Égalité des chances, cette der-
nière recevra-t-elle plus de moyens pour être en mesure 
de mener toutes ses tâches à bien? À l’heure actuelle, 
suite à un manque de personnel et un grand turn-over, 
il semble y avoir un retard conséquent à résorber au 
niveau du suivi des dossiers de subventions (relecture 
de dossiers, évaluation des rapports d’activité, etc.).

Concernant la protection et la promotion des droits des 
personnes LGBTQIA+, Mme Désir insiste sur l’indispen-
sabilité de cette protection, malgré les progrès réalisés 
et les droits acquis. Elle est convaincue que les droits 
doivent être protégés et renforcés, citant le thème choisi 
par les organisateurs de la Brussels Pride “Unite, time to 
protect our rights”. Elle salue l’annonce du ministre de 
vouloir inscrire le mariage homosexuel dans la constitution 
et souhaite savoir s’il y a un accord au sein du gouver-
nement à ce sujet, réitérant l’importance de continuer à 
protéger, garantir et faire progresser les droits.

Toutefois, si la Belgique a retrouvé la deuxième place 
en tant que pays le plus LGBTQIA+ friendly sur la Rainbow 
map, l’égalité n’est jamais acquise. La semaine précé-
dente, Unia et l’Institut pour l’égalité des femmes et des 
hommes (IEFH) ont en effet tiré la sonnette d’alarme sur la 

dat bedrag zal worden uitgesplitst? Welk deel is bijvoor-
beeld bestemd voor de coördinatie van de uitwerking 
van het plan, voor eigenlijke acties enzovoort?

— Kan de minister daarnaast bevestigen dat de 
organisaties die zich inzetten voor kansengelijkheid, 
interculturaliteit en diversiteit tot in 2029 jaarlijks zullen 
kunnen rekenen op een budget van 1.966.000 euro? In 
de algemene toelichting bij de begroting staat te lezen 
dat de Ministerraad van 14 februari 2025 heeft beslist 
de federale subsidies geleidelijk af te bouwen. Voorts 
luidt het daar als volgt (DOC 56 0852/001, blz. 72): “Er 
wordt een subsidieregister uitgebouwd op basis waarvan 
er een gerichte screening komt van de subsidies die 
worden uitgekeerd door de federale overheid. Onder 
andere de subsidie aan Unia wordt daarin met 25 % 
verminderd. De minister van Begroting zal een plan 
van aanpak voorleggen aan de Ministerraad tegen de 
begrotingsopmaak 2026.” Het is dus maar de vraag wat 
er uiteindelijk nog zal overblijven van dat budget. Welk 
deel ervan gaat naar racismebestrijding?

— Over het verlagen van de subsidie aan Unia zegt 
mevrouw Désir dat het om een zuiver ideologische 
beslissing van deze regering gaat. In hoeverre zal die 
beslissing de werking van de organisatie aantasten? Is 
er in dat verband overleg geweest met Unia?

— Vervolgens stipt de spreekster de Cel Gelijke 
Kansen aan. Zal die meer middelen krijgen om haar 
volledige takenpakket naar behoren in te vullen? Door 
personeelstekort en een groot verloop kijkt men daar 
thans immers aan tegen een aanzienlijke achterstand 
in de follow-up van subsidiedossiers (herlezen van dos-
siers, evalueren van activiteitenverslagen enzovoort).

Mevrouw Désir benadrukt dat de bescherming en de 
bevordering van de rechten van LGBTQIA+-personen 
essentieel blijft, ondanks de geboekte vooruitgang en de 
verworven rechten op dit gebied. Ze is ervan overtuigd 
dat de rechten beschermd en aangescherpt moeten 
worden en verwijst naar het door de organisatoren van de 
Brussels Pride gekozen thema: “Unite, time to protect our 
rights”. De spreekster is ingenomen met het voornemen 
van de minister om het homohuwelijk in de Grondwet te 
verankeren en vraagt of daarover een akkoord is binnen 
de regering. Ze herhaalt dat het belangrijk is om rechten 
te blijven beschermen, waarborgen en bevorderen.

België mag dan opnieuw op de tweede plaats staan 
van de meest LGBTQIA+-vriendelijke landen volgens 
de Rainbow Map, gelijkheid is nooit verworven. Vorige 
week hebben Unia en het Instituut voor de gelijkheid 
van vrouwen en mannen (IGVM) immers de noodklok 
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persistance particulièrement préoccupante des violences 
et discriminations envers les personnes LGBTQIA+ en 
Belgique. Selon eux, les réseaux sociaux et les médias 
sont une caisse de résonance du mouvement anti-genre 
qui tend à remettre en question l’existence même des 
personnes trans. La promotion ouverte d’un livre trans-
phobe ou la réception de groupes anti-Evras par certains 
ministres ou partis composant le gouvernement actuel 
sont des motifs légitimes d’inquiétude.

Sur les 136 dossiers liés à l’orientation sexuelle clô-
turés l’an dernier par Unia, plus d’un tiers impliquait des 
agressions physiques avec coups et blessures ainsi 
que des cas graves de harcèlement. Ces agressions 
ont généralement été perpétrées par des hommes 
jeunes, parfois en groupe, principalement contre d’autres 
hommes, constatent Unia et l’IEFH. Les deux organismes 
pointent également une augmentation “manifeste ”des 
guet-apens via des applications de rencontre.

Une évaluation du plan d’action “Pour une Belgique 
LGBTQIA+ friendly” adopté en mai 2022 est prévue et 
le ministre prépare un nouveau plan d’action interfédé-
ral, qui accordera une attention particulière aux droits 
des personnes trans et intersexuées. Un calendrier 
est-il prévu concernant l’élaboration du futur plan et les 
concertations avec la société civile et les entités fédé-
rées? Quelles mesures concrètes sont envisagées pour 
répondre aux problématiques mises spécifiquement en 
avant par Unia et l’IEFH?

Le ministre met l’accent sur la nécessité de garantir 
la sécurité dans l’espace public pour chacun, ce que 
l’intervenante juge essentiel. Il est important de soutenir 
le dépôt de plainte en cas de violences et d’assurer un 
traitement et un suivi effectifs des plaintes, comme pour 
les violences liées au genre. Unia et l’IEFH ont d’ailleurs 
souligné que seules 14 % des personnes LGBTQIA+ 
agressées se présentent à la police.

La protection des mineurs intersexes est un autre 
sujet qui tient particulièrement à cœur à Mme Désir. Son 
groupe politique en avait fait l’une de ses priorités au 
sein de la commission de la Santé lors de la législature 
précédente. Grâce aux nombreuses auditions menées, 
il a été possible d’aboutir à un texte important visant 
notamment à interdire les opérations et traitements 
médicaux non nécessaires et ainsi à protéger l’intégrité 
des mineurs. Ce texte a été voté en février 2021, soit il 
y a plus de quatre ans. Aucun accord au sein du gou-
vernement n’avait pu être trouvé sous la précédente 
législature pour avancer. Le ministre estime-t-il qu’il sera 
en mesure de présenter un projet de loi dans ce cadre? 
Y a-t-il un accord clair au sein des partenaires? De nou-
velles concertations avec le secteur, les associations 

geluid over het bijzonder zorgwekkend voortduren van 
geweld en discriminatie jegens LGBTQIA+-personen 
in België. Volgens hen zijn de sociale netwerken en de 
media een klankbord voor de anti-genderbeweging, die 
het bestaan zelf van transpersonen in twijfel trekt. De 
openlijke promotie voor een transfoob boek of de ont-
vangst van anti-Evrasgroepen door bepaalde ministers 
of partijen die deel uitmaken van de huidige regering, 
vormen gegronde redenen tot bezorgdheid.

Van de 136 dossiers met betrekking tot seksuele 
geaardheid die Unia vorig jaar heeft afgesloten, betrof 
meer dan een derde fysiek geweld met slagen en ver-
wondingen en gevallen van ernstige belaging. Unia en 
het IGVM stellen vast dat die agressie doorgaans werd 
gepleegd door jonge mannen, soms in groep, en voor-
namelijk gericht was tegen andere mannen. De twee 
instanties wijzen ook op een “kennelijke” toename van 
het aantal hinderlagen via datingapps.

Een evaluatie van het in mei 2022 aangenomen ac-
tieplan Voor een LGBTQI+-friendly België staat gepland 
en de minister bereidt een nieuw interfederaal actieplan 
voor dat bijzondere aandacht zal besteden aan de 
rechten van trans- en intersekse personen. Wat is het 
tijdpad voor de opstelling van dat toekomstig plan en 
voor het overleg met het middenveld en de deelstaten? 
Welke concrete maatregelen worden in uitzicht gesteld 
om de problemen aan te pakken die door Unia en het 
IGVM specifiek onder de aandacht werden gebracht?

De minister beoogt voor eenieder de veiligheid in de 
openbare ruimte te garanderen. De spreekster acht dat 
essentieel. Het komt erop aan de indiening van een klacht 
in geval van geweld te ondersteunen en de daadwerkelijke 
behandeling en follow-up ervan te garanderen, ook bij 
gendergerelateerd geweld. Unia en het IGVM hebben 
voorts benadrukt dat amper 14 % van de aangevallen 
LGBTQIA+-personen het incident aan de politie meldt.

Ook de bescherming van intersekse minderjarigen ligt 
mevrouw Désir na aan het hart. Voor de fractie waartoe 
zij behoort, was dit tijdens de vorige legislatuur een van 
de prioriteiten in de commissie voor Gezondheid en 
Gelijke Kansen. Dankzij tal van hoorzittingen werd een 
belangrijke tekst opgesteld die er met name toe strekt 
onnodige medische operaties en behandelingen te 
verbieden, om aldus de integriteit van de minderjarigen 
te beschermen. Die tekst werd aangenomen in febru-
ari 2021, meer dan vier jaar geleden dus. Tijdens de 
vorige legislatuur kon binnen de regering geen akkoord 
worden bereikt om verdere stappen te zetten. Denkt de 
minister dat hij dienaangaande een wetsontwerp zal 
kunnen voorleggen? Is er duidelijke overeenstemming 
tussen de regeringspartners? Zal nieuw overleg met de 
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et les personnes concernées sont-elles prévues? Un 
calendrier a-t-il déjà été établi?

Sous la précédente législature, des avancées impor-
tantes ont pu être menées en matière d’enregistrement du 
sexe dans les actes de naissance, puisque l’irrévocabilité 
a été supprimée. Une solution doit toujours être trouvée 
pour l’enregistrement des personnes dont l’identité de 
genre est non-binaire, et cela pour répondre à l’arrêt 
de la Cour constitutionnelle. Lors des échanges sur 
sa note d’orientation, le ministre avait répondu que les 
discussions étaient en cours. Pourtant, le ministre de 
l’Intérieur avait laissé entendre que le dossier avait été 
tranché et que les personnes non binaires pourraient 
choisir sur demande expresse et formelle de supprimer 
la mention de leur genre sur leur carte d’identité. Il avait 
par ailleurs confirmé que la troisième option – soit un “X” 
pour les personnes non binaires – ne sera pas introduite 
et qu’il n’y avait pas non plus d’accord pour supprimer 
le genre sur la carte d’identité par défaut. Interrogé 
en commission, il a quelque peu adouci cette position 
et a répondu que la question n’était pas tranchée et 
qu’une concertation avec les personnes et associations 
concernées était bien prévue. Mme Désir trouve que 
cela paraît tout de même assez confus. Elle rappelle 
que pour son groupe, cette solution visant la mise en 
place de deux cartes d’identité reviendrait à créer une 
distinction injustifiée entre les personnes et à instaurer 
une différence visible entre les individus, puisqu’elle 
obligerait les personnes non binaires à effectuer une 
démarche spécifique pour obtenir une carte sans men-
tion de genre. Selon la société civile, cela les contraint 
à un coming-out administratif, les expose et les soumet 
donc possiblement à un risque accru de discrimination. 
Qu’en est-il, finalement? La Belgique compte-t-elle bel 
et bien opter pour deux cartes d’identité avec ou sans 
référence du sexe? Une telle décision a-t-elle été validée 
au sein du gouvernement? Des concertations avec le 
terrain sont-elles prévues dans ce cadre? Le ministre 
n’estime-t-il pas utile de rechercher une solution qui 
réponde pleinement à l’arrêt de 2019 et qui garantisse 
une solution qui prenne réellement en compte les expé-
riences et besoins des personnes concernées ainsi que 
les besoins administratifs du pays?

Abordant la question de l’accès au don de sang pour 
les HSH, que le ministre ne mentionne toujours pas 
dans sa note, l’intervenante estime qu’il s’agit d’une 
discrimination. Son groupe, avec celui du ministre, avait 
obtenu sous la précédente législature une réduction 
de la période d’exclusion. C’était une avancée, mais la 
prochaine étape est une évidence: ce critère d’exclusion 
doit purement et simplement disparaître. Des discussions 

sector, de verenigingen en de betrokkenen plaatsvinden? 
Werd al een tijdpad opgesteld?

Tijdens de vorige legislatuur werd aanzienlijke vooruit-
gang geboekt inzake de geslachtsregistratie in geboor-
teakten. De onherroepelijkheid ervan werd afgeschaft. 
Er moet wel nog een oplossing worden uitgewerkt voor 
de registratie van personen met een non-binaire gen-
deridentiteit, teneinde tegemoet te komen aan het ar-
rest van het Grondwettelijk Hof. Tijdens het debat over 
zijn beleidsverklaring heeft de minister aangegeven 
dat de besprekingen daarover liepen. De minister van 
Binnenlandse Zaken had evenwel aangegeven dat het 
dossier was afgesloten: op uitdrukkelijk en formeel verzoek 
zouden personen met een non-binaire genderidentiteit 
ervoor kunnen kiezen om de vermelding van hun geslacht 
van hun identiteitskaart te laten verwijderen. Hij gaf toen 
ook te kennen dat de derde optie, een X voor personen 
met een non-binaire genderidentiteit, niet zou worden 
ingevoerd en dat er geen akkoord was om het geslacht 
standaard niet op de identiteitskaart te vermelden. 
Tijdens vragen dienaangaande in de commissie werd dat 
standpunt wel enigszins afgezwakt en heeft de minister 
geantwoord dat er nog geen beslissing was genomen en 
dat er nog overleg met de betrokken personen en ver-
enigingen moest plaatsvinden. Mevrouw Désir vindt een 
dergelijke gang van zaken nogal verwarrend. Ze brengt 
in herinnering dat, wat haar fractie betreft, de invoering 
van twee soorten identiteitskaarten zou neerkomen op 
een ongerechtvaardigd onderscheid tussen personen 
en een zichtbaar verschil tussen individuen, aangezien 
personen met een non-binaire genderidentiteit verplicht 
zouden worden specifieke stappen te ondernemen om 
een identiteitskaart zonder vermelding van hun geslacht 
te verkrijgen. Het middenveld is van oordeel dat zulks hen 
dwingt tot een administratieve coming-out. Zo worden 
ze blootgesteld en lopen ze mogelijk een groter risico 
op discriminatie. Hoe zit het nu uiteindelijk? Kiest België 
voor twee soorten identiteitskaarten, een met en een 
zonder vermelding van het geslacht? Werd de beslissing 
dienaangaande afgetoetst binnen de regering? Wordt 
nog overleg gepleegd met het veld? Acht de minister het 
niet nuttig om een oplossing uit te werken die volledig 
tegemoetkomt aan het arrest uit 2019 en die daadwerkelijk 
rekening houdt met de ervaringen en behoeften van de 
betrokkenen alsook met de administratieve behoeften 
van het land?

Wat bloeddonatie door MSM’s betreft, waarover de 
minister het nog steeds niet heeft in zijn nota, is de 
spreekster van mening dat er sprake is van discrimina-
tie. Haar fractie had er tijdens de vorige zittingsperiode 
samen met de fractie van de minister voor gezorgd dat 
de uitsluitingsperiode werd ingekort. Dat was een goede 
zaak, maar het ligt voor de hand dat de volgende stap de 
volledige afschaffing van het uitsluitingscriterium moet 
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ont-elles déjà eu lieu avec le ministre de la Santé dans 
ce cadre et le ministre compte-t-il défendre ce dossier 
au sein du gouvernement?

Concernant l’égalité des genres dans le monde du 
travail, les quotas dans le monde économique sont à 
nouveau évoqués dans la note de politique générale 
du ministre. Il existe une directive européenne que la 
Belgique devait transposer pour décembre dernier afin 
de porter les quotas dans les conseils d’administration 
à 40 % et d’introduire des quotas de genre dans les 
comités de direction des grandes sociétés cotées en 
bourse. Ces quotas, tels qu’indiqués dans la note, ont 
permis d’apporter des progrès significatifs. Pourtant, 
lorsque le ministre s’est exprimé il y a quelques semaines 
sur sa volonté de modifier la législation en ce sens, 
M. Georges-Louis Bouchez a indiqué sur les réseaux 
sociaux que ces mesures ne faisaient absolument pas 
l’objet d’un accord. Des échanges sur le sujet lors des 
discussions du exposé d’orientation politique ont eu 
lieu, mais sans finalement obtenir de réponses précises. 
Le ministre peut-il clarifier ce qui sera fait ou ce qui ne 
sera pas fait concernant les quotas dans les CA et les 
comités de direction? Il évoquait de zones grises lors 
des derniers échanges, qu’entendait-il?

Sous la précédente législature, le ministre Dermagne 
avait pris différentes mesures pour lutter contre les 
discriminations sur le marché du travail, en mettant 
notamment en place un monitoring de la diversité et 
de la discrimination par secteur ou en permettant de 
recourir plus adéquatement aux tests de situation. Le 
ministre compte-t-il poursuivre dans cette voie avec son 
collègue le ministre de l’Emploi?

En matière d’égalité salariale, l’intervenante rappelle 
l’existence de la loi du 22 avril 2012, portée avec Vooruit. 
Cette loi doit aujourd’hui être évaluée et améliorée. Le 
ministre envisage-t-il de renforcer cette législation, et 
si oui, comment concrètement? La transposition de la 
directive du 10 mai 2023 relative à la transparence des 
rémunérations est aussi à l’agenda. Quelles améliora-
tions de la législation sont envisagées dans ce cadre et 
selon quel calendrier, sachant que la directive doit être 
transposée d’ici juin de l’année prochaine?

Concernant la lutte contre les violences liées au 
genre, des mesures importantes ont été prises sous 
la précédente législature, à travers le plan d’action 
national contre les violences adopté en 2021 et la loi 
“Stop féminicide” votée en 2023. Le ministre déclare 
qu’il va s’atteler à l’élaboration d’un nouveau plan, avec 
d’abord l’évaluation du précédent et la consultation des 
parties prenantes. C’est une bonne chose. Puisqu’il est 
question de budget, l’intervenante souhaite revenir sur 
un élément important: le Grevio avait des inquiétudes 

zijn. Heeft daarover al overleg plaatsgevonden met de 
minister van Volksgezondheid? Is de minister van plan 
dat dossier binnen de regering te verdedigen?

Wat gendergelijkheid op het werk betreft, is er in de 
beleidsnota van de minister opnieuw sprake van quota 
in de bedrijfswereld. Er bestaat een Europese richtlijn die 
België tegen december vorig jaar had moeten omzetten, 
teneinde de quota in raden van bestuur te verhogen tot 
40 % en om genderquota in te voeren in de directieco-
mités van grote beursgenoteerde bedrijven. Die quota 
hebben, zoals aangegeven in de beleidsnota, aanzienlijke 
vooruitgang mogelijk gemaakt. Toen de minister een paar 
weken geleden liet weten dat hij de wetgeving ter zake 
wilde aanpassen, gaf Georges-Louis Bouchez op sociale 
netwerken echter aan dat er absoluut geen consensus 
was over die maatregelen. Tijdens de besprekingen van 
de beleidsverklaring is het onderwerp aan bod gekomen, 
maar er werden uiteindelijk geen duidelijke antwoorden 
gegeven. Kan de minister verduidelijken wat er al dan 
niet zal worden gedaan met betrekking tot quota in de 
raden van bestuur en directiecomités? Tijdens de meest 
recente besprekingen had hij het over grijze zones. Wat 
bedoelde hij daarmee?

Tijdens de vorige legislatuur heeft minister Dermagne 
een aantal maatregelen genomen om discriminatie op de 
arbeidsmarkt tegen te gaan, met name door per sector 
een monitoring van diversiteit en discriminatie op te zet-
ten en adequater gebruik te maken van praktijktests. Is 
de minister van plan om verder die richting uit te gaan 
met de minister van Werk?

Wat loongelijkheid betreft, verwijst de spreekster naar 
de wet van 22 april 2012, die er mede kwam op initiatief 
van Vooruit. Die wet moet nu worden geëvalueerd en 
verbeterd. Is de minister van plan die wetgeving te ver-
sterken? Zo ja, op welke concrete manier? De omzetting 
van de Richtlijn van 10 mei 2023 over loontransparantie 
staat ook op de agenda. Welke wetgevingsverbeteringen 
worden overwogen? Wat is het tijdpad daarvoor, gezien 
het feit dat de Richtlijn tegen juni volgend jaar moet zijn 
omgezet?

Tijdens de vorige legislatuur werden belangrijke 
maatregelen genomen om gendergerelateerd geweld 
te bestrijden: in 2021 werd het nationaal actieplan tegen 
gendergerelateerd geweld goedgekeurd en in 2023 werd 
de “Stop Feminicide”-wet aangenomen. De minister 
geeft aan dat hij aan een nieuw plan zal werken. Hij zal 
starten met een evaluatie van het vorige plan en overleg 
met de belanghebbenden. Dat is een goede zaak. Nu 
de begroting ter sprake komt, wil de spreekster op een 
belangrijk aspect wijzen: Grevio maakt zich zorgen over 



230854/037DOC 56

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

concernant la difficile lisibilité des moyens financiers 
consacrés aux politiques de lutte contre les violences 
faites aux femmes. Le ministre compte-t-il mettre des 
mesures en place pour permettre une lisibilité accrue 
des moyens consacrés? Quel est le budget que ce 
gouvernement entend consacrer à la lutte contre les 
violences de genre?

Aujourd’hui, plusieurs outils importants sont à dis-
position pour prévenir l’escalade des violences intra-
familiales: l’outil d’évaluation des risques et l’alarme 
anti-harcèlement que le groupe PS soutient depuis de 
très longues années. Un budget spécifique sera-t-il 
prévu pour permettre une plus grande implémentation 
de ces outils?

Concernant la loi visant à lutter contre les féminicides, 
le ministre a-t-il déjà pu réaliser un état des lieux de sa 
mise en œuvre? Le Comité scientifique chargé d’analyser 
les féminicides et les meurtres fondés sur le genre devrait 
être lancé cette année. Quand précisément et comment 
sera composé ce comité? Quand les premières recom-
mandations de ce comité sont-elles attendues? Est-il 
envisageable qu’à terme cette loi puisse être étendue 
à l’ensemble des violences faites aux femmes avec une 
volonté de pouvoir mettre en observation l’ensemble de 
cette problématique?

Le ministre évoquait dans son exposé d’orientation 
politique la nécessité de réduire le seuil d’accès à l’aide 
juridique pour les victimes de violences fondées sur 
le genre. Il déclare aujourd’hui qu’il va poursuivre les 
concertations avec le secteur pour trouver une solution 
à la situation inquiétante dans laquelle les victimes de 
violence intrafamiliale se voient refuser l’aide juridique. 
Le ministre pourrait-il préciser ce qu’il en est et quelles 
mesures sont envisagées? Concernant la loi sexisme, 
Mme Désir ne voit rien dans la note du ministre, alors 
que diverses études ont montré que la loi aboutit effecti-
vement à des condamnations, mais que la connaissance 
et la portée de la loi sont trop limitées. Envisage-t-il des 
mesures pour faire évoluer celle-ci?

Un autre sujet essentiel est celui des centres de 
prévention des victimes de violences sexuelles (CPVS). 
Leur utilité n’est plus à démontrer. Dix centres sont 
actuellement fonctionnels. Trois autres devraient voir 
le jour – à Mons, Halle-Vilvoorde et en Brabant wallon. 
Ils sont attendus sur le terrain. Comment le ministre 
envisage-t-il de permettre un financement structurel 
suffisant pour les CPVS actuels et futurs, et notamment 
pour garantir une permanence effective au sein des 
hôpitaux, 24 heures sur 24 et 7 jours sur 7 au vu des 

de onduidelijkheid inzake de financiële middelen voor 
het beleid ter bestrijding van geweld tegen vrouwen. 
Zal de minister ervoor zorgen dat er meer duidelijkheid 
komt over de toegekende middelen? Welk budget wil 
de regering uittrekken voor de bestrijding van gender-
gerelateerd geweld?

Er bestaan vandaag verschillende belangrijke instru-
menten om de escalatie van intrafamiliaal geweld te 
voorkomen: de risicotaxatietool en het stalkingalarm, die 
de PS-fractie al vele jaren steunt. Zal in een specifiek 
budget worden voorzien om die instrumenten op grotere 
schaal te kunnen inzetten?

Heeft de minister reeds een stand van zaken kunnen 
opmaken aangaande de tenuitvoerlegging van de wet 
voor de preventie en de bestrijding van feminicides en 
gendergerelateerde dodingen? Het wetenschappelijk 
comité belast met het onderzoek naar feminicides en 
gendergerelateerde dodingen zou nog dit jaar moeten 
worden opgestart. Wanneer precies zal dat comité van 
start gaan en hoe ziet zijn samenstelling eruit? Tegen 
wanneer kunnen de eerste aanbevelingen van dat 
comité worden verwacht? Is het denkbaar dat die wet 
op termijn wordt uitgebreid tot alle vormen van geweld 
tegen vrouwen, vanuit de ambitie om zicht te krijgen op 
de volledige problematiek?

In zijn beleidsverklaring vermeldde de minister dat de 
toegangsdrempel voor juridische bijstand voor slacht-
offers van gendergerelateerd geweld dient te worden 
verlaagd. Vandaag verklaart hij dat hij het overleg met 
de sector zal voortzetten om een oplossing te vinden 
voor de zorgwekkende situatie waarin juridische bijstand 
aan slachtoffers van intrafamiliaal geweld wordt ontzegd. 
Kan de minister de situatie verduidelijken en meedelen 
welke maatregelen worden overwogen? Mevrouw Désir 
vindt in de beleidsnota van de minister niets terug met 
betrekking tot de antiseksismewet. Uit verschillende 
studies blijkt dat de wet wel degelijk tot veroordelingen 
leidt, maar dat ze nog te weinig bekend is en dat de reik-
wijdte ervan te beperkt is. Zal de minister maatregelen 
nemen om daar iets aan te doen?

De Zorgcentra na Seksueel Geweld (ZSG’s) zijn 
eveneens een belangrijk thema. Dat ze nuttig zijn, werd 
al voldoende bewezen. Thans zijn tien dergelijke cen-
tra operationeel. Er zouden er nog drie bij komen – in 
Bergen, Halle-Vilvoorde en in Waals-Brabant. Er wordt 
naar hun komst uitgekeken. Hoe zal de minister ervoor 
zorgen dat de huidige en toekomstige ZSG’s voldoende 
structurele financiering krijgen, zodat met name een 
daadwerkelijke permanentie – de klok en de week rond 
– in de ziekenhuizen kan worden gewaarborgd maar 
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difficultés financières que connaissent actuellement les 
hôpitaux? Une évaluation du fonctionnement et des pro-
blèmes rencontrés est-elle prévue? Il est indispensable 
que des campagnes d’information continuent à être 
menées pour mieux faire connaître les centres. Quelles 
actions spécifiques sont prévues par rapport aux publics 
vulnérables, notamment les mineurs mais également 
les personnes LGBTQI? Le ministre avait dit vouloir se 
concerter avec les entités fédérées afin d’établir un lien 
entre les CPVS et la prise en charge des victimes de 
violences sexuelles non aiguës et de violences sexuelles 
en ligne. L’intervenante ne voit plus rien en ce sens dans 
la note de politique générale. Qu’en est-il?

Concernant les violences sexuelles en ligne, précisé-
ment les phénomènes de cyberharcèlement, de revenge 
porn mais également de dickpicks et de deepnudes se 
multiplient. L’intelligence artificielle n’y est évidemment 
pas étrangère. L’information et la sensibilisation sont 
des outils d’action essentiels. Au-delà des infractions 
déjà prévues aujourd’hui dans le code pénal, d’autres 
pistes sont-elles aujourd’hui sur la table, notamment à 
travers le Digital Services Act?

Mme Désir conclut en abordant deux éléments. 
Premièrement, la modernisation de la loi IVG, totale-
ment absente de la note du ministre comme de celle du 
ministre de la Santé, alors qu’il semble essentiel que 
tous les progressistes continuent à faire entendre leurs 
voix sur ce dossier. C’est à nouveau une déception alors 
qu’on dispose d’un rapport scientifique d’envergure qui 
indique la nécessité d’étendre le délai à 18 semaines, 
de supprimer toutes les sanctions pour les femmes, et 
de supprimer les six jours d’attente entre la première 
visite et l’IVG. Elle constate que si le ministre dit dans 
sa note que la politique d’égalité des chances doit être 
fondée sur la science et les faits, c’est malheureusement 
à géométrie variable. C’est dramatique et inacceptable 
car chaque année, 400 femmes devront continuer à se 
rendre aux Pays-Bas et continueront à être considérées 
comme des criminelles dans notre pays. En tant que 
ministre de l’Égalité des chances, le ministre compte-t-il 
peser sur ce dossier au sein du gouvernement?

Deuxièmement, elle aborde la volonté de ce gou-
vernement de supprimer la conférence interministé-
rielle (CIM) spécifiquement consacrée aux droits des 
femmes pour la fondre dans une CIM plus large avec 
l’égalité, le handicap et le racisme. Une demande a 
été faite par le fédéral en ce sens au CODECO de ce 
jour. L’intervenante se dit réellement inquiète parce que 
cette CIM Droits des femmes était le fruit d’un combat 
mené par différentes femmes ministres dont Christie 

wetende dat de ziekenhuizen nu reeds met financiële 
problemen kampen? Is in een evaluatie voorzien van de 
werking en van de problemen waarop men is gestoten? 
De informatiecampagnes om de centra meer bekend-
heid te geven, moeten blijven lopen. Welke specifieke 
maatregelen plant de minister voor kwetsbare groepen, 
met name voor minderjarigen maar ook voor LGBTQI-
personen? De minister had gezegd in overleg te willen 
gaan met de deelstaten, teneinde een link te leggen 
tussen de ZSG’s en de begeleiding van slachtoffers van 
niet-acuut seksueel geweld en online seksueel geweld. 
Mevrouw Désir vindt daar in de beleidsnota niets meer 
over terug. Hoe zit dat juist?

Wat online seksueel geweld betreft, nemen cyber-
pesten, wraakporno, maar ook het verspreiden van 
dickpicks en deepnudes toe. De opmars van artificiële 
intelligentie speelt daar uiteraard een rol in. Informeren 
en sensibiliseren zijn essentiële instrumenten waarmee 
daartegen kan worden opgetreden. Worden er, los van 
de inbreuken waarin het Strafwetboek nu reeds voorziet, 
nog andere denksporen overwogen en dan vooral via 
de bepalingen van de Digital Services Act?

Mevrouw Désir wijst ter afsluiting van haar betoog op 
nog twee andere elementen. Als eerste haalt ze de mo-
dernisering van de abortuswet aan, die totaal ontbreekt in 
zowel de beleidsnota van de minister van Gelijke Kansen 
als in die van de minister van Volksgezondheid. Het lijkt 
haar nochtans essentieel dat alle progressieven voort 
hun stem laten horen in dit dossier. Dat is een zoveelste 
ontgoocheling, vooral als volgens een belangwekkend 
wetenschappelijk rapport de termijn tot 18 weken dient 
te worden verlengd en alle sancties jegens de betrokken 
vrouwen alsook de bedenktijd van zes dagen tussen het 
eerste bezoek en de vrijwillige zwangerschapsafbreking 
dienen te worden geschrapt. De minister stelt in zijn 
beleidsnota dat het gelijkekansenbeleid op wetenschap 
en feiten moet zijn gebaseerd, maar de spreekster stelt 
vast dat die betrachting helaas interpreteerbaar is. Dat is 
dramatisch en onaanvaardbaar, want elk jaar zullen nog 
steeds 400 vrouwen in Nederland hulp moeten zoeken, 
terwijl ze in België nog steeds als misdadigsters zullen 
worden aanzien. Is de minister in zijn hoedanigheid 
van minister van Gelijke Kansen zinnens om binnen de 
regering te wegen op dat dossier?

Ten tweede vermeldt ze het voornemen van de regering 
om de interministeriële conferentie (IMC) die specifiek 
aan vrouwenrechten is gewijd, af te schaffen en te laten 
opgaan in een bredere IMC met betrekking tot gelijkheid, 
handicap en racisme. De federale regering heeft tijdens 
de vergadering van het Overlegcomité van vandaag een 
verzoek in die zin gedaan. Mevrouw Désir maakt zich 
oprecht zorgen omdat een aantal vrouwelijke ministers, 
onder wie Christie Morreale, Nawal Ben Hamou en 
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Morreale, Nawal Ben Hamou mais aussi Bénédicte 
Linard. Regrouper l’enjeu du droit des femmes avec 
d’autres enjeux revient à invisibiliser cette question. Son 
groupe politique compte donc sur le ministre pour faire 
entendre une voix dissonante à ce sujet.

Madame Ayse Yigit (PVDA-PTB) constate que la note 
de politique générale contient des déclarations impor-
tantes, des mots qui témoignent d’un engagement contre 
l’exclusion et pour l’égalité des chances. Le ministre 
est sans aucun doute convaincu par ces mots, mais 
les mots seuls ne suffisent pas. L’intervenante regrette 
l’absence de traduction en politiques concrètes. Le 
ministre déclare à juste titre que l’égalité des chances 
ne doit pas rester de vaines promesses, quand ces 
dernières deviendront-elles une réalité?

L’intervenante rappelle que le 4 mai 2025, des di-
zaines de hooligans du club de football brugeois ont 
traversé Molenbeek et ont attaqué des habitants du 
quartier, endommagé des habitations, des voitures et 
des magasins, criant des slogans racistes et faisant le 
salut hitlérien. Mme Yigit souligne qu’il s’agissait d’une 
attaque raciste ciblée contre les musulmans, et pourtant 
le premier ministre Bart De Wever est resté silencieux. 
Un silence qu’elle juge douloureux. Les habitants de 
Molenbeek n’entendent rien des politiciens, alors qu’ils 
sont habitués à ce que bon nombre d’entre eux aient 
des opinions bien arrêtées sur Molenbeek et d’autres 
quartiers populaires. Elle demande au ministre s’il se 
souvient quand son président de parti a déclaré qu’il ne 
se sentait pas en Belgique lorsqu’il était à Molenbeek. 
Sa déclaration s’inscrit dans la lignée des propos de 
politiciens qui stigmatisent les habitants. Ces propos 
préparent le terrain à la haine et finalement même à la 
violence, car les mots ont des conséquences. Lorsque 
la violence provient de l’extrême droite, les responsables 
se taisent, il s’agit là d’un double standard bien connu. 
Maintenant que les habitants de Molenbeek sont vic-
times de violence raciste, il faut du temps avant qu’ils 
n’entendent parler de la classe politique. L’intervenante 
déplore que les partis de ce gouvernement refusent 
toujours de prendre de réelles mesures et que la pro-
position d’organiser des auditions sur cette journée soit 
bloquée à la commission de l’Intérieur. Comment est-il 
possible que cette bande ait pu agir sans être entravée? 
Quelles actions le ministre compte-t-il entreprendre pour 
empêcher cela à l’avenir et comment éviter que cela ne 
devienne la nouvelle norme? Le ministre fait face à une 
tâche difficile.

Le ministre porte la responsabilité de l’égalité des 
chances au sein d’un gouvernement qui creuse les 
inégalités sociales. Il exerce cette fonction au sein d’une 
coalition qui érode les droits, cible les nouveaux arrivants 
et divise la société. Le gouvernement Arizona mène une 

Bénédicte Linard, voor die IMC Vrouwenrechten hadden 
gestreden. Wanneer vrouwenrechten samen met andere 
thema’s worden behandeld, worden ze onzichtbaar ge-
maakt. Haar fractie rekent er dan ook op dat de minister 
in dit dossier een tegengeluid laat horen.

Mevrouw Ayse Yigit (PVDA-PTB) stelt vast dat de 
beleidsnota belangrijke verklaringen bevat, woorden die 
getuigen van een engagement tegen uitsluiting en voor 
gelijke kansen. De minister is ongetwijfeld overtuigd van 
die woorden, maar woorden alleen volstaan niet. De 
spreekster betreurt dat er geen concrete beleidsmaat-
regelen tegenover staan. De minister stelt terecht dat 
gelijke kansen geen loze belofte mogen blijven, maar 
wanneer zullen die beloften worden ingelost?

De spreekster herinnert eraan dat op 4 mei 2025 tiental-
len hooligans van de Brugse voetbalclub door Molenbeek 
zijn getrokken en buurtbewoners hebben aangevallen, 
waarbij ze huizen, auto’s en winkels beschadigden, 
racistische leuzen riepen en de Hitlergroet brachten. 
De spreekster wijst erop dat dit een gerichte racisti-
sche aanval tegen moslims was. Eerste minister Bart 
De Wever heeft zich echter niet laten horen. Zij vindt die 
stilte pijnlijk. De inwoners van Molenbeek horen niets 
van de politici, hoewel ze het gewend zijn dat velen van 
hen een uitgesproken mening hebben over Molenbeek 
en andere volkswijken. Ze vraagt de minister of hij zich 
herinnert dat zijn partijvoorzitter heeft gezegd dat hij zich 
niet in België waande wanneer hij in Molenbeek was. Zijn 
uitspraak past in het rijtje uitlatingen van politici die de 
lokale bewoners stigmatiseren. Die uitspraken zijn een 
voedingsbodem voor haat en uiteindelijk zelfs geweld, 
want woorden hebben gevolgen. Als het geweld van 
extreemrechts komt, dan zwijgen de verantwoordelijken 
– dat is meten met twee maten. Nu de inwoners van 
Molenbeek het slachtoffer zijn van racistisch geweld, 
zal het nog wel eventjes duren voordat ze iets van de 
politieke klasse horen. De spreekster betreurt dat de 
huidige regeringspartijen nog steeds weigeren echte 
maatregelen te nemen en dat het voorstel om hoorzit-
tingen over die bewuste dag te organiseren in de com-
missie voor Binnenlandse Zaken wordt geblokkeerd. 
Hoe is het mogelijk dat die bende ongehinderd haar 
gang kon gaan? Welke maatregelen is de minister van 
plan te nemen om dat in de toekomst te voorkomen? 
En hoe kan worden voorkomen dat dit de nieuwe norm 
wordt? De minister staat voor een moeilijke opdracht.

De minister is verantwoordelijk voor gelijke kansen 
binnen een regering die de sociale ongelijkheden ver-
groot. Hij bekleedt dat ambt binnen een coalitie die 
rechten uitholt, het gemunt heeft op nieuwkomers en 
de samenleving verdeelt. De Arizonaregering voert een 
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politique choc qui pérennise l’exclusion structurelle. Alors 
que le ministre affirme vouloir défendre l’égalité, Madame 
Yigit observe une politique qui normalise la ségrégation. 
Le démantèlement des droits des nouveaux arrivants 
et la stigmatisation répétée des minorités envoient un 
signal clair: tout le monde n’est pas vraiment à sa place. 
Cette politique ne rend pas la lutte contre le racisme et 
la discrimination plus crédible, mais plus difficile.

En ce qui concerne l’égalité des genres, bien que 
la note de politique générale reconnaisse l’existence 
de mécanismes structurels d’inégalité et d’exclusion, 
l’approche politique reste trop axée sur le renforcement 
individuel et des mesures symboliques, telles que des 
quotas principalement dans les comités de direction des 
entreprises cotées en bourse. Bien qu’elle soit favorable 
à ces quotas, l’intervenante estime que cette focalisation 
masque l’injustice structurelle et réduit l’inégalité sociale 
à une question de représentation au sommet des reve-
nus les plus élevés. Pendant ce temps, de nombreuses 
mesures du gouvernement vont aggraver les inégalités 
sur le marché du travail, comme la suppression des 
primes de nuit et le gel des salaires. Ce gouvernement 
ne fait qu’aggraver la situation, au lieu de l’améliorer. La 
réforme des pensions programmée pénalise le travail à 
temps partiel alors que ce sont surtout les femmes qui 
ont ce type de régime de travail. Mme Yigit déplore que 
le ministre reconnaisse l’inégalité tout en préservant les 
systèmes qui la perpétuent. Sans redistribution, sans 
investissements fondamentaux dans la garde d’enfants, 
la sécurité de l’emploi et la protection sociale, l’égalité 
reste une promesse sans contenu.

L’économie prévue de 25 % sur la dotation fédérale à 
Unia reste particulièrement problématique. Le ministre 
demande à cette institution de continuer à remplir son 
rôle crucial, mais avec un quart de moyens en moins. 
Dans le même temps, il souligne lui-même que les 
crimes de haine, la violence sexuelle et la sous-dé-
claration sont des défis sociétaux majeurs. La note 
indique également qu’une délimitation plus efficace 
des compétences devrait être mise en place entre les 
institutions de défense des droits de l’homme, mais cela 
reste vague et insuffisamment étayé. En réalité, cette 
réforme risque de conduire à un appauvrissement de 
l’expertise, à une moindre indépendance institutionnelle 
et à une plus grande centralisation et un contrôle accru. 
Pour les organisations issues de la société civile, cela 
ressemble à un euphémisme visant à l’affaiblissement 
des organismes de surveillance critiques. Selon les 
chiffres d’une étude européenne, seulement 14 % des 
victimes LGBTQI+ en Belgique portent plainte à la police. 
On estime que seulement 4 % des femmes déclarent un 
viol. Pour de nombreuses victimes, le seuil d’accès à la 
justice est encore trop élevé. C’est pourquoi des institu-
tions comme Unia et l’Institut pour l’égalité des femmes 

schokbeleid dat structurele uitsluiting in stand houdt. 
Hoewel de minister beweert gelijkheid te willen verde-
digen, ziet mevrouw Yigit een beleid dat segregatie nor-
maliseert. De afbouw van de rechten van nieuwkomers 
en de herhaalde stigmatisering van minderheden zenden 
een duidelijk signaal: niet iedereen hoort er echt bij. Dat 
beleid maakt de strijd tegen racisme en discriminatie 
niet geloofwaardiger, maar moeilijker.

Wat gendergelijkheid betreft, erkent de beleidsnota 
wel het bestaan van structurele mechanismen van on-
gelijkheid en uitsluiting, maar blijft de beleidsaanpak te 
veel gericht op individuele versterking en symbolische 
maatregelen, zoals quota in voornamelijk de directie-
comités van beursgenoteerde ondernemingen. Hoewel 
de spreekster voorstander is van die quota, is ze van 
oordeel dat die focus de structurele onrechtvaardigheid 
maskeert en de sociale ongelijkheid reduceert tot een 
kwestie van vertegenwoordiging aan de top van de 
hoogste inkomens. Intussen zullen tal van maatregelen 
van de regering de ongelijkheden op de arbeidsmarkt 
nog vergroten, zoals de afschaffing van nachtpremies 
en de loonstop. Deze regering maakt de situatie alleen 
maar erger, niet beter. De geplande pensioenhervorming 
bestraft deeltijdse arbeid, terwijl vooral vrouwen deeltijds 
werken. Mevrouw Yigit betreurt dat de minister erkent 
dat er ongelijkheid heerst, maar tegelijk systemen in 
stand houdt die haar bestendigen. Zonder herverdeling, 
zonder fundamentele investering in de kinderopvang, in 
werkzekerheid en sociale bescherming blijft gelijkheid 
een holle belofte.

De geplande besparing van 25 % op de federale 
dotatie voor Unia blijft bijzonder problematisch. De 
minister vraagt die instelling haar cruciale rol te blijven 
vervullen, maar met een kwart minder middelen. Tegelijk 
beklemtoont hij zelf dat haatmisdrijven, seksueel ge-
weld en onderrapportage enorme maatschappelijke 
uitdagingen zijn. De beleidsnota stelt ook dat er een 
doeltreffendere afbakening van bevoegdheden tussen 
mensenrechteninstellingen zou moeten komen, maar 
dat blijft vaag en onvoldoende gestaafd. In werkelijkheid 
dreigt deze hervorming te leiden tot een achteruitgang 
van expertise, minder institutionele onafhankelijkheid en 
meer centralisatie en controle. Voor de organisaties uit 
het middenveld klinkt dat als een eufemisme voor het 
verzwakken van kritische controleorganen. Volgens de 
cijfers van een Europees onderzoek doet slechts 14 % 
van de LGBTQI+-slachtoffers in België aangifte bij de 
politie. Naar schatting doet slechts 4 % van de vrouwen 
aangifte van een verkrachting. Voor veel slachtoffers is 
de drempel om naar de rechter te stappen nog te hoog. 
Daarom zijn instellingen als Unia en het Instituut voor 
de gelijkheid van vrouwen en mannen essentieel. Zij 
ondersteunen de slachtoffers, verzamelen gegevens 
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et des hommes sont essentielles. Elles accompagnent 
les victimes, collectent des données et renforcent les 
politiques. Affaiblir ces institutions n’est pas une simpli-
fication, c’est un choix contre l’efficacité.

La note de politique générale annonce trois plans 
d’action nationaux, mais les textes restent vagues. Il 
n’y a pas d’objectifs chiffrés concrets, pas de délais 
contraignants, pas de financement clair, pas de structure 
de mise en œuvre. Pour le plan d’action interfédéral 
contre le racisme, demandé depuis 2001, le ministre écrit 
que l’approbation d’un cadre commun n’est attendue 
qu’en 2026. Un nouveau cycle de négociations sera 
nécessaire, alors que les organisations de la société 
civile ont déjà formulé leurs avis de manière exhaustive 
au cours de la législature précédente. Elles réclament 
des politiques, des budgets et une mise en œuvre. À 
quelle date le plan d’action peut-il être attendu? Quelle 
sera l’ambition du ministre à ce sujet? Les problèmes 
sont pourtant suffisamment graves et de nombreuses 
solutions sont par ailleurs connues.

L’intervenante observe un gouvernement à deux 
vitesses. Quand il s’agit de donner des milliards à l’armée, 
cela s’opère en un clin d’œil. Quand il s’agit de baisser 
les pensions, de ralentir l’indexation des salaires, de 
supprimer les allocations de chômage, un an de délai 
n’est pas nécessaire. Mais quand il s’agit de lutter contre 
la discrimination, de mettre fin à la violence, il y a moins 
d’urgence. De plus, le suivi de ces plans reste flou. La 
note fait vaguement référence à une concertation avec la 
société civile, mais ne précise pas quelles organisations 
seront impliquées, ni comment cette participation sera 
organisée. Cela soulève des questions fondamentales 
sur la transparence, la représentativité et l’efficacité de 
l’ensemble du projet.

Des organisations comme Kif Kif soulignent en outre 
la nécessité d’une approche intersectionnelle, où dif-
férentes formes de discrimination sont combattues de 
manière liée. Bien que la note le mentionne brièvement 
à la page 5, cela ne se traduit pas en lignes directrices 
concrètes. Aucune proposition d’inclure explicitement 
la discrimination multiple dans la législation anti-discri-
mination ou d’adapter le système de signalement à cet 
effet n’est formulée.

Les mêmes critiques s’appliquent au plan d’action 
national LGBTQI+. Ce plan se concentre sur la sensi-
bilisation de la population et un meilleur enregistrement 
des crimes de haine, des violences sexuelles et de 
l’inclusion dans les secteurs de l’éducation et des soins 
de santé, mais manque de profondeur structurelle et 
de garanties d’un impact durable. Le ministre aborde à 
peine l’inégalité économique au sein des communautés 

en versterken het beleid. Het verzwakken van die in-
stellingen is geen vereenvoudiging, het is een keuze 
tegen efficiëntie.

De beleidsnota kondigt drie nationale actieplannen 
aan, maar de teksten blijven vaag. Er zijn geen concrete 
streefcijfers, geen bindende deadlines, geen duidelijke 
financiering en geen implementatiestructuur. Wat het 
Interfederaal Actieplan tegen racisme betreft, waar 
sinds 2001 om wordt verzocht, schrijft de minister dat 
de goedkeuring van een gemeenschappelijk kader pas 
in 2026 wordt verwacht. Er zal een nieuwe onderhande-
lingsronde nodig zijn, hoewel de middenveldorganisaties 
hun adviezen al uitvoerig hebben geformuleerd tijdens 
de vorige legislatuur. Zij vragen om beleid, budgetten 
en uitvoering. Tegen wanneer kan het actieplan worden 
verwacht? Wat is de ambitie van de minister in dat ver-
band? De problemen zijn nochtans ernstig genoeg en 
veel oplossingen zijn bovendien al bekend.

De spreekster ziet een regering met twee snelheden. 
Miljarden euro’s toewijzen aan het leger gebeurt in een 
oogwenk. Om de pensioenen te verlagen, de indexering 
van de lonen te vertragen, de werkloosheidsuitkerin-
gen af te schaffen hoeft geen jaar te worden gewacht. 
Wanneer het echter gaat om discriminatie tegen te gaan 
en geweld een halt toe te roepen is er minder urgentie. 
Bovendien blijft onduidelijk hoe die plannen worden 
gemonitord. De beleidsnota verwijst vaag naar overleg 
met het maatschappelijk middenveld, maar specifieert 
niet welke organisaties daarbij zullen worden betrokken 
of hoe die participatie zal worden georganiseerd. Dit 
roept fundamentele vragen op over de transparantie, 
de representativiteit en de doeltreffendheid van het 
hele project.

Organisaties zoals Kif Kif benadrukken bovendien de 
noodzaak van een intersectionele benadering, waarbij 
verschillende vormen van discriminatie op een omvat-
tende manier worden bestreden. Hoewel de beleidsnota 
dit kort vermeldt op bladzijde 5, komt dit niet tot uiting in 
concrete richtlijnen. Er zijn geen voorstellen om meer-
voudige discriminatie uitdrukkelijk op te nemen in de 
antidiscriminatiewetgeving of om het meldingssysteem 
daartoe aan te passen.

Dezelfde kritiek geldt voor het nationale LGBTQI+-
actieplan. Dat plan richt zich op de bewustmaking van de 
bevolking en een betere registratie van haatmisdrijven, 
seksueel geweld en de inclusie in het onderwijs en de 
gezondheidszorg, maar mist structurele diepgang en 
garanties voor een duurzaam effect. De minister heeft het 
nauwelijks over de economische ongelijkheid binnen de 
LGBTI-gemeenschappen. Thema’s als discriminatie op de 
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LGBTQI. Des thèmes tels que la discrimination à l’emploi, 
la pauvreté chez les personnes transgenres ou l’accès 
au logement social sont à peine évoqués.

La lutte pour les droits LGBTQI est ainsi réduite à une 
question de reconnaissance culturelle, mais le problème 
est bien sûr plus profond que cela. Le véritable progrès 
exige plus que de la représentation. Il exige une refonte 
radicale de l’ordre social et économique dans lequel vivent 
les personnes LGBTQI+. Là encore, la note de politique 
générale ne porte aucune attention à l’intersexualité, 
aucune mesure spécifique prise pour les personnes 
queer de couleur, les migrants sans papiers ou les 
réfugiés LGBTQI+. L’intervenante rappelle que pas plus 
tard que la semaine dernière, à l’occasion de la Journée 
internationale contre l’homophobie et la transphobie, 
Unia rapportait avoir clôturé en 2024.136 dossiers sur 
l’orientation sexuelle. Ainsi, 35 % des dossiers d’Unia 
en 2024 étaient caractérisés par des crimes de haine 
homophobes. Plus d’un tiers des cas concernent des 
coups et blessures et un pourcentage comparable des 
cas de harcèlement grave. Des ressources suffisantes 
et des engagements exécutoires sont nécessaires, 
mais dans ce nouveau plan, les budgets alloués, la 
surveillance de la mise en œuvre et le calendrier des 
progrès mesurables restent flous. La mention selon 
laquelle la mise en œuvre se fera en concertation avec 
les communautés reste, elle aussi, très vague.

L’attention portée aux personnes intersexuées par 
le ministre est positive. Chaque jour, en Belgique, cinq 
enfants naissent avec une variation des caractéristiques 
sexuelles. Il y a encore beaucoup d’ignorance et cela 
constitue la base de l’intersexophobie. Cela peut se 
manifester par la pression que subissent les parents 
d’enfants intersexuées pour réaliser des interventions 
médicales inutiles sur les caractéristiques sexuelles. 
L’accord de gouvernement maintient l’intention d’inclure 
une interdiction à ce sujet dans la loi, mais cela ne figure 
pas dans la note de politique générale du ministre. 
Pourquoi?

Mme Yigit insiste également sur l’importance de 
l’introduction des tests de situation. Il s’agit d’un moyen 
éprouvé de révéler et de sanctionner la discrimination 
structurelle sur le marché du travail et du logement. 
C’est précisément cette approche structurelle qui est 
nécessaire aujourd’hui.

Concernant la lutte contre la violence sexuelle et les 
centres de prise en charge des victimes de violence 
sexuelle (CPVS), Mme Yigit constate que tant l’accord de 
gouvernement que la déclaration de politique générale 
du ministre confirment que toutes les recommandations 
de la commission d’enquête parlementaire fédérale sur 
les abus sexuels seront suivies et effectivement mises 

arbeidsmarkt, armoede onder transgenders en toegang 
tot sociale huisvesting worden nauwelijks genoemd.

De strijd voor LGBTQI-rechten wordt aldus geredu-
ceerd tot een kwestie van culturele erkenning, maar het 
probleem zit duidelijk dieper dan dat. Echte vooruitgang 
vereist meer dan vertegenwoordiging. Het vraagt om een 
radicale herziening van de sociale en economische orde 
waarin LGBTQI+-mensen leven. Ook wat dat betreft, 
besteedt de beleidsnota geen aandacht aan intersek-
sualiteit en bevat ze geen specifieke maatregelen voor 
queer-mensen van kleur, LGBTQI+-migranten zonder 
papieren of LGBTQI+-vluchtelingen. De spreekster wijst 
erop dat Unia nauwelijks een week geleden, ter gele-
genheid van de Internationale dag tegen homofobie en 
transfobie, heeft gemeld dat het 2024 heeft afgesloten 
met 136 dossiers over seksuele geaardheid. Zo had in 
2024 35 % van de dossiers betrekking op homofobe 
haatmisdrijven. In meer dan een derde van de gevallen 
ging het om slagen en verwondingen en een vergelijkbaar 
percentage had betrekking op ernstige belaging. Er zijn 
voldoende middelen en uitvoerbare verbintenissen nodig, 
maar in dit nieuwe plan blijven de toegewezen budget-
ten, het toezicht op de uitvoering en het tijdschema voor 
meetbare vooruitgang onduidelijk. Ook de vermelding 
dat de uitvoering in overleg met de gemeenschappen 
zal gebeuren, blijft erg vaag.

De aandacht van de minister voor intersekse personen 
is een positieve zaak. Elke dag worden in België vijf 
kinderen geboren met een variatie in geslachtskenmer-
ken. Er is nog steeds veel onwetendheid en die vormt 
de basis voor interseksofobie. Dat kan zich uiten in de 
druk die wordt uitgeoefend op ouders van intersekse 
kinderen om onnodige medische ingrepen aan de ge-
slachtskenmerken uit te voeren. Het regeerakkoord 
handhaaft het voornemen om een verbod hierop in de 
wet op te nemen, maar daarover valt niets te lezen in 
de beleidsnota van de minister. Waarom?

Mevrouw Yigit benadrukt ook het belang van prak-
tijktests. Het is een beproefde manier om structurele 
discriminatie op de arbeids- en huizenmarkt aan het 
licht te brengen en te bestraffen. Precies een dergelijke 
structurele aanpak is vandaag nodig.

Met betrekking tot de strijd tegen seksueel geweld en de 
Zorgcentra na Seksueel Geweld (ZSG’S) merkt mevrouw 
Yigit op dat zowel het regeerakkoord als de beleidsver-
klaring van de minister bevestigen dat alle aanbevelingen 
van de federale parlementaire onderzoekscommissie 
inzake seksueel misbruik zullen worden opgevolgd en 
effectief zullen worden uitgevoerd. Dat vindt de spreekster 
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en œuvre. Elle juge cela très positif. De nombreuses 
victimes d’abus ont témoigné et formulé des avis au 
Parlement dans l’espoir que l’injustice inqualifiable 
qu’elles ont subie conduise en partie à la justice et, 
surtout, que cela soit évité à de nombreuses autres. 
L’intervenante observe des intentions louables, telles 
que le déploiement dans tout le pays de CPVS. Il est 
également fait mention dans la note qu’il sera examiné 
comment les victimes peuvent également bénéficier d’un 
soutien psychologique gratuit, tout comme l’accès à une 
indemnisation matérielle de la part de l’agresseur. Ce 
déploiement est d’une importance capitale. Le ministre 
annonce dans sa note de politique générale que trois 
centres supplémentaires seront créés et que les autres 
seront renforcés dans leur fonctionnement, ce que la 
membre soutient pleinement. Cependant, des informa-
tions récentes indiquent que les nouveaux centres dans 
la périphérie de Bruxelles et dans le Brabant wallon ne 
seront opérationnels qu’en 2026 au plus tôt. Ce retard est 
dû à une modification législative qui régit l’organisation 
et le financement des centres de prise en charge des 
victimes de violence sexuelle, ce qui signifie que les 
victimes néerlandophones à Bruxelles et en périphérie 
ne peuvent actuellement pas être aidées dans leur 
langue maternelle. De plus, ces centres de prise en 
charge des victimes de violence sexuelle souffrent d’un 
sous-financement structurel. Au regard du budget, on 
ne trouve pas d’affectation claire des ressources à ces 
centres. Avec quel budget cette extension sera-t-elle 
financée? Comment le ministre évite-t-il de nouveaux 
retards? Et que fait-il pour lutter contre le sous-finan-
cement structurel?

À partir du 1er septembre 2025, le conseil provincial 
de Flandre orientale interdira le port du foulard dans 
les écoles secondaires provinciales. Cette mesure est 
prise sous le couvert de la neutralité philosophique et 
d’une interdiction générale du port de tout signe philo-
sophique, mais en réalité, elle affecte principalement un 
groupe: les jeunes femmes musulmanes qui choisissent 
de porter le foulard. Les femmes sont encore structurel-
lement désavantagées dans divers domaines de notre 
société. Pour les femmes de couleur, ces obstacles 
s’accumulent. Qu’elles soient désormais confrontées 
à l’interdiction d’exprimer leur identité à l’intérieur des 
murs de l’école, avant même de commencer une carrière 
professionnelle, n’est pas seulement discriminatoire, mais 
aussi une attaque directe contre leur émancipation. De 
plus, cette mesure est en contradiction avec le projet 
pédagogique des écoles concernées, dans lequel le 
bien-être de chaque élève, le respect de l’individualité 
et le renforcement des talents devraient être centraux. 
L’éducation doit être un lieu où l’on grandit, pas où l’on 
disparaît. Où l’on est vu, pas ignoré. Où l’identité n’est 
pas un fardeau, mais une force. Le ministre partage-t-il 
la crainte que cette interdiction ne compromette l’égalité 

zeer positief. Tal van misbruikslachtoffers hebben ge-
tuigenissen afgelegd en adviezen geformuleerd in het 
Parlement, in de hoop dat iets van het onuitsprekelijke 
onrecht dat hen is aangedaan tot gerechtigheid zal leiden 
en, vooral, dat vele anderen daarvan gespaard zullen 
blijven. De spreekster merkt enkele lovenswaardige voor-
nemens op, zoals de uitrol van de ZSG’s in heel België. 
In de nota staat ook dat onderzocht zal worden hoe de 
slachtoffers gratis psychologische hulp kunnen krijgen, 
evenals toegang tot een materiële schadevergoeding 
vanwege de dader. De uitrol van die voorzieningen is 
van het grootste belang. In zijn beleidsnota kondigt de 
minister aan dat drie bijkomende centra zullen worden 
opgericht en dat de werking van de andere centra zal 
worden versterkt, waar het lid volledig achter staat. Uit 
recente informatie blijkt echter dat de nieuwe centra in 
de Brusselse rand en in Waals-Brabant op zijn vroegst in 
2026 operationeel zullen zijn. Die vertraging is te wijten 
aan een wijziging in de wetgeving betreffende de orga-
nisatie en financiering van de Zorgcentra na Seksueel 
Geweld, waardoor Nederlandstalige slachtoffers in en 
rond Brussel momenteel niet in hun moedertaal kunnen 
worden geholpen. Bovendien lijden die zorgcentra onder 
structurele onderfinanciering. In de begroting is geen 
duidelijke toewijzing van middelen aan die centra terug 
te vinden. Met welk budget zal die uitbreiding worden 
gefinancierd? Hoe zal de minister verdere vertragingen 
voorkomen? Wat doet hij om de structurele onderfinan-
ciering tegen te gaan?

Vanaf 1 september 2025 verbiedt de provincieraad 
van Oost-Vlaanderen het dragen van een hoofddoek in 
de provinciale middelbare scholen. Die maatregel wordt 
genomen onder het mom van levensbeschouwelijke 
neutraliteit en een algemeen verbod op het dragen van 
levensbeschouwelijke tekens, maar in werkelijkheid treft hij 
hoofdzakelijk één groep: jonge moslima die ervoor kiezen 
een hoofddoek te dragen. Vrouwen worden nog steeds 
structureel achtergesteld op verschillende gebieden in 
onze samenleving. Voor gekleurde vrouwen stapelen die 
obstakels zich op. Het feit dat hen nu verboden wordt hun 
identiteit te uiten binnen de schoolmuren, nog voordat 
ze aan een professionele loopbaan beginnen, is niet al-
leen discriminerend maar vormt ook een rechtstreekse 
aanval op hun emancipatie. Bovendien is de maatregel 
in strijd met het pedagogische project van de betrokken 
scholen, waarin het welzijn van elke leerling, respect 
voor individualiteit en het koesteren van talent centraal 
moeten staan. Onderwijs moet een plek zijn waar men 
groeit, niet waar men verdwijnt. Waar men gezien wordt, 
niet genegeerd. Waar identiteit geen last is, maar een 
kracht. Deelt de minister de bezorgdheid dat een der-
gelijk verbod de gelijkheid van onderwijskansen en de 
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des chances en matière d’éducation et ne porte atteinte 
aux droits et aux libertés des jeunes femmes? Est-il prêt 
à engager le dialogue avec les autorités compétentes 
pour plaider en faveur d’une politique inclusive, soucieuse 
du genre et de la culture, dans laquelle tous les élèves 
peuvent être eux-mêmes, quelle que soit leur conviction 
ou leur apparence?

En outre, Mme Yigit demande des précisions sur la 
lettre que la ministre de la Fonction publique a adressée 
le 24 avril 2025 aux hauts fonctionnaires de différents ser-
vices publics. Dans cette lettre, elle demandait de recen-
ser les pratiques actuelles concernant le port d’uniformes 
ou de codes vestimentaires. Cela comprend notamment 
les services, entités ou départements concernés, ainsi 
que les fonctions concernées et le nombre d’agents 
ou d’employés concernés. L’accord de gouvernement 
mentionne qu’un nouveau code vestimentaire sera mis 
en place pour les organismes publics. Peut-on alors 
s’attendre à une interdiction étendue et discriminatoire 
du port de signes religieux dans les services publics?

Enfin, Mme Yigit rappelle que le ministre reconnaît 
dans sa note de politique générale l’existence de méca-
nismes structurels d’inégalité. Mais sans ressources, 
sans législation concrète, sans sentiment d’urgence, 
sans courage politique, rien ne changera. Les mots 
sont importants, mais les gens attendent des actes. 
L’égalité exige des choix et les choix exigent du cou-
rage. L’intervenante espère que le ministre fera preuve 
de ce courage.

Mme Carmen Ramlot (Les Engagés) indique que le 
caractère transversal de la lutte pour une société pour 
tous et en faveur de l’égalité des chances implique, 
pour sa mise en œuvre, la participation de nombreux 
ministres, et ce, en fonction des mesures à appliquer. 
La société civile, particulièrement riche en Belgique, doit 
être impliquée dans la construction de ces politiques. 
Il est attendu du ministre de rassembler tout le monde 
autour de la table, d’unir les forces et avancer concrè-
tement en faveur d’une société où chacun a vraiment 
sa place et peut participer pleinement.

Le groupe politique Les Engagés soutient le ministre 
dans sa volonté d’adopter des politiques fondées sur 
la science et des données fiables. L’adage “mesurer, 
c’est savoir” est également important, car il faut dispo-
ser de données pour évaluer l’efficacité des politiques. 
CoMme le ministre l’indique dans sa note de politique 
générale, “différents rapports et études montrent que les 
politiques actuelles n’ont pas toujours été efficaces. Il 
est donc grand temps de passer à la vitesse supérieure”.

rechten en vrijheden van jonge vrouwen zal aantasten? 
Is hij bereid de dialoog aan te gaan met de bevoegde 
overheden om te pleiten voor een inclusief, gender- en 
cultuurbewust beleid waarin alle leerlingen zichzelf 
kunnen zijn, ongeacht hun overtuiging of voorkomen?

Mevrouw Yigit vraagt ook om details over de brief die 
de minister voor Ambtenarenzaken op 24 april 2025 aan 
de hoge ambtenaren van verschillende overheidsdiensten 
heeft gestuurd. Daarin vraagt ze om een inventarisatie 
van de huidige praktijken met betrekking tot het dragen 
van uniformen of kledingvoorschriften. Die inventarisatie 
beslaat de diensten, entiteiten en departementen en moet 
informatie opleveren over de functies en het aantal betrok-
ken ambtenaren of werknemers. In het regeerakkoord 
staat dat een nieuwe dresscode zal worden ingevoerd 
voor overheidsinstanties. Kan men dan een uitgebreid 
en discriminerend verbod verwachten op het dragen van 
religieuze tekens in overheidsdiensten?

Tot slot herinnert mevrouw Yigit eraan dat de minister 
in zijn beleidsnota het bestaan van structurele mechanis-
men van ongelijkheid erkent. Zonder middelen, zonder 
concrete wetgeving, zonder een gevoel van urgentie of 
politieke moed zal er echter niets veranderen. Woorden 
zijn belangrijk, maar de mensen verwachten daden. 
Gelijkheid vereist keuzes en keuzes vereisen moed. De 
spreekster hoopt dat de minister die moed zal tonen.

Mevrouw Carmen Ramlot (Les Engagés) wijst erop 
dat het transversale karakter van de strijd voor een 
samenleving die plaats en gelijke kansen biedt aan 
iedereen, impliceert dat veel ministers betrokken zijn 
bij de totstandbrenging ervan, naargelang van de toe te 
passen maatregelen. Het komt erop aan het bijzonder 
rijke middenveld in België te betrekken bij de uitwerking 
van dat beleid. Van de minister wordt verwacht dat hij 
iedereen rond de tafel brengt, de krachten bundelt en 
concrete vooruitgang boekt op weg naar een samenle-
ving waarin eenieder een echte plaats heeft en volledig 
kan participeren.

De Les Engagésfractie steunt het voornemen van de 
minister om beleid te voeren dat berust op wetenschap 
en betrouwbare gegevens. Het adagium “meten is weten” 
is eveneens belangrijk, want men heeft gegevens nodig 
om te evalueren of beleid doeltreffend is. De minister 
geeft het in zijn beleidsnota zelf aan: “Toch tonen diverse 
studies en rapporten aan dat het huidige beleid niet 
altijd effectief is geweest. Het is daarom hoog tijd om 
een versnelling hoger te schakelen.”
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Mme Ramlot souhaite également poser des questions 
plus précises sur le contenu de trois points de la note 
de politique générale:

— Une société plus sûre: il est important de mettre 
en œuvre les recommandations de la Commission 
d’évaluation des lois fédérales visant à lutter contre la 
discrimination. Le ministre dispose-t-il d’un agenda quant 
à l’état des lieux de l’application des recommandations 
et à la mise en œuvre de celles qui ne sont pas encore 
appliquées?

— Les violences à l’égard des personnes LGBTQI+ 
sont malheureusement un sujet d’actualité. En séance 
plénière du jeudi 15 mai 2025, le ministre a eu un échange 
à ce sujet avec Mme Anne Pirson. Mme Ramlot a été 
attentive à la réponse du ministre. Elle souhaite néan-
moins évoquer cette thématique très importante. Face 
au recul de la tolérance dans le monde et en Belgique, 
notamment avec le nombre d’actes de violence et de 
discriminations répertoriés (et d’y ajouter ceux qui restent 
“sous le radar”), il est impératif de prendre ses respon-
sabilités et d’agir avec force et détermination. Car les 
violences et les discriminations à l’égard de personnes 
qui sont simplement elles-mêmes sont inacceptables. 
L’intervenante réaffirme que le ministre peut compter 
sur Les Engagés pour un soutien symbolique, via la 
participation à des événements comme la Pride, mais 
aussi pour des actions au niveau politique. Son groupe 
prendra ses responsabilités en déposant des proposi-
tions et soutiendra toute mesure que le ministre prendra 
en faveur des libertés, des droits fondamentaux et pour 
une société sûre pour tous.

— Concernant les Centres de prise en charge des 
violences sexuelles (CPVS), le ministre indique dans 
sa note de politique générale qu’il collaborera “avec les 
ministres concernés pour étendre les CPVS à Mons, Halle-
Vilvoorde et dans le Brabant wallon; et pour pérenniser 
le financement des centres existants et supplémen-
taires”. Le ministre pourrait-il éclairer les membres de la 
commission quant au calendrier prévu pour la création 
des CPVS supplémentaires et pour la pérennisation du 
financement de ces centres?

Pour les Engagés, la politique d’égalité des chances 
a deux facettes, aussi importantes l’une que l’autre. La 
première facette est le “non”: non à toutes les formes de 
discrimination, aussi insupportables et inadmissibles les 
unes que les autres. La seconde facette est le “oui”: oui 
à l’action, au soutien, à l’aide aux personnes qui aspirent 
à davantage de liberté et d’égalité et qui, pour cela, 
réclament légitimement la solidarité citoyenne incarnée 
par l’État. Avec ces deux facettes, la politique d’égalité 
des chances touche au cœur de ce que la politique doit 

Mevrouw Ramlot heeft enkele specifieke vragen over 
drie punten uit de beleidsnota.

— Een veiligere samenleving: het is van belang de 
aanbevelingen van de Commissie voor de evaluatie van 
de federale antidiscriminatiewetten te implementeren. 
Heeft de minister een tijdpad om een stand van zaken 
op te maken over de toepassing van de aanbevelin-
gen en om de nog niet toegepaste aanbevelingen te 
implementeren?

— Geweld jegens LGBTQI+-personen vormt jammer 
genoeg een actueel onderwerp. Tijdens de plenumver-
gadering van 15 mei 2025 heeft de minister daarover 
van gedachten gewisseld met mevrouw Anne Pirson. 
Mevrouw Ramlot heeft aandachtig geluisterd naar het 
antwoord van de minister. Ze wil die heel belangrijke 
kwestie echter nog eens aan de orde stellen. Gelet op 
de tanende tolerantie wereldwijd en in België, met meer 
geregistreerde gewelddaden en discriminatie (om nog 
maar te zwijgen van wat allemaal “onder de radar blijft”), 
is het absoluut noodzakelijk dat we onze verantwoor-
delijkheid nemen en krachtig en vastberaden optreden. 
Geweld en discriminatie jegens personen die gewoon 
zichzelf zijn, zijn immers volstrekt onaanvaardbaar. De 
spreekster herhaalt dat de minister kan rekenen op de 
Les Engagés-fractie voor symbolische steun, via de 
deelname aan evenementen zoals de Pride, maar ook 
voor politieke actie. Haar fractie zal haar verantwoor-
delijkheid nemen door wetsvoorstellen in te dienen en 
zal elke maatregel van de minister ten gunste van vrij-
heden, grondrechten en een veilige samenleving voor 
iedereen steunen.

— Inzake de Zorgcentra na Seksueel Geweld (ZSG) 
geeft de minister in zijn beleidsnota aan: “Overeenkomstig 
het regeerakkoord zal ik samen met de betrokken minis-
ters werken aan de uitbreiding van de ZSG naar Bergen, 
Halle-Vilvoorde en Waals-Brabant en de verankering 
van de financiering van de bestaande en bijkomende 
centra.” Zou de minister de commissieleden meer in-
formatie kunnen verstrekken over het tijdpad voor de 
oprichting van de extra ZSG’s en over de bestendiging 
van de financiering van die centra?

Voor Les Engagés behelst het gelijkekansenbeleid 
twee even belangrijke facetten. Nee tegen alle vormen 
van discriminatie. Die zijn onuitstaanbaar en ontoelaat-
baar. Ja tegen actie, steun en hulp voor wie streeft naar 
meer vrijheid en gelijkheid en daartoe terecht oproept 
tot burgersolidariteit, gewaarborgd via de Staat. Die 
twee facetten van het gelijkekansenbeleid geven de es-
sentie weer van wat de politiek zou moeten nastreven, 
namelijk samen-leven in een menselijke samenleving, 
waar eenieders identiteit en de vrijheid van handelen 
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viser, à savoir le vivre-ensemble d’une société humaine 
qui exige le respect intégral de l’identité et de la liberté 
d’action et d’expression de chaque personne, sans 
lequel aucune harmonie ni paix entre les individus n’est 
possible ni viable.

La politique d’égalité des chances comporte égale-
ment deux modes: le symbole et l’action. Le symbole 
représente l’expression indispensable d’une conviction 
forte qui guide la politique. L’action est essentielle car 
sans elle, rien ne bouge, et l’on reste au stade de la 
parole et de la gesticulation. Un mélange de symbole 
et d’action constitue un cocktail détonnant pour faire 
bouger les choses. Sans une conviction forte, il n’y a 
pas de politique qui tienne, et sans une action efficace, 
il n’y a pas de politique qui vaille.

Mme Funda Oru (Vooruit) estime qu’il reste encore 
beaucoup à faire, car il n’est pas rare que des enfants 
soient insultés en raison de leur couleur de peau, que 
des femmes soient confrontées à des observations 
sexistes ou à des violences dans la rue et que des 
jeunes LGBTQI+ soient inondés de messages haineux 
sur les réseaux sociaux. Pour Vooruit, la lutte pour 
l’égalité des chances reste importante dans une société 
où chacun doit pouvoir vivre en sécurité et en liberté. 
Le parti soutient donc pleinement la note de politique 
générale à l’examen.

Aujourd’hui, la Belgique occupe la deuxième place 
au sein de l’Union européenne en matière d’égalité des 
chances pour les personnes LGBTQI+. À une époque où 
des courants extrémistes tentent de remettre en cause 
des droits durement acquis à travers le monde, l’enga-
gement de ce gouvernement à protéger ces droits et à 
les renforcer est plus important que jamais. Le groupe 
de l’intervenante salue avec beaucoup d’enthousiasme 
la proposition d’ancrer le mariage homosexuel dans la 
Constitution.

En ce qui concerne la lutte pour une société sûre, 
Mme Oru souligne qu’une société sûre est un droit 
fondamental. Cependant, ce droit n’est pas encore 
une réalité pour tout le monde aujourd’hui, ce qui est 
inacceptable. Les personnes victimes de discrimina-
tion se heurtent souvent à des obstacles importants 
lorsqu’elles souhaitent signaler les faits. La confiance 
dans les institutions est souvent faible et l’accès à l’aide 
n’est pas toujours évident. L’intervenante se réjouit donc 
que le ministre ait l’intention de s’attaquer au problème 
du sous-rapportage des cas de discrimination et des 
crimes de haine.

L’extension des CPVS à Mons, à Hal-Vilvorde et 
au Brabant wallon et les financements structurels 

en van meningsuiting ten volle worden gerespecteerd, 
want anders is harmonie of vrede tussen individuen niet 
mogelijk of levensvatbaar.

Het gelijkekansenbeleid kan ook op twee manieren 
invulling krijgen: via symbolen en via overheidsoptre-
den. Met symbolen wordt onmiskenbaar uiting gege-
ven aan een sterke overtuiging die het beleid stuurt. 
Overheidsoptreden is echter evenzeer essentieel, want 
anders verandert er niets en blijft het bij ijdele woorden en 
wilde gebaren. Wanneer symbolen en overheidsoptreden 
elkaar vinden, ontstaat de perfecte mix om verandering 
teweeg te brengen. Zonder sterke overtuiging is het be-
leid wankel en zonder doortastend overheidsoptreden 
blijft het futiel.

Mevrouw Funda Oru (Vooruit) meent dat er nog veel 
werk op de plank ligt, omdat het niet zelden voorkomt 
dat kinderen uitgescholden worden omwille van hun 
huidskleur, vrouwen op straat geconfronteerd worden 
met seksistische opmerkingen of geweld en LGBTQI+-
jongeren via sociale media overspoeld worden met haat. 
Voor Vooruit blijft de strijd voor gelijke kansen belangrijk 
in een samenleving waarin iedereen veilig en vrij kan zijn. 
De partij steunt dan ook volledig de huidige beleidsnota.

Vandaag bekleedt België de tweede plaats binnen 
de Europese Unie op het vlak van gelijke kansen voor 
LGBTQI+-personen. In een tijd waarin extremistische 
stromingen wereldwijd zwaarbevochten rechten pro-
beren terug te schroeven, is het engagement van deze 
regering om die rechten te beschermen en te versterken 
belangrijker dan ooit. De fractie van de spreekster juicht 
het voorstel om het homohuwelijk in de Grondwet te 
verankeren met veel enthousiasme toe.

Wat de strijd voor een veilige samenleving betreft, 
wijst mevrouw Oru erop dat een veilige samenleving 
een basisrecht is. Dat recht is vandaag echter nog geen 
realiteit voor iedereen en dat is onaanvaardbaar. Mensen 
die discriminatie meemaken, botsen ook vaak tegen hoge 
drempels om melding te doen. Het vertrouwen in instel-
lingen is vaak laag en de toegang tot hulp is niet altijd 
vanzelfsprekend. Het is dan ook goed dat de minister 
werk maakt van de aanpak van onderrapportering bij 
discriminatie en haatmisdrijven.

De uitbreiding van de ZSG’s naar Bergen, Halle-
Vilvoorde en Waals-Brabant en de bijkomende structurele 
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complémentaires sont indispensables, car ces centres 
sauvent des vies, rétablissent la confiance et offrent une 
prise en charge adaptée aux victimes. Ces dernières 
doivent en effet pouvoir compter sur une aide partout 
dans le pays, et pas seulement dans les grandes villes.

Le ministre s’engage également dans la lutte contre 
les violences fondées sur le genre. La mise en œuvre 
de la loi sur le féminicide est cruciale dans ce cadre. La 
membre attend avec impatience les travaux du comité 
scientifique, qui recensera et analysera ces meurtres 
et qui, espérons-le, contribuera à les éviter. Le renfor-
cement du MSA joue un rôle important à cet égard et 
peut contribuer à prévenir les féminicides.

Par ailleurs, l’intervenante souscrit pleinement à la 
politique ferme prévue en matière de racisme et de 
discrimination – des phénomènes qui n’ont pas leur 
place dans notre société – et elle soutient la création 
d’un plan d’action interfédéral contre le racisme, qui 
s’attaquera également à la xénophobie, à l’antisémi-
tisme et à l’islamophobie. Il est important d’adopter une 
approche claire et coordonnée, en concertation avec les 
entités fédérées et la société civile, car les problèmes 
structurels exigent des réponses structurelles.

En ce qui concerne Unia, Vooruit s’est battu lors des 
négociations gouvernementales pour le maintien de cette 
institution indépendante, qui joue un rôle important. Les 
victimes de discrimination doivent pouvoir compter sur 
une protection, sur un suivi et sur une réponse juste. 
Le parti compte sur le ministre pour veiller au bon fonc-
tionnement de cette institution.

La membre salue ensuite l’évaluation prévue des lois 
fédérales anti-discrimination. Il ne s’agit pas d’une fin 
en soi, mais d’une occasion de renforcer la politique, de 
combler les lacunes et d’adapter la législation à la réalité.

En ce qui concerne la lutte pour les droits et le bien-
être des personnes LGBTQI+, l’intervenante soutient la 
coordination par le ministre d’un nouveau plan d’action 
interfédéral. Il est essentiel que ce plan s’inscrive dans la 
stratégie européenne et soit soutenu par la société civile, 
mais aussi qu’il prévoie des actions concrètes telles que 
des campagnes de sensibilisation, des formations de 
témoins actifs et une meilleure formation des services 
de police, entre autres.

L’engagement pris, conformément à l’accord de gou-
vernement et en collaboration avec les ministres de la 
Justice et de l’Intérieur, d’examiner comment les infor-
mations relatives au sexe et au genre pourraient être 
enregistrées de manière moins visible est également 

financieringen zijn broodnodig, want deze centra redden 
levens, herstellen vertrouwen en geven slachtoffers zorg 
op maat. Slachtoffers moeten immers overal in het land 
op hulp kunnen rekenen en niet alleen in de grootsteden.

De minister maakt ook werk van de strijd tegen gen-
dergerelateerd geweld. In dat kader is de uitvoering van 
de Feminicidewet cruciaal. Het lid kijkt uit naar het werk 
van het wetenschappelijk comité dat deze dodingen in 
kaart zal brengen, analyseren en hopelijk voorkomen. 
De versterking van het MSA speelt hierin een belangrijke 
rol en kan helpen feminicides te voorkomen.

Verder onderschrijft de spreekster volledig het kordate 
beleid tegen racisme en discriminatie, die niet thuis-
horen in onze samenleving en steunt ze het opzetten 
van een Interfederaal Actieplan tegen racisme, waarin 
ook xenofobie, antisemitisme en islamofobie worden 
aangepakt. Het is belangrijk een duidelijke, gecoördi-
neerde aanpak te hebben, in overleg met de deelstaten 
en het middenveld, want structurele problemen vragen 
structurele antwoorden.

Wat betreft Unia heeft de Vooruit tijdens de regerings-
onderhandelingen gestreden voor het behoud van deze 
onafhankelijke en belangrijke instelling. Slachtoffers van 
discriminatie moeten kunnen rekenen op bescherming, 
opvolging en rechtvaardigheid. De partij rekent op de 
minister om te waken over de werking van deze instelling.

Voorts verwelkomt het lid de geplande evaluatie van 
de federale antidiscriminatiewetten. Dat is geen doel op 
zich, maar wel een kans om het beleid te versterken, 
om gaten te dichten en om wetgeving af te stemmen 
op de realiteit.

Met betrekking tot de strijd voor de rechten en het 
welzijn van LGBTQI+-personen, steunt de spreekster de 
coördinatie door de minister van een nieuw Interfederaal 
Actieplan. Het is niet alleen essentieel dat dit plan aan-
sluit bij de Europese strategie en gedragen wordt door 
het middenveld, maar ook dat er voorzien wordt in 
concrete acties zoals sensibiliseringscampagnes, om-
staanderstrainingen en betere opleidingen voor onder 
meer politiediensten.

Ook het engagement om, in lijn met het regeerakkoord 
en samen met de ministers van Justitie en Binnenlandse 
Zaken, te bekijken hoe geslachts- en genderinformatie 
minder zichtbaar geregistreerd kan worden, is uiterst 
belangrijk. Voor transgender en non-binaire personen is 
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extrêmement important. Pour les personnes transgenres 
et non binaires, il ne s’agit pas d’un détail, mais d’une 
protection de leur vie privée et de leur sécurité.

La mise en œuvre de toutes ces mesures nécessite 
un soutien durable et structurel. Il convient donc de 
poursuivre également le financement structurel de la 
société civile, tant dans la lutte contre le racisme que 
dans la lutte pour les droits des personnes LGBTQI+.

Mme Oru conclut son intervention par quelques brèves 
questions. Quel est le calendrier prévu pour le lancement 
des nouveaux CPVS? Comment le ministre entend-il 
mettre en place la coopération avec la société civile afin 
de garantir une utilisation optimale de son expertise? 
Existe-t-il une forme de synergie entre les deux plans 
d’action interfédéraux (contre le racisme et pour les 
personnes LGBTQI+)? Que peuvent faire les personnes 
confrontées à la haine et à l’intimidation en ligne et com-
ment le ministre veillera-t-il à ce que les plateformes en 
ligne y réagissent plus rapidement et plus efficacement?

Mme Els Van Hoof (cd&v) rappelle que l’égalité des 
chances revêt plus que jamais un intérêt capital, à la 
fois en tant que thème et en tant que département, car 
les acquis sont constamment remis en cause par des 
mouvements et des partis antigenre, aussi bien en 
Belgique qu’à l’échelle mondiale. Il est souvent difficile 
de progresser en matière d’égalité des chances, car 
les fondements en la matière sont constamment remis 
en cause.

La note de politique générale s’articule autour de 
quatre piliers: une société inclusive et sûre, l’égalité 
des genres, une politique européenne et internationale 
et une politique d’égalité des chances fondée sur la 
science et les faits. L’intervenante approuve ces diffé-
rents aspects, mais elle tient encore à poser quelques 
questions spécifiques.

En ce qui concerne le thème de la société inclu-
sive et sûre, Mme Van Hoof souhaite revenir sur le 
volet “intersexe”. En 2020 déjà, son parti avait organisé 
un événement au Parlement. Une résolution visant à 
reconnaître le droit à l’intégrité physique des mineurs 
intersexes (DOC 55 0043/008) avait ensuite été adop-
tée en février 2021. Depuis lors, peu de progrès ont été 
réalisés, ce qui a également valu à la Belgique d’être 
rappelée à l’ordre par les Nations Unies, car notre légis-
lation ne parvient toujours pas à protéger les enfants 
mineurs. La résolution contenait notamment les éléments 
importants suivants: l’interdiction des interventions 
médicales sans consentement et la nécessité de mettre 
en place un centre d’expertise et un accompagnement 
psychologique et médical. Pour le cd&v, on ne peut agir 
sans le consentement du mineur qu’à deux conditions: 

dat geen detail, maar een bescherming van hun privacy 
en veiligheid.

Om al deze maatregelen te realiseren is duurzame en 
structurele ondersteuning noodzakelijk. Ook de structu-
rele financiering van het maatschappelijk middenveld, 
zowel in de strijd tegen racisme als voor de rechten van 
LGBTQI+-personen, moet daarom worden voortgezet.

Mevrouw Oru sluit af met een aantal korte vragen. 
Wat is de beoogde timing voor de opstart van de nieuwe 
ZSG’s? Hoe zal de minister vorm geven aan de samen-
werking met het maatschappelijk middenveld om te 
verzekeren dat hun expertise optimaal wordt benut? Is 
er een vorm van synergie tussen de twee Interfederale 
Actieplannen (tegen racisme en voor LGBTQI+-personen)? 
Wat kunnen mensen doen als ze te maken krijgen met 
haat en intimidatie online en hoe zal de minister ervoor 
zorgen dat online platformen er sneller en beter op 
reageren?

Mevrouw Els Van Hoof (cd&v) herinnert eraan dat 
gelijke kansen meer dan ooit een belangrijk thema en 
een belangrijk departement zijn, want de verworvenheden 
die werden opgebouwd, worden permanent uitgedaagd 
door antigenderbewegingen en -partijen, zowel hier als 
wereldwijd. Het is dikwijls moeilijk om vooruit te geraken 
op het vlak van gelijke kansen, omdat er permanent 
wordt gezaagd aan de poten die de stoel van gelijke 
kansen recht houden.

De beleidsnota is opgebouwd rond vier pijlers: een 
inclusieve en veilige samenleving, gendergelijkheid, 
Europees en internationaal beleid en een gelijkekansen-
beleid gebaseerd op wetenschap en feiten. De spreekster 
onderschrijft de verschillende aspecten, maar heeft nog 
een aantal specifieke vragen.

Inzake de inclusieve en veilige samenleving wenst 
mevrouw Van Hoof dieper in te gaan op het aspect 
“intersekse”. Reeds in 2020 heeft haar partij een evene-
ment georganiseerd in het Parlement, waarna in februari 
2021 een resolutie over de erkenning van het recht van 
de interseksuele minderjarigen op fysieke integriteit 
(DOC 55 0043/008) werd aangenomen. Sindsdien is er 
echter weinig vooruitgang geboekt, waardoor ook de VN 
België op de vingers tikt want onze wetgeving slaagt er 
nog niet in om minderjarige kinderen te beschermen. In 
de resolutie stonden onder meer volgende belangrijke 
elementen: een verbod op medisch ingrijpen zonder 
toestemming en het belang van een expertisecentrum 
en psychologische en medische begeleiding. Voor de 
cd&v kan enkel op twee voorwaarden gehandeld worden 
zonder instemming van de minderjarige: enerzijds als 
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d’une part, s’il existe une menace pour la vie ou s’il y 
a un risque de préjudice grave pour la santé, et d’autre 
part, si le traitement ne peut être reporté. Étant donné 
que certains médecins souhaitent parfois intervenir 
immédiatement, il serait bon qu’ils puissent compter sur 
le soutien d’un collège d’experts au sein de l’hôpital. Le 
fait que le ministre de la Santé et le ministre de l’Égalité 
des chances soient du même parti peut être considéré 
comme un avantage à cet égard. L’intervenante espère 
que les ministres parviendront rapidement à trouver une 
solution cette année.

En matière d’égalité des genres, le gouvernement 
précédent s’est engagé dans la lutte contre les violences 
fondées sur le genre: l’intervenante évoque à cet égard 
le nouveau droit pénal sexuel, la loi sur le féminicide et 
les Centres de prise en charge des violences sexuelles 
(CPVS). Il est en effet important que le ministre travaille 
désormais à des mesures concrètes, telles que l’extension 
des CPVS à Mons, à Hal-Vilvorde et au Brabant wallon. 
L’accord de gouvernement prévoyait également la mise 
en place d’antennes locales, car la distance à parcourir 
pour se rendre à un CPVS est parfois trop importante, 
surtout pour les mineurs. Les antennes locales pourraient 
fonctionner à plus petite échelle, mais elles seraient 
limitées, avec une formation pour la police et les pres-
tataires de soins. Le ministre s’est-il déjà concerté avec 
les autres ministres au sujet de ces antennes locales? 
Quelles sont les solutions envisageables dans le cadre 
du budget actuel?

En outre, les centres de prise en charge seront ancrés 
au sein de l’INAMI. Chaque CPVS a besoin de huit équi-
valents temps plein pour pouvoir fonctionner jour et nuit. 
Les acteurs de terrain craignent toutefois que ce nombre 
soit réduit. Comment les budgets des CPVS seront-ils 
intégrés au sein de l’INAMI et quel sera le nombre 
d’équivalents temps plein prévu pour chaque CPVS?

Outre l’utilisation d’applications mobiles, le ministre 
examine si des progrès peuvent être réalisés avec le 
bouton d’alerte. Une application pour les victimes a 
déjà été déployée au niveau flamand. Mme Van Hoof 
estime qu’il est important de créer des synergies avec 
d’autres systèmes de protection, tels que le nouveau 
modèle de bracelets électroniques qui avertit la victime. 
Comment ces deux instruments seront-ils coordonnés? 
Une concertation a-t-elle déjà eu lieu à ce sujet?

En ce qui concerne la directive Women on Boards, 
la membre confirme que le cd&v soutient les quotas. 
Elle a elle-même déposé une proposition de loi visant 
à instaurer des quotas pour les comités de direction des 
entreprises publiques cotées en bourse. Cela pourrait 
constituer un premier pas vers un dialogue avec d’autres 
entreprises cotées en bourse.

er een bedreiging is voor het leven of ernstige schade 
aan de gezondheid, en anderzijds als de behandeling 
niet kan worden uitgesteld. Aangezien sommige artsen 
soms onmiddellijk willen ingrijpen, is het goed dat ze 
in ziekenhuizen kunnen rekenen op de ondersteuning 
van een college van deskundigen. Het feit dat dezelfde 
partij de minister van Volksgezondheid en de minister 
van Gelijke Kansen levert, kan in dezen als een voordeel 
gezien worden. De spreekster hoopt dat de ministers 
dit jaar snel tot een oplossing zullen komen.

Wat gendergelijkheid betreft, heeft de vorige regering 
werk gemaakt van de strijd tegen gendergerelateerd 
geweld: een nieuw seksueel strafrecht, de Feminicidewet 
en de Zorgcentra na Seksueel Geweld (ZSG). Het is 
inderdaad belangrijk dat de minister nu werkt van con-
crete maatregelen, zoals de uitbreiding van ZSG’s naar 
Bergen, Halle-Vilvoorde en Waals-Brabant. In het re-
geerakkoord stond ook dat er lokale antennes zouden 
worden voorzien omdat de afstand naar een ZSG vooral 
voor minderjarigen soms te groot is. De lokale antennes 
kunnen op kleinere schaal werken, maar zijn beperkt in 
opleiding van politie en zorgverleners. Heeft de minister 
reeds overleg gepleegd met zijn collega-ministers over 
deze lokale antennes? Welke oplossingen zijn er binnen 
het huidige budget?

Daarnaast worden de zorgcentra verankerd binnen 
het RIZIV. Een ZSG heeft acht voltijdsequivalenten nodig 
om dag en nacht te functioneren. Op het terrein vreest 
men echter dat dit aantal zou kunnen worden verminderd. 
Hoe zullen de budgetten voor de ZSG’s worden veran-
kerd binnen het RIZIV en hoeveel voltijdsequivalenten 
zullen er worden voorzien voor elk ZSG?

Naast het gebruik van mobiele applicaties bekijkt de 
minister of er vooruitgang kan worden geboekt met de 
alarmknop. Op Vlaams niveau werd reeds een slacht-
offerapplicatie uitgerold. Mevrouw Van Hoof vindt het 
belangrijk dat er synergieën komen met andere bescher-
mingssystemen, zoals het nieuwe model van enkelbanden 
waarbij een slachtoffer wordt gewaarschuwd. Hoe zal 
men beide instrumenten op elkaar afstemmen? Heeft 
hierover reeds overleg plaatsgevonden?

Met betrekking tot de Women on Boards-richtlijn 
bevestigt het lid dat de cd&v quota steunt. Ze heeft zelf 
een wetsvoorstel ingediend om quota te voorzien voor 
directiecomités van beursgenoteerde overheidsbedrijven. 
Dit kan een eerste stap zijn om in dialoog te gaan met 
andere beursgenoteerde bedrijven.
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Dans le cadre de l’intégration de la dimension de 
genre, l’intervenante souligne l’importance de la réforme 
des congés thématiques. Son groupe est favorable 
à l’instauration d’un crédit familial, qui permettrait de 
ne pas retomber dans les schémas traditionnels où la 
femme assume plus facilement les tâches de soins. 
En matière de congés de soins, il est important qu’il y 
ait une prise de congé égale pour les deux parents. La 
membre soutient également l’attention accordée aux 
parents isolés.

Une dernière question concerne la contribution à la 
politique européenne et internationale et plus précisé-
ment à la Convention des Nations Unies sur les droits 
humains des personnes âgées. Il existe une société 
civile très active en Flandre, mais il semble urgent 
d’améliorer la protection internationale des droits des 
personnes âgées. Ces droits doivent également être 
juridiquement contraignants devant les tribunaux, ce qui 
ne peut être réalisé que par le biais de la Convention 
des Nations Unies. Le ministre y a fait référence dans 
son exposé d’orientation politique, mais cela n’a pas été 
repris dans la note de politique générale. Lors de la réu-
nion d’avril 2025 du Conseil des droits de l’homme des 
Nations Unies, une résolution à ce sujet a été adoptée, 
mais la Belgique n’y a pas participé. Mme Van Hoof le 
regrette et l’a également signalé au ministre des Affaires 
étrangères. Dans quelle mesure le ministre de l’Égalité 
des chances compte-t-il agir à cet égard?

Mme Sarah Schlitz (Ecolo-Groen) souligne que le 
ministre prend ses fonctions dans un contexte particuliè-
rement alarmant, tant au niveau national qu’international, 
qui renforce les discours clivants, les discours de haine, 
les discours qui divisent et qui cherchent des boucs 
émissaires pour désigner les responsables soi-disant 
de tous les maux de notre société, mais aussi dans un 
contexte international de guerre qui a des conséquences 
sur le débat public.

On voit à quel point aujourd’hui les attaques envers 
différents groupes de personnes se renforcent. L’accès 
à l’avortement et les droits des personnes trans sont la 
cible de mouvements anti-genre dans différents pays du 
monde et en particulier en Europe. Depuis la semaine 
dernière, en Angleterre, la police est dorénavant autorisée 
à faire des fouilles dans les téléphones de femmes pour 
vérifier si elles n’ont pas procédé à un avortement illégal 
en cas de fausse couche. Ce climat de suspicion et de 
renforcement et de contrôle sur le corps des femmes et 
des personnes en général est extrêmement inquiétant. 
De plus, selon une étude flamande, un jeune homme 
sur cinq considère qu’une agression homophobe est 
normale. En Belgique, au moins 25 féminicides se 
produisent chaque année, avec des enfants comme 
victimes collatérales de ces violences exercées envers 

Binnen het onderdeel “gender mainstreaming”, bena-
drukt de spreekster het belang van de hervorming van 
de thematische verloven. Haar fractie is voorstander van 
een familiekrediet om niet in traditionele rollenpatronen 
te vervallen waarbij de vrouw gemakkelijker de zorg op 
zich neemt. Bij zorgverloven is het belangrijk dat er een 
gelijke verlofopname is door beide ouders. Het lid steunt 
ook de aandacht voor alleenstaande ouders.

Een laatste vraag heeft betrekking op de bijdrage aan 
het Europees en internationaal beleid, meer bepaald de 
VN-Conventie voor de mensenrechten van ouderen. 
Hoewel in Vlaanderen een heel sterk middenveld actief 
is, lijkt er dringend nood te zijn aan een betere internati-
onale bescherming van de rechten van ouderen. Deze 
rechten moeten ook juridisch afdwingbaar zijn voor de 
rechtbank en dat kan enkel via de VN-Conventie be-
werkstelligd worden. De minister verwees ernaar in zijn 
beleidsverklaring, maar dit werd niet opgenomen in de 
beleidsnota. Tijdens de vergadering van april 2025 van 
de VN-Mensenrechtenraad werd een resolutie hierover 
aangenomen; België heeft er echter niet aan geparti-
cipeerd. Mevrouw Van Hoof betreurt dit en ze heeft er 
de minister van Buitenlandse Zaken ook op gewezen. 
In welke mate zal de minister van Gelijke Kansen hierin 
actie ondernemen?

Mevrouw Sarah Schlitz (Ecolo-Groen) benadrukt 
dat de minister aantreedt in een zowel nationaal als 
internationaal bijzonder alarmerende context, die een 
polariserend en haatdragend discours in de hand werkt. 
Een dergelijk discours schept verdeeldheid en wijst zon-
debokken aan die zogezegd verantwoordelijk zijn voor 
alle kwalen van de samenleving. Daarnaast wordt de 
minister geconfronteerd met een internationale context 
van oorlog die een weerslag heeft op het publieke debat.

Vandaag is duidelijk hoe de aanvallen tegen verschil-
lende groepen van mensen in kracht toenemen. Toegang 
tot abortus en de rechten van transgenders zijn het doelwit 
van antigenderbewegingen in verschillende landen over 
de hele wereld en vooral in Europa. Sinds vorige week 
mag de Engelse politie telefoons van vrouwen doorzoe-
ken om te controleren of ze een illegale abortus hebben 
laten uitvoeren in geval van een miskraam. Dat klimaat 
van wantrouwen en controle over andermans lichaam, 
in het bijzonder van vrouwen, is uiterst zorgwekkend. 
Bovendien blijkt uit een Vlaams onderzoek dat één 
jongeman op vijf een homofobe aanval normaal vindt. 
In België vinden jaarlijks minstens 25 vrouwenmoorden 
plaats, waarbij ook kinderen onrechtstreeks het slachtoffer 
zijn van dit geweld tegen vrouwen. Het aantal dergelijke 
feiten blijft toenemen, wat uiteraard onaanvaardbaar is. 
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les femmes. Ces faits continuent d’augmenter, ce qui est 
évidemment inacceptable. Les agressions perpétrées 
par un groupe de hooligans d’extrême-droite dans les 
quartiers de Bruxelles doivent alerter sur la montée du 
racisme et de l’islamophobie dans le pays, d’autant 
plus que l’extrême-droite progresse partout en Europe 
et dans le monde.

La note de politique générale du ministre poursuit un 
certain nombre de chantiers initiés sous la précédente 
législature. Cependant, une insatisfaction est exprimée 
quant aux futurs projets que le cabinet pourrait lancer à 
son initiative. Il est difficile de percevoir les priorités du 
ministre et ce qui le préoccupe particulièrement dans 
ce contexte. L’intervenante relève une contradiction 
entre un discours volontariste et une réduction globale 
du budget dédié à l’égalité des genres et des chances, 
ce qui ne pourra qu’impacter l’ambition et la réalité des 
personnes concernées, qui ont cruellement besoin de 
ces politiques.

L’égalité des genres et des chances, l’égalité entre 
les femmes et les hommes, la lutte contre le racisme, 
les discriminations envers les personnes LGBTQIA+, les 
personnes en situation de handicap et les personnes 
âgées, visent à ce que chacun ait sa place dans la société 
et les mêmes opportunités. Il est extrêmement préoccu-
pant que les personnes issues d’Afrique subsaharienne 
aient, à diplôme égal, deux fois moins de chances de 
trouver un emploi qu’une personne dite belge. Cela est 
extrêmement préoccupant pour ces personnes, leur 
capacité à se projeter dans l’avenir, à se loger et à élever 
leurs enfants, mais aussi pour le gâchis monumental 
que cela représente pour les entreprises et la société 
entière. L’accès à ces opportunités est également une 
question de capacité financière. Les discriminations 
visent à empêcher certaines personnes d’avoir un emploi 
et un salaire digne, et de pouvoir prendre pleinement 
part à la société. Il est crucial de ne jamais oublier que 
la racine du problème réside aussi dans l’accès aux 
ressources, en particulier financières.

Concernant la lutte contre le racisme, le dossier du 
NAPAR (plan national de lutte contre le racisme) est 
mentionné et repris dans la note de politique générale 
du ministre. Il s’agit d’un dossier qui traîne depuis 2001 
et n’a jamais abouti malgré l’énorme énergie déployée 
sous la précédente législature. Des blocages politiques 
ont empêché l’aboutissement de ce plan. Le ministre 
s’engage à parvenir à l’adoption d’un cadre commun 
pour 2026, mais ce calendrier est jugé beaucoup trop 
étalé par l’intervenante pour adopter un plan ambitieux 
et le mettre en œuvre d’ici la fin de la législature. Le 
cadre méthodologique ayant déjà été adopté par le 
passé, il serait préférable de repartir de cette base pour 

De agressie door een groep extreemrechtse hooligans 
in Brusselse wijken moet een waarschuwing zijn voor de 
opkomst van racisme en islamofobie in België, temeer 
daar extreemrechts overal in Europa en elders in de 
wereld aan een opmars bezig is.

In zijn beleidsnota kondigt de minister aan dat enkele 
initiatieven die tijdens de vorige regeerperiode werden 
gelanceerd, zullen worden voortgezet. De spreekster 
is echter teleurgesteld over de toekomstige projecten 
waartoe het kabinet het initiatief zou kunnen nemen. Het 
is moeilijk uit te maken wat de prioriteiten van de minister 
zijn en wat hem in deze context vooral zorgen baart. De 
spreekster merkt een tegenstrijdigheid op tussen een 
voluntaristisch discours en een algehele verlaging van 
het budget voor gendergelijkheid en gelijke kansen, 
wat alleen maar gevolgen kan hebben voor de ambitie 
en de realiteiten van de betrokkenen, die dit beleid zo 
hard nodig hebben.

Gendergelijkheid en gelijke kansen, de gelijkheid 
tussen vrouwen en mannen en de strijd tegen racisme 
en discriminatie van LGBTQIA+-mensen, mensen met 
een handicap en ouderen: dat alles moet ervoor zor-
gen dat iedereen zich thuis voelt in de samenleving en 
dezelfde kansen krijgt. Het is bijzonder verontrustend 
dat mensen uit sub-Saharaans Afrika tweemaal minder 
kans hebben om een baan te vinden dan een Belg met 
hetzelfde diploma. Dat is uiterst zorgwekkend voor die 
mensen, voor hun vermogen om plannen te maken voor 
de toekomst, een huis te vinden en hun kinderen op te 
voeden. Bovendien betekent het een enorme verspilling 
voor de ondernemingen en de samenleving in haar ge-
heel. De toegang tot die kansen is ook een kwestie van 
financiële draagkracht. Discriminatie is bedoeld om te 
voorkomen dat bepaalde mensen een baan vinden, een 
fatsoenlijk loon krijgen en ten volle kunnen deelnemen 
aan de samenleving. Het is cruciaal om nooit te vergeten 
dat de kern van het probleem ook ligt in de toegang tot 
middelen, met name financiële middelen.

Wat de strijd tegen racisme betreft, wordt het NAPAR 
(het nationaal plan tegen racisme) vermeld in de beleids-
nota van de minister. Dit dossier sleept aan sinds 2001 en 
is nooit afgehandeld, ondanks de enorme energie die 
er tijdens de vorige regeerperiode in werd gestoken. 
Politieke blokkeringen hebben de verwezenlijking van 
dit plan verhinderd. De minister verbindt zich ertoe om 
tegen 2026 een gemeenschappelijk kader aan te ne-
men, maar het tijdpad is volgens de spreekster veel te 
langgerekt om tegen het einde van de regeerperiode 
een ambitieus plan aan te nemen en uit te voeren. 
Aangezien het methodologische kader in het verleden al 
is goedgekeurd, verdient het de voorkeur om vanuit die 
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avancer rapidement. Une remarque méthodologique 
est formulée: bien qu’il soit important de parvenir à 
l’adoption d’un plan ambitieux interfédéral, cela ne doit 
pas empêcher d’avancer au niveau fédéral dans la lutte 
contre le racisme, car il y a beaucoup de travail. Il ne 
faudrait pas que les négociations pour un plan qui pour-
rait à nouveau ne pas aboutir – ce qui n’est évidemment 
pas souhaité, mais il y a des risques compte tenu des 
différents partis autour de la table – freinent les avan-
cées. Il est important de mettre l’accent sur la mise en 
œuvre de mesures concrètes et de pouvoir dépenser le 
budget annuel alloué à la lutte contre le racisme dans 
les différents secteurs.

Il est important également d’avancer sur la question de 
la lutte contre la question décoloniale et la responsabilité 
de la Belgique. Mme Schlitz rappelle les positionnements 
“immondes ”de certains partis qui ont saboté le travail 
de la commission sur le passé colonial de la Belgique 
sous la précédente législature. Aujourd’hui, il est indis-
pensable de reconnaître le rôle joué par la Belgique, 
de présenter des excuses, et de mettre en œuvre une 
série de recommandations formulées par le Parlement 
et dont le ministre peut se saisir. Il s’agit là de mesures 
clés sur porte pouvant être mises en œuvre dès demain. 
Malheureusement, le ministre n’en parle pas dans sa 
note. Où en est la publication de l’étude sur la persistance 
des stéréotypes issus de la propagande coloniale qui 
a été commandée il y a maintenant plus de trois ans? 
C’est un élément intéressant pour piloter les actions à 
mettre en œuvre en Belgique sur base de la science.

En ce qui concerne la question LGBTQIA+, le ministre 
mentionne un plan d’action interfédéral. L’intervenante 
adresse la même remarque que pour le plan NAPAR: 
bien qu’il soit important d’avoir du dialogue et de l’arti-
culation entre les mesures et les différents niveaux de 
pouvoir, cela ne doit pas empêcher le ministre d’avan-
cer dès maintenant sur la mise en œuvre de mesures 
concrètes. Il est important de ne pas tomber dans une 
“usine à gaz”de négociations à long terme, dans laquelle 
certains partis entraînent parfois volontairement afin de 
ne pas faire bouger la lutte contre la LGBTphobie sur 
le terrain. À ce sujet, l’intervenante regrette qu’aucun 
calendrier clair ni budget concret ne soit évoqué dans 
la note de politique générale. Le ministre peut-il éclairer 
la commission sur cet élément?

Sur la question LGBTQIA+, le ministre mentionne 
simplement le plan NAPAR, ainsi que la question de la 
suppression du genre de la carte d’identité, voire le fait 
de la laisser optionnelle. Alors qu’en est-il? Quelle est 
l’avancée des négociations avec le ministre de l’Intérieur, 
M. Quintin? Mme Schlitz s’étonne de cette “soudaine 

basis te vertrekken om snel vooruitgang te boeken. De 
spreekster maakt een opmerking met betrekking tot de 
methode: hoewel het belangrijk is om tot een ambitieus 
interfederaal plan te komen, mag dit niet verhinderen 
dat op federaal niveau vooruitgang wordt geboekt in de 
strijd tegen racisme, want er is nog veel werk aan de 
winkel. De vooruitgang zou niet mogen worden afgeremd 
door de onderhandelingen voor een plan dat andermaal 
zijn beslag niet krijgt, wat uiteraard niet wenselijk is 
maar, gelet op de verschillende partijen rond de tafel, 
al evenmin denkbeeldig. Het is belangrijk dat men zich 
toespitst op de uitvoering van concrete maatregelen 
en dat het jaarlijkse budget voor racismebestrijding ten 
goede komt aan de verschillende sectoren.

Het is ook belangrijk om vooruitgang te boeken met 
betrekking tot de dekolonisatie en de verantwoordelijkheid 
van België. Mevrouw Schlitz herinnert aan de weerzin-
wekkende standpunten van bepaalde partijen die de 
werkzaamheden van de commissie over het koloniale 
verleden van België tijdens de vorige zittingsperiode 
hebben ondermijnd. Het is van cruciaal belang om de 
rol van België te erkennen, excuses aan te bieden en 
een aantal aanbevelingen van het Parlement uit te voe-
ren waarvoor de minister het initiatief kan nemen. Het 
betreft kant-en-klare maatregelen die morgen al kunnen 
worden uitgevoerd. Jammer genoeg vermeldt de minister 
daarover niets in zijn beleidsnota. Hoe staat het met 
de publicatie van het – meer dan drie jaar geleden be-
stelde – onderzoek naar de hardnekkige stereotypen die 
voortkomen uit de koloniale propaganda? Dat onderzoek 
kan nuttig en richtinggevend zijn bij het uitstippelen van 
wetenschappelijk onderbouwde maatregelen in België.

Met betrekking tot de LGBTQIA+-kwestie vermeldt 
de minister een interfederaal actieplan. De spreekster 
heeft dezelfde opmerking als voor het actieplan tegen 
racisme: dialoog tussen de beleidsniveaus en onderlinge 
afstemming van de maatregelen zijn belangrijk, maar 
dat neemt niet weg dat de minister nu al kan werken aan 
concrete maatregelen. Het is zaak om niet te verzanden 
in eindeloze onderhandelingen, die bepaalde partijen 
soms bewust rekken om te verhinderen dat er schot komt 
in de strijd tegen LGBT-fobie. De spreekster betreurt 
dat in de beleidsnota geen duidelijk tijdpad of concreet 
budget wordt vermeld. Kan de minister de commissie 
daarover meer duidelijkheid verschaffen?

Betreffende de LGBTQIA+-kwestie houdt de minister 
het op een verwijzing naar het NAPAR. Ook wordt amper 
ingegaan op het weglaten of optioneel maken van de 
vermelding van het geslacht op de identiteitskaart. Hoe 
staat het daarmee? Welke vooruitgang is er geboekt in 
de onderhandelingen met de minister van Binnenlandse 
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avancée”, alors que des membres du parti du ministre 
de l’Intérieur ont bloqué l’avancée de cette mesure sous 
la précédente législature. Le ministre peut-il donner des 
éclaircissements sur la praticabilité de la mesure qui 
est mise sur la table en termes de double production 
de cartes d’identité, à savoir une qui comprendrait le 
genre et l’autre qui ne le comprendrait pas? D’après les 
informations, c’est quelque chose de coûteux et assez 
impraticable dans la réalité. Une enquête de faisabilité 
a-t-elle déjà été menée autour de cette proposition, ou 
bien en réalité s’agissait-il d’une sorte d’idée lancée 
en l’air qui n’a pas encore été confrontée à l’exercice 
de la réalité?

L’intervenante s’étonne de ne pas avoir d’engagement 
concernant le remboursement des soins de santé étant 
donné toutes les complications auxquelles sont confron-
tées les personnes trans, à la fois pour le changement 
du numéro de registre national, mais aussi pour l’accès 
au remboursement lorsque les soins sont fondés sur 
un genre qui ne correspond pas à celui inscrit sur leur 
carte. Par exemple, une personne qui serait atteinte d’un 
cancer de l’utérus et qui ne pourrait pas avoir accès 
à ce remboursement en raison du fait qu’elle est un 
homme. Le ministre compte-t-il avancer sur ce sujet? 
Mme Schlitz imagine que cela sera inscrit dans le plan 
contre les LGBTphobies, néanmoins il est nécessaire 
que le ministre avance dès maintenant sur ce sujet et 
n’attende pas l’adoption d’un plan interfédéral, car c’est 
une grosse attente de la société civile.

La question des personnes intersexes est également 
un sujet qui agite le Parlement depuis des années. En 
2021, une proposition de résolution, à l’initiative des 
associations, visant à mettre un terme aux opérations 
et aux traitements non nécessaires sur les enfants inter-
sexes et à protéger leur intégrité physique a été adoptée 
à l’unanimité suite à de nombreuses heures d’audition. 
Aujourd’hui, la situation est toujours au point mort en 
raison de blocages du ministre de la Santé, notamment 
sous la précédente législature. Qu’en est-il? Le ministre 
compte-t-il avancer enfin sur ce point? La Belgique étant 
régulièrement rappelée à l’ordre sur le plan international, 
il est grand temps d’avancer.

Sur la question du don de sang, Mme Schlitz estime 
que plus rien ne justifie cette période d’abstinence qui 
est encore imposée aux hommes qui ont des relations 
sexuelles avec des hommes (HSH). Il est temps de mettre 
fin à cette discrimination qui fait peser des stéréotypes 
lourds et génère des discriminations et des discours 
de haine envers la communauté, afin de se concentrer 
sur les comportements à risque, comme d’autres pays 
ont décidé de le faire. La Belgique, en tant que pays 
pionnier en matière de droits LGBTQI+, doit absolument 

Zaken, de heer Quintin? Mevrouw Schlitz is verbaasd 
over de plotse stap voorwaarts, aangezien leden van de 
partij van de minister van Binnenlandse Zaken tijdens de 
vorige zittingsperiode de voortgang van die maatregel 
hebben tegengehouden. Kan de minister meer zeggen 
over de haalbaarheid van de maatregel die op tafel ligt, 
te weten twee versies van identiteitskaarten – een met en 
een zonder geslachtsvermelding? Volgens de beschik-
bare informatie is dat voorstel in werkelijkheid duur en 
niet echt uitvoerbaar. Is er al een haalbaarheidsstudie 
uitgevoerd over dat voorstel of ging het slechts om een 
idee dat nog niet aan de realiteit is getoetst?

De spreekster is verbaasd over het ontbreken van 
verbintenissen over de terugbetaling van zorgverlening, 
gezien de moeilijkheden waarmee transpersonen te 
maken hebben; het gaat dan niet alleen over het ver-
anderen van hun rijksregisternummer maar ook over 
de terugbetaling van zorgverlening wanneer die zorg is 
gebaseerd op een geslacht dat niet overeenkomt met 
het geslacht op hun identiteitskaart. Zo zou iemand 
met baarmoederhalskanker geen recht hebben op te-
rugbetaling omwille van het feit dat hij een man is. Zal 
de minister vooruitgang boeken op dat vlak? Mevrouw 
Schlitz hoopt dat die kwestie wordt opgenomen in het plan 
ter bestrijding van LGBT-fobie. De minister mag echter 
niet wachten tot een interfederaal plan is aangenomen 
om maatregelen te nemen, want het maatschappelijk 
middenveld vraagt daar al lang naar.

De kwestie van intersekse personen wordt ook al ja-
ren besproken in het Parlement. In 2021 werd een op 
initiatief van de verenigingssector ingediend voorstel 
van resolutie om een einde te maken aan onnodige 
operaties en behandelingen bij intersekse kinderen en 
om hun lichamelijke integriteit te beschermen, na uren-
lange hoorzittingen eenparig aangenomen. Vandaag is 
er nog steeds geen doorbraak omdat de minister van 
Volksgezondheid tijdens de vorige legislatuur geen 
stappen heeft gezet. Wat is de stand van zaken? Zal 
de minister eindelijk vooruitgang boeken op dat vlak? 
Nu België regelmatig wordt terechtgewezen op het 
internationale toneel, is het hoog tijd voor maatregelen.

Wat bloeddonatie betreft, vindt mevrouw Schlitz de 
periode van onthouding die nog steeds wordt opgelegd 
aan mannen die seks hebben met mannen (MSM), niet 
langer gerechtvaardigd. Het is tijd een einde te maken 
aan die discriminatie, die hardnekkige stereotypen in 
stand houdt en discriminatie en haatspraak genereert 
ten aanzien van de betreffende gemeenschap. Men 
zou veeleer moeten focussen op risicovol gedrag, zoals 
men in andere landen heeft besloten te doen. België 
moet, als pionier op het gebied van LGBTQI+-rechten, 
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mettre fin à cette règle qui est devenue complètement 
obsolète et absurde.

En matière de lutte contre les violences de genre 
et les violences faites aux femmes, le grand retour du 
mot “féminicide ”dans la note de politique générale du 
ministre est salué par Mme Schlitz. La mise en œuvre 
de la loi féminicide est une nécessité. Pour le décompte 
des féminicides, le travail avec l’INCC demeure extrê-
mement précieux. Il faut également avancer sur le 
troisième volet, qui concerne l’ensemble des mesures 
concrètes permettant de prévenir efficacement les 
féminicides, notamment un accueil de qualité dans les 
commissariats garantissant une intimité au moment du 
dépôt de plainte. Tous ces éléments doivent également 
être mis en œuvre.

Concernant la loi sexisme, il est connu depuis plu-
sieurs années qu’une évolution de celle-ci est nécessaire 
en raison de sa sous-utilisation. Deux évaluations réa-
lisées sous la précédente législature sont disponibles. 
Aujourd’hui, cette loi s’applique de manière beaucoup 
trop restreinte, comme le montrent ces études. Le ministre 
est invité à se saisir de ces évaluations et à optimiser la 
loi sexisme afin de mieux lutter contre le sexisme dans 
l’espace public. L’intervenante estime que le ministre 
dispose de toutes les clés pour adapter la loi et la rendre 
plus efficace.

La création de trois nouveaux centres de prise en 
charge des victimes de violences sexuelles (CPVS) et 
la pérennisation des autres structures sont saluées. Il 
s’agit là d’un acquis de la précédente législature. Selon 
les calculs, il reste 5,8 millions d’euros à couvrir pour le 
fonctionnement des désormais treize CPVS. L’INAMI a-t-
elle bien anticipé la nécessité de débloquer ces moyens 
pour le fonctionnement des centres? L’intervenante 
se dit insatisfaite par rapport à l’ambition du ministre 
concernant ces centres. Lors de son exposé d’orientation 
politique, le ministre avait évoqué sa volonté de les rendre 
plus accueillants pour les publics LGBTQIA+. Comme 
évoqué à ce moment-là, l’intervenante n’a jamais eu 
connaissance de difficultés spécifiques pour ce public 
quant à l’accueil dans les CPVS, qui ont toujours été 
conçus de façon extrêmement inclusive, aussi bien pour 
les personnes LGBTQIA+ que pour les personnes sans 
papiers. Tous les publics y sont les bienvenus, et pour 
les personnes en situation de handicap, l’adaptation 
des locaux a toujours été une priorité. Cependant, il est 
évident qu’il reste du travail à réaliser, notamment en 
termes de notoriété de ces centres. Mme Schlitz suggère 
au ministre de mener un travail auprès des associations 
LGBT et lancer des campagnes destinées à ces publics 
spécifiques. Il est de toute façon essentiel que les CPVS, 
qui sont des centres ayant un haut niveau d’expertise, 
soient très bien connectés au réseau associatif de leur 

absoluut een einde maken aan die regel, die volledig 
achterhaald en absurd is geworden.

Wat de bestrijding van gendergerelateerd geweld 
en geweld tegen vrouwen betreft, is mevrouw Schlitz 
ingenomen met de terugkeer van het woord “feminicide” 
in de beleidsnota van de minister. De uitvoering van de 
feminicidewet is een noodzaak. Voor het in kaart bren-
gen van feminicides blijft het werk met het NICC uiterst 
waardevol. Ook moet vooruitgang worden geboekt op het 
derde aspect, dat gaat over alle concrete maatregelen 
om feminicide effectief te voorkomen, onder meer een 
kwalitatieve opvang op het politiebureau waarbij de privacy 
van de persoon die een klacht indient, beschermd wordt. 
Al die elementen moeten ook worden geïmplementeerd.

Wat de antiseksismewet betreft, is het al enkele jaren 
bekend dat die moet worden aangepast omdat er te 
weinig gebruik van wordt gemaakt. Er zijn twee evalua-
ties beschikbaar die onder de vorige legislatuur werden 
uitgevoerd. Vandaag wordt die wet veel te restrictief 
toegepast, zoals die studies aantonen. De minister 
wordt verzocht die evaluaties ter harte te nemen en de 
antiseksismewet te optimaliseren om seksisme in de 
publieke ruimte effectiever te bestrijden. De spreekster is 
van mening dat de minister alle sleutels in handen heeft 
om de wet aan te passen en doeltreffender te maken.

De oprichting van drie nieuwe zorgcentra voor slacht-
offers van seksueel geweld (ZSG’s) en de bestendiging 
van de andere structuren vallen toe te juichen. Die 
prestatie is te danken aan de vorige legislatuur. Volgens 
berekeningen is er nog 5,8 miljoen euro nodig om de 
werking van de nu 13 ZSG’s te dekken. Heeft het RIZIV 
erop geanticipeerd dat de middelen voor de werking van 
die centra moeten worden vrijgemaakt? Het lid spreekt 
haar ontevredenheid uit over de ambitie van de minister 
met betrekking tot de ZSG’s. In zijn beleidsverklaring had 
de minister het over zijn wens de centra toegankelijker 
te maken voor een LGBTQIA+-publiek. Zoals destijds 
aangegeven, is de spreekster nooit op de hoogte ge-
weest van specifieke moeilijkheden voor die groep wat 
de opvang in de ZSG’s betreft. De opzet van die centra 
is altijd zeer inclusief geweest, zowel ten aanzien van 
LGBTQIA+-personen als van mensen zonder papieren. 
Iedereen is er welkom en de aanpassing van de ruimtes 
aan mensen met een handicap is altijd een prioriteit 
geweest. Het is evenwel duidelijk dat er nog werk aan 
de winkel is, onder meer wat de zichtbaarheid van de 
centra betreft. Mevrouw Schlitz stelt voor dat de minister 
samenwerkt met LGBT-verenigingen en campagnes 
lanceert die gericht zijn op die specifieke doelgroepen. 
Hoe dan ook is het cruciaal dat de ZSG’s, die een hoog 
expertiseniveau hebben, zeer goed verbonden zijn met 
het netwerk van verenigingen in hun omgeving. De sleutel 
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environnement. La clé de la réussite est de faire en sorte 
qu’il puisse y avoir une articulation, du côté francophone 
par exemple, entre les centres de planning familial et les 
CPVS, et faire en sorte que les centres qui sont plutôt 
des dispositifs de première ligne, puissent renvoyer vers 
les CPVS qui sont situés en milieu hospitalier avec des 
compétences très spécifiques.

L’intervenante déplore que rien dans la note ne soit 
mentionné concernant les victimes de violences sexuelles 
non aiguës, ce qui était pourtant une recommandation 
de la Commission d’enquête concernant les violences 
sexuelles dans l’Église. La question du suivi et de l’ac-
compagnement de ces victimes est également mise en 
évidence par les travailleurs des CPVS et des centres de 
planning familial, ainsi que par les personnes concernées 
auditionnées par cette commission. On observe qu’en 
Belgique, il y a véritablement un déficit, une carence 
au niveau de l’offre de suivi. Pourtant, ce n’est pas 
une mesure qui coûterait très cher à l’État. La mise en 
place de certains groupes de parole pour les personnes 
concernées serait très utile. Un financement qui pourrait 
être mis en place du côté flamand via les CAW et du côté 
francophone via les centres de planning familial serait, 
selon Mme Schlitz, une très bonne chose pour le suivi 
de ce type de public. C’est quelque chose sur lequel le 
ministre devrait travailler dans les prochaines années.

Concernant l’alarme anti-rapprochement, il y a un 
besoin de financement de 144.000 euros. Ce finance-
ment est-il bien intégré au budget 2025?

Concernant les travaux sur la transposition de la 
directive Women on Board, Mme Schlitz apprécie la 
poursuite de l’avancement. La transposition des directives 
ne se fait pas “à la carte”. Si la Belgique commence à 
procéder de cette manière, elle ne pourra pas se plaindre 
que d’autres pays peu scrupuleux sur les questions 
des droits et du respect des directives européennes en 
fassent de même. C’est une exigence que la Belgique 
doit se donner de transposer les directives européennes. 
La Belgique a déjà reçu une mise en demeure de la 
Commission européenne le 31 janvier 2024, et il est 
donc temps d’adopter cette directive. Qu’en est-il? Où 
en sont les discussions à ce sujet? L’intervenante entend 
qu’il n’y a pas de consensus au sein du gouvernement. 
La volonté du ministre est perçue, mais aussi les freins 
auxquels il sera confronté. L’intervenante espère que le 
ministre parviendra, dans un calendrier assez proche, 
à avancer sur ce sujet.

En matière d’affaires sociales, un ou des engagements 
sont perçus, mais ils relèvent plutôt de l’Union euro-
péenne. L’ensemble des mesures en matière d’affaires 
sociales, de réformes du marché de l’emploi, de réformes 
des pensions et de l’aide sociale aura un impact énorme 

tot succes is het creëren van een link, bijvoorbeeld aan 
Franstalige kant, tussen de centra voor gezinsplanning 
en de ZSG’s, zodat de centra voor gezinsplanning, 
die veeleer eerstelijnsdiensten zijn, patiënten kunnen 
doorverwijzen naar de ZSG’s, die zijn gevestigd in een 
ziekenhuisomgeving met zeer specifieke competenties.

De spreekster betreurt dat de nota nergens melding 
maakt van slachtoffers van niet-acuut seksueel geweld, 
wat nochtans een aanbeveling was van de onderzoeks-
commissie naar seksueel geweld in de Kerk. De noodzaak 
van follow-up en ondersteuning van die slachtoffers wordt 
ook benadrukt door de medewerkers van de ZSG’s en 
de centra voor gezinsplanning, evenals door de betrok-
kenen die in de commissie werden gehoord. België schiet 
op dat vlak echt tekort, doordat het opvolgingsaanbod 
tekortschiet. Een dergelijke maatregel zou de Staat noch-
tans niet veel geld kosten. Het opzetten van een aantal 
praatgroepen voor de betrokkenen zou heel nuttig zijn. 
Voor de follow-up van dit type publiek zou het volgens 
mevrouw Schlitz een goede zaak zijn dat er financiering 
komt van Vlaamse kant (via de CAW’s) en van Franstalige 
kant (via de centra voor gezinsplanning). Daar zou de 
minister de komende jaren aan moeten werken.

Het stalkingalarm vertegenwoordigt een financie-
ringsbehoefte van 144.000 euro. Is die financiering 
opgenomen in de begroting voor 2025?

Met betrekking tot de Women on Boards-richtlijn 
waardeert mevrouw Schlitz dat de werkzaamheden 
gestaag voortgaan. Richtlijnen worden niet “à la carte” 
omgezet. Als België op deze manier te werk begint te 
gaan, zal het niet moeten klagen dat andere landen die 
het niet zo nauw nemen met rechten en de naleving van 
Europese richtlijnen dat voorbeeld zullen volgen. België 
is het aan zichzelf verplicht de Europese richtlijnen om 
te zetten. Ons land heeft op 31 januari 2024 al een 
ingebrekestelling vanwege de Europese Commissie 
ontvangen, dus het is tijd om die richtlijn om te zetten. 
Hoe staat het daarmee? Hoe ver staan de besprekin-
gen daarover? De spreekster verneemt dat er binnen 
de regering geen eensgezindheid is. De bereidheid 
van de minister is duidelijk, maar dat geldt eveneens 
voor de obstakels waarmee hij te maken zal krijgen. De 
spreekster hoopt dat de minister er op korte termijn in 
zal slagen vooruitgang te boeken in dit dossier.

Wat sociale zaken betreft, zijn er duidelijk enkele enga-
gementen maar die vallen veeleer onder de bevoegdheid 
van de Europese Unie. Het pakket maatregelen op het 
gebied van sociale zaken, arbeidsmarkthervormingen, 
pensioenhervormingen en welzijnshervormingen zal 
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sur certains publics, en particulier sur les femmes. Les 
femmes vivent des réalités spécifiques, avec des car-
rières morcelées, des temps partiels souvent subis, et 
des pensions bien moindres, car elles ont aussi moins 
cotisé pendant leur carrière en raison du travail gratuit 
effectué pour des proches malades ou âgés. Ce sont 
en fait toute une série de missions qui devraient sans 
doute être assumées par l’État, et qui sont aujourd’hui 
assumées gratuitement, en majorité, par les femmes. Or, 
actuellement, aucun des collègues du ministre n’intègre 
la réalité spécifique des femmes dans leurs réformes. 
L’intervenante estime que ce sera un véritable “carnage 
social”. Quand le ministre des Pensions est interpellé, il 
ne voit même pas de quoi il s’agit quand il est question 
de son obligation d’avoir une lecture d’impact de genre 
de ses politiques. Le ministre sera-t-il bien le garant 
de cette lecture et de ces analyses et, le cas échéant, 
lorsque l’impact d’une mesure est détecté, il agira bien 
pour faire en sorte qu’il y ait des corrections qui soient 
apportées au projet de loi de ses collègues? Si tel n’était 
pas le cas, l’intervenante prédit que ce sera vraiment 
très compliqué pour de nombreux publics. Ce n’est pas 
avec un plan de gender mainstreaming qui arrivera dans 
un an, qu’on parviendra à contrecarrer des mesures 
qui, d’après ce qui est entendu, arriveront sur la table 
du gouvernement avant l’été.

Mme Schlitz ne détecte pas non plus d’ambition 
nouvelle en matière d’affaires sociales. Par exemple, 
sous la précédente législature, une étude relative à 
l’écart de patrimoine entre les femmes et les hommes a 
été commandée. Toute une série de recommandations 
ont été émises à ce sujet et qui, en réalité, ne coûtent 
pas à l’État. Il s’agit notamment de modifications à réa-
liser au niveau du Code civil. Le ministre dit vouloir se 
baser sur la science, alors pourquoi ne pas se saisir de 
ces données qui ont été commandées et qui sont très 
récentes pour avancer et poursuivre l’ambition lancée 
sous la précédente législature? De même, par rapport au 
versement des créances alimentaires, une étude a été 
commandée pour évaluer comment mettre en place en 
Belgique un service universel de versement des créances 
alimentaires, comme en France ou au Canada, afin de 
réduire les non-paiements et les violences économiques 
qui en découlent entre ex-partenaires. Or, aucune volonté 
n’est perçue, ni chez le ministre des Affaires sociales, 
ni chez le ministre lui-même, de poursuivre ce chantier. 
Pourtant, en résolvant ce problème, il serait possible de 
dénouer de nombreuses externalités négatives qui en 
découlent aujourd’hui. Le fait que beaucoup de femmes 
ne perçoivent pas ces allocations entraine des familles 
monoparentales entières dans la précarité. En résolvant 
ce problème, de nombreux autres pourraient trouver 
une solution en cascade. L’intervenante recommande 
au ministre de s’atteler à ce genre de modifications qui, 
de surcroît, ne sont pas très coûteuses.

een enorme impact hebben op bepaalde groepen, in het 
bijzonder op vrouwen. Vrouwen hebben te maken met 
specifieke realiteiten, met gefragmenteerde loopbanen, 
vaak onvrijwillig deeltijdwerk en veel lagere pensioenen, 
omdat ze tijdens hun loopbaan ook minder hebben bij-
gedragen wegens onbetaald werk voor zieke of oudere 
familieleden. In feite gaat het om een hele reeks taken 
die wellicht door de overheid zouden moeten worden uit-
gevoerd, maar die momenteel grotendeels door vrouwen 
kosteloos worden verricht. Geen van de collega’s van de 
minister neemt echter vooralsnog de specifieke realiteit 
van vrouwen mee in zijn of haar hervormingen. Volgens de 
spreekster wordt dit een echt “sociaal bloedbad”. Wanneer 
de minister van Pensioenen wordt geïnterpelleerd, weet 
hij zelfs niet waarover het gaat als men het heeft over 
de verplichting om een gendereffectbeoordeling van zijn 
beleid uit te voeren. Zal de minister garant staan voor 
die beoordeling en analyses en, indien nodig, wanneer 
de impact van een maatregel wordt ontdekt, optreden 
om ervoor te zorgen dat correcties worden aangebracht 
aan het wetsontwerp van zijn collega’s? Als dat niet zo is, 
voorspelt de spreekster dat het voor veel mensen echt 
moeilijk gaat worden. Het gender-mainstreamingplan, 
dat binnen een jaar wordt verwacht, zal niet volstaan om 
maatregelen te verhinderen die naar verluidt nog voor 
de zomer bij de regering op tafel zullen liggen.

Mevrouw Schlitz bespeurt evenmin een nieuwe ambitie 
inzake sociale zaken. Tijdens de vorige legislatuur werd 
bijvoorbeeld een studie aangevraagd over de welvaarts-
kloof tussen vrouwen en mannen. Daaruit vloeiden heel 
wat aanbevelingen voort die de overheid in werkelijkheid 
niets kosten. Het gaat onder meer om wijzigingen aan 
het Burgerlijk Wetboek. De minister beweert dat hij zich 
op de wetenschap wil baseren. Waarom zou hij dan 
geen gebruik maken van die zeer recente gegevens om 
de van de vorige legislatuur daterende ambitie verder 
vorm te geven en te bestendigen? Wat de betaling van 
alimentatievorderingen betreft, werd een studie besteld 
om na te gaan hoe in België, naar Frans en Canadees 
voorbeeld, een universele dienst voor de betaling van 
alimentatievorderingen zou kunnen worden opgezet om 
wanbetalingen en het daarmee gepaard gaande econo-
mische geweld tussen ex-partners terug te dringen. Er 
blijkt echter geen enkele bereidheid te bestaan om dat 
werk voort te zetten, noch bij de minister van Sociale 
Zaken, noch bij de minister zelf. Door dat probleem op 
te lossen, zou het nochtans mogelijk zijn heel wat daar-
aan gelieerde negatieve externe effecten ongedaan te 
maken. Het feit dat veel vrouwen dat alimentatiegeld niet 
ontvangen, stort veel eenoudergezinnen in armoede. Door 
dat probleem op te lossen, zouden trapsgewijs ook veel 
andere problemen uit de weg kunnen worden geruimd. 
De spreekster raadt de minister aan om dergelijke wij-
zigingen door te voeren, temeer daar ze weinig kosten.
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En matière de santé, Mme Schlitz n’observe aucune 
ambition spécifique dans la note de politique générale. 
Or, les questions de santé sont intrinsèquement liées à 
des questions d’égalité comme l’accès à la contracep-
tion, l’avancement sur la contraception masculine, la 
lutte contre les mutilations génitales féminines, la lutte 
contre les violences gynécologiques et obstétricales 
et, bien entendu, l’accès à l’avortement. Aujourd’hui, il 
est plus que temps d’avancer à la fois dans la mise en 
œuvre des recommandations des experts, mais aussi, 
plus concrètement, dans l’accès à l’avortement en 
Belgique. Il est attendu du ministre qu’il fasse preuve 
d’ambition sur ce dossier.

Plus globalement, des éléments relèvent des politiques 
publiques en général, mais qui impacteront l’état de 
l’égalité dans le pays. Les questions d’affaires sociales 
ont été évoquées, mais également les réductions finan-
cières qui vont être imposées au secteur associatif, à 
travers la diminution de la déductibilité des dons pour les 
associations de 45 à 30 %. Cela impactera également 
la capacité des associations à constituer un filet pour 
prévenir la pauvreté et les violences. Le département 
du ministre sera donc indirectement impacté par cette 
politique.

Mme Petra De Sutter (Ecolo-Groen) rappelle les 
discussions précédentes sur l’exposé d’orientation 
politique et ne souhaite pas répéter ce qui a déjà été dit. 
Elle exprime son accord avec les propos de sa collègue 
Mme Sarah Schlitz.

Le domaine de compétence du ministre, l’égalité des 
chances, est aujourd’hui plus important que jamais. 
L’intervenante cite l’adage selon lequel “le niveau de 
civilisation d’une société peut être déduit de sa poli-
tique envers les minorités”. Elle observe qu’en ces 
temps de crises – économique, identitaire, sécuritaire, 
climatique – non seulement en Belgique mais aussi à 
l’échelle mondiale, les nations ont tendance à se replier 
sur elles-mêmes et le nationalisme à resurgir. Ce phé-
nomène historique engendre souvent une dichotomie 
“nous versus eux”, entraînant discrimination et atteinte à 
la protection et aux droits des minorités. Mme De Sutter 
juge cette période très préoccupante, soulignant que 
le domaine de compétence du ministre est crucial pour 
préserver le niveau de civilisation.

L’intervenante ajoute aux propos de sa collègue que, 
selon une enquête récente menée auprès de jeunes 
Flamands, 20 % considèrent la violence homophobe 
comme normale ou acceptable. Ce chiffre a doublé 
en cinq ans, ce qui est significatif et démontre une 
augmentation de ce phénomène. Elle déplore que la 

Wat gezondheid betreft, leest mevrouw Schlitz 
geen enkele specifieke ambitie in de beleidsnota. 
Gezondheidskwesties zijn echter onlosmakelijk ver-
bonden met gelijkheidskwesties, zoals de toegang tot 
anticonceptie, vooruitgang op het gebied van anticoncep-
tie voor mannen, de strijd tegen genitale verminking bij 
vrouwen, de strijd tegen gynaecologisch en obstetrisch 
geweld en natuurlijk de toegang tot abortus. Het is nu 
meer dan ooit tijd om vooruitgang te boeken, zowel 
inzake de tenuitvoerlegging van de aanbevelingen van 
de deskundigen, maar ook concreter, inzake de toegang 
tot abortus in België. Van de minister wordt verwacht 
dat hij ambitie toont in dat dossier.

Meer algemeen zijn er elementen van het omvat-
tende overheidsbeleid die een weerslag zullen hebben 
op de staat van gelijkheid in het land. Er werd gewag 
gemaakt van sociale aangelegenheden, maar eveneens 
van financiële bezuinigingen die aan het verenigingsle-
ven zullen worden opgelegd, via de vermindering van 
de aftrek voor giften voor verenigingen van 45 % naar 
30 %. Dat zal ook een weerslag hebben op het vermo-
gen van verenigingen om als vangnet te fungeren om 
armoede en geweld te voorkomen. Het departement van 
de minister zal dus onrechtstreeks de gevolgen dragen 
van dat beleid.

Mevrouw Petra De Sutter (Ecolo-Groen) verwijst 
naar de eerdere besprekingen van de beleidsnota en 
wil liever niet in herhaling vallen. Ze is het eens met 
collega Schlitz.

Het bevoegdheidsdomein van de minister, gelijke 
kansen, is thans belangrijker dan ooit. Ze haalt het ada-
gium aan dat stelt dat het beschavingsniveau van een 
samenleving kan worden afgemeten aan haar omgang 
met minderheden. In deze tijden van economische, 
identiteits-, veiligheids- en klimaatcrisissen, niet alleen 
in België maar ook wereldwijd, stelt ze vast dat naties 
geneigd zijn zich op zichzelf terug te plooien en dat het 
nationalisme veld wint. Dat historische verschijnsel brengt 
vaak een “wij tegen hen”-tweedeling met zich die leidt tot 
discriminatie en tot een aantasting van de bescherming 
en de rechten van minderheden. Mevrouw De Sutter 
stelt dat we in bijzonder zorgwekkende tijden leven en 
benadrukt dat het bevoegdheidsdomein van de minister 
een essentiële hefboom is om ons beschavingsniveau 
intact te houden.

Om de woorden van haar collega kracht bij te zetten 
verwijst ze naar een recente enquête onder Vlaamse 
jongeren, waaruit blijkt dat 20 % van hen homofoob 
geweld normaal of aanvaardbaar vindt. Dat percentage 
is op vijf jaar tijd verdubbeld, een significante stijging die 
aantoont dat het fenomeen aan een opmars bezig is. 
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violence homophobe soit malheureusement très fré-
quente aujourd’hui.

Comme l’a relevé sa collègue, la note de politique 
générale met à juste titre l’accent sur l’égalité des genres, 
un élément important du domaine de compétences du 
ministre. Cependant, il ne peut y avoir d’égalité des 
genres sans prendre en compte les droits sexuels et 
reproductifs, qui sont essentiels. L’accès à la contraception 
et à un avortement sûr et légal est fondamental pour la 
réalisation de l’égalité des chances entre les femmes 
et les hommes. Ces deux aspects doivent donc être 
traités conjointement. L’intervenante déplore que la note 
ne promeuve pas, comme l’ont fait d’autres membres 
du parti du ministre, une adaptation de la législation sur 
l’avortement aux besoins actuels. Elle espère que le 
ministre apportera son soutien au sein du gouvernement 
pour modifier cette législation, car c’est une condition 
essentielle à tout ce qui touche à l’égalité des genres.

Mme De Sutter rappelle les discussions précédentes, 
où de bons principes ont été énoncés et soutenus. Elle 
reconnaît que le ministre se trouve dans une coalition 
difficile, mais insiste sur la nécessité d’examiner attenti-
vement les budgets et les fonds disponibles pour la mise 
en œuvre des politiques. Elle souhaite examiner plus en 
détail certains points de la note de politique générale, 
notamment ceux liés aux budgets.

L’intervenante salue l’importance accordée à la com-
munication en matière de discrimination et de crimes de 
haine, dans le cadre de la circulaire n° COL 13-2013, 
relative à la politique de recherche et de poursuite en 
matière de discriminations et de délits de haine. Elle 
concerne notamment les directives relatives aux signa-
lements et également la collaboration avec l’Institut pour 
l’égalité des femmes et des hommes (IEFH) et Unia. 
Mme De Sutter salue l’ambition du ministre de créer 
un cadre légal pour cela. La collaboration avec d’autres 
points de contact ou instituts est-elle envisagée? Quelles 
seraient les potentielles interactions? Le reporting en la 
matière est essentiel, car sans données, il est impossible 
d’évaluer la politique.

Concernant le NAPAR, l’intervenante rappelle que 
beaucoup de travail préparatoire et de consultations des 
parties prenantes ont déjà été effectués lors de la légis-
lature précédente, et que tout est pratiquement prêt. Elle 
s’interroge sur la raison pour laquelle le ministre prévoit 
d’attendre jusqu’en 2026 pour de nouvelles préparations 
et négociations. Ce travail est déjà accompli. Pourquoi 
attendre et pourquoi ne pas agir immédiatement? En 
reliant cela aux budgets, elle note qu’un montant de 

De spreekster betreurt dat homofoob geweld vandaag 
helaas schering en inslag is.

Zoals haar collega ook al aangaf, legt de beleids-
nota terecht de klemtoon op gendergelijkheid, een be-
langrijk aspect van de bevoegdheden van de minister. 
Gendergelijkheid is echter niet mogelijk zonder oog 
voor de essentiële seksuele en reproductieve rechten. 
Toegang tot voorbehoedsmiddelen en tot veilige en 
wettelijke zwangerschapsafbreking is van fundamenteel 
belang om echte gelijkheid tussen mannen en vrouwen te 
bewerkstelligen. Die twee aspecten moeten gezamenlijk 
worden aangepakt. De spreekster vindt het jammer dat 
de minister er in zijn nota en in tegenstelling tot som-
mige van zijn partijgenoten niet voor ijvert om de abor-
tuswetgeving aan te passen aan de huidige behoeften. 
Ze hoopt dat de minister binnen de regering mee zijn 
schouders zal zetten onder het bij de tijd brengen van 
die wetgeving, volgens haar een essentiële voorwaarde 
voor gendergelijkheid.

Mevrouw De Sutter verwijst naar de eerdere debat-
ten, tijdens welke allerhande goede principes werden 
geopperd en gesteund. Toegegeven, de minister moet 
aan de slag in een lastige coalitie, maar de spreekster 
dringt er desalniettemin op aan dat hij nauwgezet na-
gaat welke budgetten en fondsen beschikbaar zijn voor 
beleidsvoering. De spreekster gaat meer in detail in op 
een aantal punten uit de beleidsnota, in het bijzonder 
die waar budget voor nodig is.

Mevrouw De Sutter is blij met de aandacht die uit-
gaat naar communicatie over discriminatie en haat-
misdrijven. Ze verwijst daaromtrent naar omzendbrief 
COL 13/2023 betreffende het opsporings- en vervolgings-
beleid inzake discriminatie en haatmisdrijven. Die bevat 
met name richtlijnen voor de behandeling van meldingen 
en snijdt ook de samenwerking met het Instituut voor 
de gelijkheid van vrouwen en mannen (IGVM) en met 
Unia aan. Mevrouw De Sutter looft de ambitie van de 
minister om daar een wettelijk kader voor te scheppen. 
Staat samenwerking met andere aanspreekpunten of 
instituten op stapel? Waar zou die betrekking op kun-
nen hebben? Rapportage ter zake is essentieel. Zonder 
gegevens is het immers ondoenbaar om het beleid te 
evalueren.

Aangaande het NAPAR herinnert de spreekster eraan 
dat de stakeholders tijdens de vorige legislatuur al heel 
wat voorbereidend werk en de nodige raadplegingen 
hebben gedaan. Alles is zo goed als klaar. Ze vraagt 
zich dan ook af waarom de minister pas in 2026 wil 
voortgaan met die voorbereidingen en onderhande-
lingen. Het werk is al af. Waarom nog wachten en niet 
meteen in actie schieten? Door een en ander tegen het 
begrotingslicht te houden, stelt mevrouw De Sutter vast 



450854/037DOC 56

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

806.000 euros a été alloué spécifiquement à la justice 
pour 2025. L’intervenante s’interroge sur le fait que ce 
budget soit consacré uniquement à des préparations et 
des négociations, ce qui est une somme considérable. 
Cela pose la question d’un risque de sous-utilisation 
des fonds, qui pourraient être employés directement à 
la mise en œuvre du NAPAR. Cette question est jugée 
importante.

Le ministre déclare également vouloir travailler sur 
le plan de la deuxième Décennie des Nations Unies 
pour les personnes d’ascendance africaine, qui devrait 
constituer une partie importante du NAPAR. La colla-
boration avec les parties prenantes est jugée positive 
par l’intervenante, mais elle souligne qu’il ne faut pas 
se limiter à la consultation, et que des mesures doivent 
être mises en œuvre. C’est d’ailleurs ce que les Nations 
Unies demandent clairement en appelant à l’action. Dans 
le cadre de ce que les Nations Unies appellent la justice 
réparatrice (Reparatory Justice), quels sont les projets 
du ministre avec son collègue des Affaires étrangères, 
non seulement sur la décolonisation mais aussi sur la 
justice climatique? La Commission spéciale sur le passé 
colonial a formulé de nombreuses recommandations 
qui peuvent servir de base à une action immédiate. Le 
ministre est invité à se pencher davantage sur cette 
question.

Si une échéance est envisagée pour le NAPAR, il 
manque une date précise pour le plan d’action LGBTQIA+. 
Le ministre peut-il donner davantage d’informations à 
ce sujet?

Concernant la violence sexuelle numérique, 
Mme De Sutter juge positive l’attention que le ministre 
souhaite y accorder dans le cadre du Digital Services Act 
(DSA). Qu’en est-il de la prévention de la cyberviolence? 
Y aura-t-il bientôt des consultations avec les entités 
fédérées pour aborder cette partie de la prévention, et en 
particulier la violence sexuelle numérique? L’intervenante 
pense également par extension à l’éducation aux médias 
et à l’éducation sexuelle. Le ministre peut-il détailler son 
projet à ce sujet?

L’intervenante adresse une question concernant les 
subventions fédérales aux organisations antiracistes. 
Il y a une certaine inquiétude quant à l’inclusion de 
ces organisations dans le processus d’évaluation et 
de réforme de la procédure de subvention envisagée 
par le ministre. Comment cela se déroulera de manière 
concrète? Comment les organisations seront-elles inté-
grées si leurs subventions sont réduites? Ou, en d’autres 
termes, quels seront les critères de qualité transparents 
utilisés et comment leur objectivité sera garantie?

dat voor 2025 806.000 euro specifiek is toegekend aan 
Justitie. Dat aanzienlijke bedrag doet bij de spreekster de 
wenkbrauwen fronsen: gaat dat budget echt enkel naar 
voorbereidingen en onderhandelingen? Dreigt er geen 
onderbenutting van middelen, terwijl die rechtstreeks 
naar de tenuitvoerlegging van het NAPAR zouden kun-
nen vloeien? Dat is een belangrijke kwestie.

De minister geeft aan dat hij ook werk wil maken van 
het plan inzake het Tweede VN-decennium voor mensen 
van Afrikaanse afkomst, dat een belangrijk onderdeel 
zou moeten vormen van het NAPAR. De samenwerking 
met de stakeholders is volgens de spreekster alvast een 
goede zaak, maar ze benadrukt dat die niet beperkt 
mag blijven tot raadpleging; er moeten ook maatregelen 
uit voortvloeien. De Verenigde Naties roepen immers 
duidelijk op tot actie. Wat zijn in het raam van wat de 
Verenigde Naties bestempelen als hersteljustitie of repa-
ratory justice de plannen van de minister en zijn collega 
van Buitenlandse Zaken op het vlak van dekolonisatie 
en klimaatgerechtigheid? De bijzondere commissie die 
over het koloniaal verleden gaat, heeft een hele reeks 
aanbevelingen geformuleerd die als basis kunnen dienen 
voor onmiddellijke actie. De minister zou meer aandacht 
mogen hebben voor die kwestie.

Voor het NAPAR is een termijn vastgelegd, maar voor 
het actieplan inzake LGBTQIA+ is kennelijk geen exacte 
datum bepaald. Kan de minister daar meer informatie 
over geven?

Wat digitaal seksueel geweld betreft, vindt mevrouw 
De Sutter het positief dat de minister daaraan in het 
kader van de Digital Services Act (DSA) aandacht wil 
besteden. Wat is de stand van zaken met betrekking tot 
het voorkomen van cybergeweld? Komt er binnenkort 
overleg met de deelstaten om dat onderdeel van de 
preventie, en in het bijzonder digitaal seksueel geweld, 
aan te pakken? Bij uitbreiding denkt ze ook aan media-
educatie en seksuele voorlichting. Kan de minister 
specifieker zijn over zijn plannen ter zake?

Mevrouw De Sutter stelt een vraag over de federale 
subsidies ten gunste van antiracistische organisaties. Er 
is enige bezorgdheid over het betrekken van die organi-
saties bij het evaluatieproces en over de door de minister 
beoogde hervorming van de subsidieprocedure. Hoe zal 
een en ander concreet in zijn werk gaan? Hoe zullen 
de organisaties worden betrokken indien hun subsidies 
worden verlaagd? Welke transparante kwaliteitscriteria 
zullen met andere woorden worden gebruikt en hoe zal 
de objectiviteit ervan worden gegarandeerd?
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Mme De Sutter ne reviendra pas sur les coupes bud-
gétaires à Unia et à l’IEFH, car cela a déjà été dénoncé 
précédemment. Cependant, les tâches attendues de ces 
organisations sont considérables, et elles devront les 
accomplir avec moins de personnel et de ressources. Les 
réductions budgétaires, notamment la réduction linéaire 
de 1,8 % appliquée à l’Institut, comme à de nombreuses 
institutions publiques, restent une préoccupation majeure. 
Comment ces organisations pourront-elles s’acquitter 
de leurs missions accrues, par exemple dans le cadre 
du DSA, avec des moyens réduits?

Le ministre a annoncé la création en 2025 d’un comité 
scientifique pour l’analyse des féminicides et des vio-
lences liées au genre, qui sera intégré à l’INCC, sous 
l’autorité de la ministre de la Justice. Cependant, l’inter-
venante ne trouve aucune mention explicite de ce comité 
ou des féminicides dans les documents budgétaires de 
la ministre de la Justice. Le ministre a-t-il déjà discuté 
de cela avec sa collègue et quel pourcentage du budget 
de l’INCC sera alloué à ce comité scientifique sur les 
féminicides? Il est difficile de suivre la corrélation avec 
les budgets lorsque les fonds sont alloués à d’autres 
entités et ne sont pas spécifiquement mentionnés.

Un autre exemple est évoqué par Mme De Sutter 
concernant la santé publique, où le budget des forma-
tions sur la violence sexuelle et les mutilations génitales 
féminines diminue. Le ministre déclare vouloir intensifier 
les efforts de détection, de prévention et de formation, ce 
qui semble contradictoire avec la réduction des moyens. 
D’autres fonds, non spécifiquement mentionnés, sont-
ils disponibles, par exemple au sein des CPVS ou de 
l’Institut?

Concernant les CPVS, l’intervenante partage la pré-
occupation de ceux qui s’inquiètent de la part du finan-
cement provenant du Fonds du personnel soignant 
(“Fonds Blouses Blanches”), des partenariats avec les 
hôpitaux via l’Institut, et de la centralisation finale au sein 
de l’INAMI en 2026. Est-ce que l’INAMI a, en d’autres 
termes, suffisamment de budgets, de manière certaine, 
pour pouvoir financer ces nouveaux centres supplémen-
taires qui sont fortement attendus? Le ministre peut-il 
donner des précisions, chiffres ou détails à ce sujet?

Enfin, en examinant d’autres tableaux budgétaires, par 
exemple celui de la politique scientifique, Mme De Sutter 
constate également une réduction linéaire de 1,8 %. Elle 
souligne que les actions de gender mainstreaming, de 
diversité et d’inclusion des personnes handicapées, bien 
que jugées importantes et faisant partie des missions de 
ce domaine, sont également soumises à cette réduction 

Mevrouw De Sutter komt niet terug op de bezuinigin-
gen bij Unia en bij het IGVM, omdat die al eerder aan de 
kaak werden gesteld. Van die organisaties wordt echter 
aanzienlijk veel verwacht en voortaan zullen ze hun 
taken dus met minder personeel en middelen moeten 
uitvoeren. Bezuinigingen op de begroting, in het bijzonder 
de lineaire bezuiniging van 1,8 % die het IGVM, net als 
vele openbare instellingen, krijgt opgelegd, blijven een 
bron van grote bezorgdheid. Hoe zullen die organisaties 
zich met minder middelen van hun toegenomen taken, 
in het kader van de DSA bijvoorbeeld, kunnen kwijten?

De minister heeft voor 2025 de oprichting aange-
kondigd van een wetenschappelijk comité dat instaat 
voor de analyse van feminicide en gendergerelateerde 
dodingen. Dat comité zal onder het NICC ressorteren 
en onder de bevoegdheid van de minister van Justitie 
vallen. De spreekster vindt echter geen expliciete ver-
melding van dat comité of van feminicide terug in de 
begrotingsdocumenten van de minister van Justitie. 
Heeft de minister dat al besproken met zijn collega 
en welk percentage van het budget van het NICC zal 
worden toegewezen aan dat wetenschappelijk comité 
voor feminicide? Het is moeilijk om zicht te krijgen op 
de correlatie tussen begrotingen wanneer fondsen aan 
andere entiteiten worden toegewezen zonder er specifiek 
melding van te maken.

Mevrouw De Sutter verwijst in dat verband ook naar 
de volksgezondheid, met de afname van het budget 
voor opleidingen over seksueel geweld en vrouwelijke 
genitale verminking. De minister zegt dat hij meer in-
spanningen wil leveren inzake opsporing, preventie en 
opleiding, wat in tegenspraak lijkt te zijn met de knip in 
de middelen. Zijn er andere, niet specifiek genoemde 
fondsen beschikbaar, bijvoorbeeld binnen de ZSG’s of 
het Instituut?

Inzake de ZSG’s deelt de spreekster de bezorgdheid 
van hen die ongerust zijn over het deel van de financiering 
uit het Zorgpersoneelfonds, over de partnerschappen 
met ziekenhuizen via het Instituut en over de uiteinde-
lijke centralisatie binnen het RIZIV in 2026. Staat het 
met andere woorden vast dat het RIZIV over genoeg 
budget beschikt om die langverwachte extra centra te 
financieren? Kan de minister ter zake verduidelijkingen, 
cijfers of details bezorgen?

Tot slot merkt mevrouw De Sutter ook in andere 
begrotingstabellen, zoals de begrotingstabel voor 
Wetenschapsbeleid, een lineaire vermindering van 
1,8 % op. Ze wijst erop dat de maatregelen met betrek-
king tot gender mainstreaming, diversiteit en de inclusie 
van personen met een handicap, ondanks het belang 
ervan en het feit dat ze tot dat domein behoren, eveneens 
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linéaire annuelle de 1,8 %. Mme De Sutter attend là 
encore des explications de la part du ministre.

Mme Irina De Knop (Open Vld) affirme que le domaine 
de compétences de l’égalité des chances est encore plus 
important sous cette législature que lors de toutes les 
législatures précédentes. Car l’égalité des chances n’est 
plus une évidence, bien qu’elle soit le fondement d’une 
société libre, juste et démocratique. Il est donc impératif 
de continuer à défendre ces principes chaque jour, et 
la responsabilité du ministre est à cet égard cruciale.

La Belgique demeure l’un des pays les plus libres 
du monde, mais il ne faut pas être naïf: les libertés 
fondamentales sont menacées à l’échelle mondiale. 
Après avoir écouté l’intervention du VB, l’intervenante 
pense que ces libertés sont également menacées en 
Belgique. On observe un recul des droits des femmes 
et des personnes LGBTQI+ dans de nombreux pays, 
y compris en Europe. Des journalistes, activistes et 
minorités sont réduits au silence, voire combattus par la 
violence, souvent avec l’approbation tacite de régimes 
autoritaires. Comme l’a souligné Mme De Sutter, même 
l’avortement est remis en question aujourd’hui, et ces 
voix se font entendre en Belgique, plaçant l’extension 
de la législation dans une position conservatrice. C’est 
pourquoi l’absence de mention de ce sujet dans la note 
de politique générale est un manquement, car l’autodé-
termination et l’accès à l’avortement sont des libertés 
acquises importantes qui doivent être protégées.

Toutes ces évolutions doivent alerter: la démocratie 
n’est pas un acquis et ne perdure que si elle est constam-
ment nourrie par l’égalité des chances et la protection 
des libertés individuelles. La liberté n’est réelle que si elle 
s’applique à tous. Cela implique que les femmes doivent 
se sentir en sécurité dans la rue, que les personnes 
LGBTQI+ doivent pouvoir s’exprimer sans crainte, et 
que les jeunes d’origines diverses ne doivent pas être 
entravés par la discrimination et les stéréotypes. En 
tant que groupe politique libérale, l’Open Vld a toujours 
défendu cette liberté, notamment par l’introduction du 
mariage homosexuel et les efforts en faveur de l’égalité 
des genres, en défendant fermement les droits humains, 
même face à l’adversité. Cependant, la liberté exige 
plus que des symboles et des réalisations passées; 
elle requiert une politique, une protection, une attention 
et du courage quotidiens. Ces valeurs fondamentales 
doivent être au cœur de la politique menée.

L’égalité des chances est l’oxygène de la démocra-
tie. Une société qui prend la liberté au sérieux investit 
dans la protection des personnes vulnérables. Qui dit 
liberté dit sécurité, et qui dit égalité dit responsabilité. Le 

aan die jaarlijkse lineaire besparingen van 1,8 % onder-
worpen worden. Mevrouw De Sutter verwacht ook daar 
verduidelijkingen van de minister.

Mevrouw Irina De Knop (Open Vld) stelt dat het gelij-
kekansenbeleid tijdens deze legislatuur nog belangrijker 
is dan tijdens alle vorige. Gelijke kansen blijken niet lan-
ger vanzelfsprekend te zijn, hoewel ze de basis vormen 
van een vrije, eerlijke en democratische samenleving. 
Daarom is het zaak elke dag voor die principes te blijven 
opkomen. In dat opzicht is de verantwoordelijkheid van 
de minister cruciaal.

België blijft een van de meest vrije landen ter wereld, 
maar men moet niet naïef zijn: de fundamentele vrijhe-
den worden wereldwijd bedreigd. Na het betoog van VB 
heeft de spreekster het gevoel dat die vrijheden ook in 
België worden bedreigd. De rechten van vrouwen en van 
LGBTQI+-personen worden in tal van landen uitgehold, 
ook binnen Europa. Journalisten, activisten en minder-
heden worden het zwijgen opgelegd of zelfs met geweld 
bestreden, vaak met de stilzwijgende goedkeuring van 
autoritaire regimes. Mevrouw De Sutter heeft benadrukt 
dat zelfs abortus thans in vraag wordt gesteld en die 
stemmen krijgen zowaar gehoor in België, waardoor 
sommigen een conservatief standpunt innemen ten 
aanzien van de uitbreiding van de abortuswetgeving. 
Daarom voelt het ontbreken van abortus in de beleids-
nota aan als een tekortkoming, want zelfbeschikking 
en de toegang tot abortus zijn belangrijke verworven 
vrijheden die moeten worden beschermd.

Al die ontwikkelingen moeten alarmbellen doen af-
gaan: democratie is niet vanzelfsprekend en kan alleen 
standhouden als ze voortdurend wordt gestoeld op 
gelijke kansen en de bescherming van de individuele 
vrijheden. Er is pas echt vrijheid als ze voor iedereen 
geldt. Dat betekent dat vrouwen zich veilig moeten 
voelen op straat, dat LGBTQI+-personen zich zonder 
angst moeten kunnen uiten en dat jongeren van aller-
hande achtergronden niet te maken mogen krijgen met 
discriminatie en stereotypen. Als liberale fractie heeft 
Open Vld die vrijheid altijd verdedigd, met name door 
de invoering van het homohuwelijk en de inspanningen 
voor gendergelijkheid, door steeds krachtig op te ko-
men voor mensenrechten, zelfs wanneer zulks niet als 
gewenst werd beschouwd. Vrijheid vereist thans meer 
dan symbolen en verwijzingen naar verwezenlijkingen 
uit het verleden; vrijheid vereist beleid, bescherming, 
zorg en moed, elke dag opnieuw. Die fundamentele 
waarden moeten centraal staan in het gevoerde beleid.

Gelijke kansen geven zuurstof aan de democratie. Een 
samenleving die vrijheid ernstig neemt, investeert in de 
bescherming van kwetsbare mensen. Vrijheid betekent 
veiligheid en gelijkheid betekent verantwoordelijkheid. 
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ministre propose de bonnes initiatives dans sa note de 
politique générale, mais elles ne sont pas exhaustives. À 
quoi sert la liberté sur le papier si, dans la réalité, on est 
insulté, menacé ou harcelé dans la rue? Les incidents à 
Bruxelles ont été un signal d’alarme à cet égard. La liberté 
implique l’absence de peur, et cela signifie s’attaquer 
fermement à la violence contre les femmes, qu’il s’agisse 
d’intimidation, de violence conjugale ou de féminicide. 
Ces actes ne sont pas des drames individuels, mais des 
signaux d’alarme sociétaux omniprésents.

Défendre la liberté signifie également ne pas minimiser 
les crimes et les discours de haine envers les personnes 
LGBTQI+. Chaque incident doit être pris au sérieux et 
chaque plainte suivie. Cela signifie aussi condamner et 
combattre concrètement la discrimination. L’inclusion 
de ces points dans la note de politique générale est 
saluée, mais cela nécessite un effort de l’ensemble du 
gouvernement, notamment des ministres de la Justice 
et de l’Intérieur. Il est également essentiel que le premier 
ministre s’exprime immédiatement et prenne des mesures 
concrètes lorsque des émeutes racistes éclatent après 
un match de football à Bruxelles ou ailleurs.

Mme De Knop souhaite se concentrer sur plusieurs 
aspects importants: l’égalité des genres, les droits égaux 
pour les personnes célibataires, le développement des 
centres de prise en charge des violences sexuelles, l’écart 
salarial et la lutte contre la discrimination et le racisme.

Concernant l’égalité des genres, la journée est jugée 
symbolique. Lors de la discussion suite à l’exposé de 
politique générale du gouvernement, il a été question 
des opportunités manquées par ce dernier en ne nom-
mant pas plus de ministres femmes. Heureusement, 
deux autres élections ont eu lieu, produisant un résultat 
puissant avec l’élection de Mesdames Petra De Sutter 
à l’UGent et de Séverine Vermeire à la KU Leuven en 
tant que rectrices de ces institutions universitaires. C’est 
symboliquement très important et cela peut contribuer à 
faire progresser l’égalité des chances entre les différents 
genres dans la société.

Bien que le ministre ait inclus de actions jugées posi-
tives par l’intervenante dans la note, il semble que ce 
gouvernement ait une approche légèrement différente de 
l’égalité des chances par rapport au précédent, agissant 
avec le “frein à main”. Malgré les nombreux défis, les 
moyens ont été réduits, et l’ambition de la déclaration 
de politique semble limitée dans sa mise en œuvre, 
par exemple en ce qui concerne la directive “Women 
on Boards”. C’est supposé être le fait de la N-VA, dont 
la collègue se dit satisfaite des changements. En outre, 

De minister stelt een aantal goede initiatieven voor in 
zijn beleidsnota, maar die reiken niet ver genoeg. Wat 
heeft men aan vrijheid op papier als men op straat wordt 
beledigd, bedreigd of lastiggevallen? De incidenten 
in Brussel hebben wat dat betreft de ogen geopend. 
Vrijheid betekent vrij zijn van angst en daarom moet 
geweld jegens vrouwen krachtdadig worden aangepakt, 
of het nu gaat om intimidatie, partnergeweld of vrou-
wenmoord. Dergelijke daden zijn meer dan individuele 
drama’s, het zijn alomtegenwoordige maatschappelijke 
waarschuwingssignalen.

Opkomen voor vrijheid betekent ook dat men zich niet 
laatdunkend uitlaat over haatmisdrijven en haatspraak 
jegens LGBTQI+-personen. Elk incident moet ernstig 
worden genomen en elke klacht moet de nodige follow-
up krijgen. Daarnaast komt het erop aan discriminatie 
concreet te veroordelen en te bestrijden. Dat die pun-
ten in de beleidsnota staan is een goede zaak, maar 
een en ander zal een inspanning van de hele regering 
vergen, met name van de ministers van Justitie en van 
Binnenlandse Zaken. Het is evenzeer essentieel dat de 
eerste minister zich onmiddellijk uitspreekt en concrete 
maatregelen neemt wanneer racistische rellen uitbreken 
na een voetbalwedstrijd in Brussel of elders.

Mevrouw De Knop staat stil bij meerdere belangrijke 
aspecten: gendergelijkheid, gelijke rechten voor alleen-
staanden, de uitbouw van de Zorgcentra na Seksueel 
Geweld, de loonkloof en de strijd tegen discriminatie 
en racisme.

Wat gendergelijkheid betreft, zijn er een aantal sym-
bolische gebeurtenissen. Bij de bespreking van de 
beleidsverklaring van de regering werd al verwezen 
naar de enorme gemiste kans om niet meer vrouwelijke 
ministers te benoemen. Gelukkig hebben er ondertus-
sen ook nog andere verkiezingen plaatsgevonden, 
met een significant resultaat. Mevrouw Petra De Sutter 
aan de UGent en mevrouw Séverine Vermeire aan de  
KU Leuven werden tot rector van die respectieve aca-
demische instellingen verkozen. Die overwinningen zijn 
symbolisch heel belangrijk en kunnen bijdragen tot de 
bevordering van gelijke kansen tussen de verschillende 
geslachten in de samenleving.

De minister heeft in zijn beleidsnota weliswaar acties 
opgenomen die de spreekster positief vindt, maar het 
lijkt erop dat deze regering toch een licht andere kijk 
op gelijke kansen heeft dan de vorige en opteert voor 
beleid “met de handrem op”. De uitdagingen zijn legio, 
maar er werd gesnoeid in de middelen. Voorts mag de 
beleidsverklaring dan al ambitieus zijn, veel ruimte om 
een en ander ten uitvoer te leggen lijkt er niet te zijn. 
Dat komt bijvoorbeeld tot uiting in de follow-up van de 
Women on Boards-richtlijn. Naar verluidt zou dat het 
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l’intervenante perçoit un manque d’ambition et un fossé 
entre le parti Vooruit en mode électoral et Vooruit au 
gouvernement, malgré leur compétence en matière 
d’égalité des chances.

Concernant le budget, l’intervenante se joint à ses 
collègues pour exprimer une réflexion générale. Le 
ministre avait promis, lors de la discussion sur l’exposé 
d’orientation politique, de fournir des données concrètes 
sur le budget et les délais lors de la discussion de la 
note de politique générale. Cependant, à première vue, 
cela semble décevant. Elle espère donc que le ministre 
pourra fournir un aperçu détaillé des différentes mesures 
proposées, avec un calendrier clair et une budgétisation 
concrète. Le ministre a également indiqué vouloir pour-
suivre le financement structurel de la société civile et 
d’autres acteurs pertinents. Qu’est-ce-que cela signifie 
concrètement? Le ministre continuera-t-il à subventionner 
les mêmes organisations avec les mêmes budgets, ou 
ces montants seront-ils ajustés en fonction du contexte 
budgétaire et d’évaluations éventuelles? L’intervenante 
demande à ce que le rapport inclue un aperçu des 
montants concrets prévus pour chaque organisation, 
afin de pouvoir assurer un suivi parlementaire adéquat.

En ce qui concerne les centres de prise en charge 
des violences sexuelles (CPVS), leur existence est 
jugée extrêmement importante et leur valeur ajoutée a 
déjà été clairement démontrée. Cependant, des zones 
d’ombre subsistent, notamment à Halle-Vilvorde et dans 
le Brabant wallon. Une collègue du parti Vooruit a évoqué 
la commune de Halle. Cette décision est-elle désormais 
actée? Le ministre peut-il fournir plus d’informations sur 
le calendrier et les détails du financement? Certes, le 
ministre pourrait renvoyer cette question au domaine 
de la Santé publique, mais la clarté est nécessaire, 
d’autant plus que les questions parlementaires sur ce 
sujet ont souvent été renvoyées d’un ministère à l’autre. 
L’intervenante considère comme un atout que le ministre 
soit du même parti que son homologue de la Santé 
publique. Des réponses claires pourront être obtenues.

Concernant l’évaluation des budgets, le ministre parle 
de simplifier le paysage de l’égalité des chances. En 
termes budgétaires, s’agit-il de réduire et de fusionner 
les institutions existantes en matière de droits humains, 
ou de maintenir les différentes institutions avec un fonc-
tionnement moins coûteux? Le ministre peut-il donner 
des éclaircissements à ce sujet? Unia doit effectivement 
économiser 25 %, ce qui a déjà été abordé lors de la 
discussion de la déclaration de politique. Il est demandé 
si l’exercice a été réalisé et quels projets concrets seront 
poursuivis ou non. Quelles sont les implications concrètes 

werk zijn van de N-VA, waarvan de vertegenwoordigster 
zich ingenomen toont met de veranderingen. Bovendien 
ontwaart de spreekster een gebrek aan ambitie en een 
opvallend verschil tussen Vooruit in verkiezingsmodus 
en Vooruit in de regering, hoewel die partij de bevoegd-
heid voor gelijke kansen heeft.

Wat het budget betreft, sluit de spreekster zich aan 
bij haar collega’s om een algemene bedenking te ma-
ken. De minister had tijdens de bespreking van de 
beleidsverklaring beloofd om tijdens het debat over de 
beleidsnota concrete gegevens te zullen verstrekken over 
het budget en de termijnen. Op het eerste gezicht lijkt 
dit echter teleurstellend. Ze hoopt dus dat de minister 
een gedetailleerd overzicht kan geven van de verschil-
lende voorgestelde maatregelen, met een duidelijk 
tijdpad en een concrete budgettering. De minister heeft 
ook aangegeven te willen doorgaan met de structurele 
financiering van het maatschappelijk middenveld en 
andere relevante actoren. Wat betekent dit concreet? 
Zal de minister dezelfde organisaties blijven subsidiëren 
met dezelfde budgetten of zullen die bedragen worden 
aangepast naargelang van de budgettaire context en 
eventuele evaluaties? De spreekster vraagt dat in het 
verslag een overzicht wordt opgenomen van de con-
crete bedragen voor elke organisatie, om een goede 
parlementaire monitoring te waarborgen.

De Zorgcentra na Seksueel Geweld (ZSG) zijn uiterst 
belangrijk en hun toegevoegde waarde is al duidelijk 
aangetoond. Er zijn echter nog enkele grijze zones, meer 
bepaald in Halle-Vilvoorde en Waals-Brabant. Een col-
lega van Vooruit vermeldde de gemeente Halle. Werd 
die beslissing inmiddels genomen? Kan de minister 
meer details over het tijdpad en de financiering geven? 
De minister zou die vraag inderdaad kunnen doorverwij-
zen naar zijn collega van Volksgezondheid, maar er is 
duidelijkheid nodig, vooral omdat parlementaire vragen 
over dit onderwerp vaak van de ene naar de andere 
minister worden doorgeschoven. De spreekster vindt 
het een voordeel dat de minister van dezelfde partij is 
als zijn ambtsgenoot van Volksgezondheid. Dat maakt 
duidelijke antwoorden mogelijk.

Wat de evaluatie van de budgetten betreft, heeft de 
minister het over een vereenvoudiging van het gelijke-
kansenlandschap. Is het uit budgettair standpunt de 
bedoeling het met minder mensenrechteninstellingen 
te doen en ze samen te smelten of is het veeleer de 
bedoeling de verschillende instellingen te behouden, 
maar hun werking minder duur te maken? Kan de mi-
nister dat nader toelichten? Unia moet inderdaad 25 % 
besparen en dit werd al besproken naar aanleiding van 
de beleidsverklaring. De spreekster vraagt of die oefening 
al is gemaakt en welke concrete projecten al dan niet 
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pour le nombre d’emplois chez Unia? Des rumeurs font 
état d’une réduction de trente postes; ce chiffre peut-il 
être confirmé?

Le ministre plaide également pour une simplification 
des points de contact. Quelles seront les conséquences 
budgétaires? L’intervenante exprime une inquiétude: 
les citoyens en ont assez d’être renvoyés d’un service 
à l’autre lorsqu’il s’agit de points de contact. Il est à 
craindre que, sous le prétexte que “chacun est compé-
tent et personne n’est responsable”, aucune solution 
adéquate ne soit trouvée. Il serait préférable d’investir 
dans un point de contact général (fédéral) qui pourrait 
ensuite assurer une bonne répartition et un traitement 
des plaintes des citoyens. Quel est l’avis du ministre 
sur cette approche et sur la manière d’assurer que les 
citoyens aient un point de contact unique et clair?

Poursuivant sur la question des personnes isolées, 
l’intervenante note l’absence d’attention à leur égard 
au sein de la note de politique générale, alors que son 
parti, tout comme celui du ministre, avait élaboré un plan 
spécifique pour les célibataires avant les élections, avec 
des recommandations claires. Elle s’interroge donc sur 
les raisons de cette absence dans la note de politique. 
Le ministre compte-t-il tout de même s’attaquer aux 
inégalités fiscales et autres problèmes pratiques aux-
quels est confronté le groupe croissant des personnes 
célibataires? Quand des actions sont-elles prévues à 
ce sujet?

Dans le même ordre d’idées, l’intervenante évoque 
la question de l’adaptation du décret flamand anti dis-
crimination, qui a inclus le statut civil comme critère 
de discrimination. Elle demande ce que cela signifie 
concrètement pour les instances au niveau fédéral et 
si ce critère sera également intégré dans la loi fédérale 
anti discrimination.

Le ministre avait tenu des propos très fermes au 
début de son mandat concernant la mise en œuvre de 
la directive européenne sur les quotas de genre dans 
les conseils d’administration et les comités de direction. 
L’intervenante constate un ajustement entre l’exposé 
d’orientation générale et la note de politique générale, 
dans laquelle le ministre semble beaucoup moins ambi-
tieux sur ce point. Les modalités de cette directive ont-
elles été adaptées entre-temps? Une discussion a-t-elle 
eu lieu au sein du gouvernement, et concrètement, que 
compte faire le ministre concernant la transposition de 
cette directive? Mme De Knop lit dans la note que le 

zullen worden voortgezet. Wat zijn de concrete gevol-
gen voor het aantal banen bij Unia? Er doen geruchten 
de ronde over een vermindering met 30 banen: kan dit 
worden bevestigd?

De minister pleit ook voor een vereenvoudiging van 
de contactpunten. Welke budgettaire gevolgen zal dit 
hebben? De spreekster uit haar bezorgdheid over de 
contactpunten en het feit dat de burgers er genoeg 
van hebben om van het kastje naar de muur te worden 
gestuurd. Het valt te vrezen dat, onder het mom van 
“iedereen is bevoegd maar niemand is verantwoordelijk”, 
geen enkele adequate oplossing wordt gevonden. Het 
zou beter zijn om te investeren in een algemeen (fede-
raal) contactpunt, dat er vervolgens voor zou kunnen 
zorgen dat klachten van burgers op de juiste manier 
worden verdeeld en behandeld. Wat is de mening van 
de minister over deze aanpak en hoe denkt hij ervoor 
te zorgen dat de burgers één duidelijk aanspreekpunt 
hebben?

Met betrekking tot de alleenstaanden, merkt de 
spreekster op dat er in de beleidsnota geen aandacht 
aan hen wordt besteed terwijl haar partij, net als die 
van de minister, voor de verkiezingen een specifiek 
plan voor alleenstaanden had opgesteld met duidelijke 
aanbevelingen. Ze vraagt zich dus af waarom hierover 
met geen woord wordt gerept in de beleidsnota. Is de 
minister alsnog van plan om de belastingongelijkheid en 
andere praktische problemen van de groeiende groep 
alleenstaanden aan te pakken? Wanneer zijn er acties 
gepland op dit gebied?

In dezelfde gedachtegang stelt de spreekster de aan-
passing van het Vlaamse antidiscriminatiedecreet aan de 
orde, waarin de burgerlijke staat als discriminatiecriterium 
wordt opgenomen. Ze vraagt wat dit concreet betekent 
voor de federale instanties en of dat criterium ook zal 
worden opgenomen in de federale antidiscriminatiewet.

De minister heeft aan het begin van zijn ambtstermijn 
enkele heel stevige uitspraken gedaan over de uitvoe-
ring van de Europese richtlijn over genderquota in de 
raden van bestuur en de directiecomités. De spreekster 
merkt een verschil op tussen de beleidsverklaring en 
de beleidsnota. In die laatste lijkt de minister op dat 
punt veel minder ambitieus. Werden de nadere regels 
van die richtlijn inmiddels aangepast? Heeft er een 
bespreking plaatsgevonden binnen de regering en wat 
gaat de minister concreet doen om die richtlijn om te 
zetten? Mevrouw De Knop leest in de beleidsnota dat de 
minister deze kwestie zo snel mogelijk zal behandelen, 
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ministre travaillera sur ce dossier avec la ministre de 
la Justice le plus rapidement possible. Où en sont ces 
discussions? Y a-t-il des freins particuliers?

L’intervenante évoque la question de l’égalité des 
chances, en soulignant l’importance d’un dialogue et 
d’une consultation avec la Commissaire européenne 
Hadja Lahbib. Cette consultation a-t-elle déjà eu lieu 
et quels en sont les résultats?

Mme De Knop espère que le ministre œuvrera éga-
lement activement à briser les plafonds de verre, car les 
récentes élections de recteurs montrent le grand potentiel 
des femmes. Elle rappelle que 60 % des universitaires 
diplômés sont des femmes, et que la question de l’égalité 
des chances ne peut ignorer ce défi.

Le ministre souhaite également transposer, avec 
le ministre du Travail, la directive européenne sur la 
transparence salariale, qui vise à réduire l’écart de rému-
nération entre les femmes et les hommes. Qu’entend 
concrètement le ministre par cette transposition? La 
directive imposera-t-elle des charges administratives 
supplémentaires aux entreprises ou non, et comment 
sera-t-elle appliquée sur le terrain? Mme De Knop exprime 
sa déception quant à la note de politique générale à cet 
égard, une seule section étant consacrée à la réduction 
de l’écart salarial, alors que cet écart reste fondamental 
en Belgique, même s’il est parfois présenté comme 
étant moins important que dans d’autres pays. Elle 
estime que la simple transposition de la directive sur 
la transparence salariale ne suffira pas à combler cet 
écart à court terme.

Mme De Knop souligne l’importance d’un nouveau 
plan d’action interfédéral pour succéder à l’actuel. Il y a 
eu dans le passé des périodes sans plan d’action entre 
l’expiration d’un plan et l’adoption du suivant. Dans le 
contexte politique actuel, il est impératif d’éviter un tel 
vide. Une étude récente montre en effet que 20 % des 
jeunes jugent normale l’agression envers les membres 
de la communauté LGBTQI+, un chiffre préoccupant. 
L’intervenante rappelle avoir posé une question à ce sujet 
en commission et que le ministre avait alors promis un 
plan d’action. Le ministre peut-il fournir plus de détails 
sur ce plan d’action? Quelle sera également la place de 
la prévention du VIH dans ce nouveau plan: en fera-t-elle 
partie explicitement ou restera-t-elle un volet séparé?

L’intervenante maintient que le gouvernement ne fait 
pas suffisamment d’efforts en matière d’accessibilité. Le 
ministre déclare vouloir se concentrer sur l’accessibilité 
des bâtiments de sa propre administration et des autres 
bâtiments fédéraux, mais cela est jugé insuffisant si l’on 

in samenwerking met de minister van Justitie. Hoever 
staan die besprekingen? Zijn er bijzondere obstakels?

Aangaande gelijke kansen benadrukt de spreekster 
het belang van dialoog en overleg met EU-commissaris 
Hadja Lahbib. Heeft die raadpleging al plaatsgevonden 
en wat heeft ze opgeleverd?

Mevrouw De Knop hoopt dat de minister zich ook actief 
zal inzetten om de glazen plafonds te doorbreken, gelet 
op de recente rectorverkiezingen die het grote potenti-
eel van vrouwen nogmaals aantonen. Ze wijst erop dat 
60 % van de afgestudeerden aan de universiteit vrouw 
is – een aspect dat men niet kan negeren wanneer het 
over gelijke kansen gaat.

Samen met de minister van Werk wil de minister ook 
de Europese richtlijn over loontransparantie omzetten, die 
tot doel heeft de loonkloof tussen vrouwen en mannen 
te verkleinen. Wat begrijpt de minister onder die omzet-
ting? Zal de richtlijn bijkomende administratieve lasten 
genereren voor de bedrijven? Hoe zal de richtlijn op het 
terrein worden toegepast? In dat verband uit mevrouw 
De Knop haar ontgoocheling over de beleidsnota, waarin 
slechts één onderdeel gewijd is aan het verkleinen van 
de loonkloof terwijl die in België substantieel blijft, ook 
al wordt ze soms voorgesteld als minder groot dan in 
andere landen. De spreekster is van mening dat het 
simpelweg omzetten van de richtlijn over loontrans-
parantie niet voldoende zal zijn om de kloof op korte 
termijn te dichten.

Mevrouw De Knop benadrukt het belang van een nieuw 
interfederaal actieplan als opvolger van het huidige. In 
het verleden zijn er perioden geweest zonder actieplan 
tussen het aflopen van het ene plan en de goedkeuring 
van het volgende. In het huidige politieke klimaat is het 
absoluut noodzakelijk een dergelijk vacuüm te voorko-
men. Uit een recent onderzoek blijkt namelijk dat 20 % 
van de jongeren agressie tegen leden van de LGBTQI+-
gemeenschap normaal vindt – een zorgwekkend cijfer. 
De spreekster herinnert eraan dat ze daarover een 
vraag had gesteld in de commissie en dat de minister 
toen een actieplan had beloofd. Kan de minister meer 
details geven over dat actieplan? Welke plaats krijgt hiv-
preventie in dat nieuwe plan? Wordt het er een expliciet 
onderdeel van of blijft het een afzonderlijk onderdeel?

De spreekster blijft erbij dat de regering niet genoeg 
inspanningen levert om de toegankelijkheid te verbeteren. 
De minister zegt te willen focussen op de toegankelijk-
heid van de gebouwen van zijn eigen administratie en 
van andere federale gebouwen, maar dat volstaat niet 
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ne prend pas en compte toute la chaîne d’accessibilité. 
Mme De Knop donne l’exemple d’une personne qui 
a dû attendre trois heures à la gare pour obtenir de 
l’aide afin de descendre du train ou de monter dans le 
train. Ce sont des situations flagrantes qui devraient 
également retenir l’attention du ministre dans le cadre 
de ses compétences, en collaboration avec le ministre 
de la Mobilité. Elle estime que les mesures prises pour 
garantir l’accessibilité des bâtiments publics et des 
espaces extérieurs sont insuffisantes.

Une révision de la loi Transgenre de 2017 est toujours 
attendue, partiellement annulée, notamment parce 
qu’elle ne prévoit pas de place pour les personnes 
non-binaires. Le gouvernement envisage désormais de 
rendre l’information sur le sexe et le genre non visible sur 
la carte d’identité. Il s’agit là d’une occasion manquée 
de s’attaquer au problème fondamental et de donner 
une véritable place aux personnes non-binaires dans le 
système administratif. Mais c’est peut-être aussi quelque 
chose qui n’est plus tellement dans l’air du temps et pour 
lequel il faut avoir le courage d’aller à contre-courant. 
Mme De Knop attend des actions concrètes du ministre 
à ce sujet.

Concernant les victimes de violences intrafamiliales, 
le ministre a déjà communiqué sur le fait que les victimes 
ne sont pas correctement aidées lorsque l’agresseur 
et la victime sont couverts par la même police d’assu-
rance. L’intervenante demande un état des lieux de ce 
dossier: le ministre est-il parvenu à faire en sorte que 
les victimes puissent obtenir une assistance juridique 
de leur assurance? Quels problèmes sont soulevés par 
le secteur des assurances si cela s’avère impossible? 
Quelles sont les prochaines étapes envisagée par le 
ministre à ce sujet?

Le ministre a également annoncé son intention de 
promouvoir un traité international contre la discrimination 
fondée sur l’âge. Cette forme de discrimination est la plus 
répandue en Belgique, bien qu’elle soit souvent éclipsée 
par d’autres formes de discrimination. Le ministre peut-il 
fournir un état des lieux et détailler les initiatives qu’il 
compte prendre à cet égard?

Mme De Knop évoque l’annonce du ministre concer-
nant l’audit du fonctionnement de l’Institut pour l’égalité 
des femmes et des hommes. Où en est cet audit? À ses 
yeux, il est nécessaire de réfléchir à l’étendue concrète 
du champ d’application de l’Institut, notamment en ce 
qui concerne la question du statut pour les personnes 
non-binaires. La priorité ou le dénomination exacte de 
l’Institut pourrait ne pas couvrir l’intégralité du champ 
d’action en question.

als men geen rekening houdt met de volledige toegan-
kelijkheidsketen. Mevrouw De Knop geeft het voorbeeld 
van iemand die drie uur moest wachten in het station 
om hulp te krijgen bij het in en uit de trein stappen. Dat 
zijn flagrante situaties waar de minister ook aandacht 
aan zou moeten besteden in het kader van zijn bevoegd-
heid, in samenwerking met de minister van Mobiliteit. 
De spreekster vindt dat de maatregelen om de toegan-
kelijkheid van openbare gebouwen en buitenruimten te 
waarborgen, ontoereikend zijn.

Men wacht nog steeds op een herziening van de 
transgenderwet van 2017, die gedeeltelijk werd vernietigd, 
onder meer omdat ze geen ruimte laat voor non-binaire 
personen. De regering overweegt nu om informatie over 
geslacht en gender onzichtbaar te maken op de identi-
teitskaart. Dat is een gemiste kans om het fundamentele 
probleem aan te pakken en non-binaire personen een 
echte plaats te geven in het administratieve systeem. 
Al is dat wellicht ook iets dat niet meer echt aansluit 
bij de tijdsgeest en waarvoor men tegen de stroom in 
moet durven gaan. Mevrouw De Knop verwacht dat de 
minister op dat punt concrete actie onderneemt.

Met betrekking tot de slachtoffers van intrafamiliaal 
geweld heeft de minister al aangegeven dat die niet 
naar behoren worden geholpen wanneer de dader en 
het slachtoffer onder dezelfde verzekeringspolis vallen. 
De spreekster vraagt om een stand van zaken van het 
dossier. Is de minister erin geslaagd ervoor te zorgen dat 
slachtoffers juridische bijstand kunnen krijgen via hun 
verzekering? Welke problemen ondervindt de verzeke-
ringssector als dat onmogelijk blijkt? Welke volgende 
stappen overweegt de minister op dat gebied?

De minister kondigde ook zijn voornemen aan om 
een internationaal verdrag tegen leeftijdsdiscriminatie 
te promoten. Die vorm van discriminatie is de meest 
voorkomende in België, hoewel ze vaak overschaduwd 
wordt door andere vormen van discriminatie. Kan de 
minister een stand van zaken geven en uitleggen welke 
initiatieven hij in dat verband denkt te nemen?

Mevrouw De Knop verwijst naar de door de minister 
aangekondigde audit van de werking van het Instituut 
voor de gelijkheid van vrouwen en mannen. Hoever 
staat die audit? Volgens de spreekster moet worden 
nagedacht over de concrete actieradius van het Instituut, 
onder meer wat de status van non-binaire personen 
betreft. Mogelijk bestrijken de prioriteiten en de exacte 
benaming van het instituut niet volledig die actieradius.
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Pour conclure, Mme De Knop mentionne l’annonce 
de la création d’un point de contact interfédéral pour 
la discrimination. Comment sera-t-il garanti que les 
personnes signalant des faits ne se perdront pas dans 
la répartition des compétences entre les autorités régio-
nales et fédérales? Il existe déjà de nombreux points 
de signalement, notamment Unia. Si une plainte n’est 
pas de la compétence d’Unia, elle est apparemment 
transférée. Quelle sera la valeur ajoutée d’un point 
de contact interfédéral supplémentaire et quel sera le 
budget alloué? De quelle manière ce financement sera-
t-il organisé, en tenant compte des compétences du 
gouvernement fédéral et des entités fédérées?

B. Réponses du ministre

Le ministre comprend qu’il n’est pas particulièrement 
aisé de retrouver les moyens alloués au domaine Égalité 
des chances dans les tableaux budgétaires. Il mène 
actuellement une réflexion avec ses services en vue de 
déterminer un mode de présentation des budgets qui 
soit plus adéquat et plus transparent. Cet exercice se 
déroulera en plusieurs phases. L’objectif est de réaliser 
des avancées tangibles au bénéfice des personnes 
encore trop souvent laissées pour compte et d’investir 
chaque euro d’argent public à la poursuite de ce but.

Bien entendu, notre pays doit aujourd’hui évoluer dans 
un cadre budgétaire strict. Le gouvernement doit remettre 
de l’ordre dans le budget. Le ministre qui a l’Égalité des 
chances dans ses attributions doit, lui aussi, apporter 
sa pierre à l’édifice. Dans ce cadre strict, le ministre 
s’efforcera néanmoins d’avoir un impact maximal. De 
plus, l’Égalité des chances est également une compé-
tence transversale. Le ministre tentera donc d’inciter les 
autres ministres du gouvernement à prendre également 
des initiatives en la matière lorsque c’est nécessaire.

Brussels Pride

Le ministre désapprouve totalement les appels à la 
violence à l’encontre des délégations du MR et de la 
N-VA lors de la Brussels Pride du samedi 17 mai 2025. 
Ce genre de comportement ne sera jamais cautionné. 
La N-VA s’est par ailleurs montrée très raisonnable dans 
sa réaction. Le ministre estime que le droit à la liberté 
d’expression doit toujours être garanti. Toutefois, il ne 
peut jamais donner lieu à des manifestations de haine ni 
à des propos haineux. La polarisation n’apporte jamais 
rien de bon.

Malheureusement, ce genre de situation est de plus en 
plus fréquent et ne touche pas uniquement la Brussels 
Pride. Le football n’est pas épargné.

Tot slot vermeldt mevrouw De Knop de aankondigde 
oprichting van een interfederaal aanspreekpunt voor 
discriminatie. Hoe zal worden voorkomen dat mensen 
die incidenten melden, verloren lopen in de verdeling van 
bevoegdheden tussen de gewestelijke en de federale 
autoriteiten? Er bestaan al tal van meldpunten, waaronder 
Unia. Als een klacht niet binnen de bevoegdheid van 
Unia valt, wordt die blijkbaar overgedragen. Wat is de 
meerwaarde van een bijkomend interfederaal aanspreek-
punt en welk budget zal ervoor worden uitgetrokken? 
Hoe zal die financiering worden georganiseerd, rekening 
houdend met de bevoegdheden van de federale regering 
en de deelstaten? 

B. Antwoorden van de minister

De minister begrijpt dat het niet eenvoudig is om de 
middelen voor het domein Gelijke Kansen terug te vinden 
in de begrotingstabellen. De minister denkt momenteel 
samen met zijn diensten na over een betere, transpa-
rantere manier om de budgetten voor te stellen. Deze 
denkoefening zal gefaseerd verlopen en het is echt de 
bedoeling dat elke euro publiek geld zal worden ingezet 
voor tastbare vooruitgang voor mensen die vandaag nog 
te vaak worden achtergesteld.

Het is natuurlijk zo dat ons land vandaag in een strak 
budgettair kader zit. De regering moet de begroting op 
het goede spoor krijgen. Ook de minister bevoegd voor 
Gelijke Kansen moet hiertoe bijdragen. Binnen dat strakke 
kader zal de minister echter streven naar maximale 
impact. Gelijke Kansen is voorts ook een transversale 
bevoegdheid. De minister zal dan ook proberen om de 
andere ministers in de regering aan te sporen, zodat 
zij, wanneer dat nodig is, ook initiatieven nemen op het 
vlak van gelijke kansen.

Brussels Pride

De minister keurt de oproepen tot geweld tegen de 
delegaties van MR en N-VA op de Brusselse Pride van 
zaterdag 17 mei 2025 volledig af. Dit soort gedrag is 
nooit goed te praten. N-VA heeft ook zeer correct ge-
reageerd op de gebeurtenissen. De minister meent dat 
het recht op vrije meningsuiting steeds gegarandeerd 
moet worden. Het mag echter nooit omslaan in haat of 
in haatspraak. Polarisatie is nooit goed.

Dit soort situaties doet zich helaas steeds meer voor, 
en niet alleen op de Brussels Pride. Het gebeurt vandaag 
ook in het voetbal.



0854/037DOC 5654

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

Finale de la coupe

Si, auparavant, le football était une fête, une polarisa-
tion croissante peut désormais être observée entre les 
groupes. Le ministre a donc entamé une concertation 
avec le secteur du football afin de trouver des réponses 
adaptées à ce type de situation.

Le ministre souligne qu’il a réagi immédiatement 
aux actes de violence survenus pendant la finale. Le 
département de l’Intérieur s’est également entretenu 
avec la Pro League.

Outre les déclarations qui choquent, inquiètent ou 
blessent, certaines peuvent être également punissables, 
car elles sont dommageables pour la société. Les dis-
cours haineux sont répréhensibles lorsqu’ils dépassent 
les limites légales de la liberté d’expression. Dans ce 
genre de cas, on est effectivement en présence d’une 
infraction. En ce qui concerne le ministre, des proposi-
tions concrètes de mesures basées sur des situations 
réelles doivent prochainement être présentées afin de 
lutter plus efficacement contre ce phénomène.

Centres de prise en charge des violences sexuelles

Le ministre est actuellement en pleine concertation 
avec le terrain, l’INAMI, l’Institut pour l’égalité des femmes 
et des homme (IEFH) et les organisations faîtières des 
hôpitaux. Le ministre des Affaires sociales et de la Santé 
publique partage la compétence relative aux Centres 
de prise en charge des violences sexuelles (CPVS). Ce 
ministre travaille sur la base de la loi du 26 avril 2024 re-
lative aux Centres de Prise en charge des Violences 
Sexuelles. Plusieurs mesures d’exécution de cette 
loi sont en cours d’élaboration. L’INAMI reprendra le 
financement du volet médical des CPVS, assuré jusqu’à 
présent par l’IEFH.

Le ministre se réjouit que tous les partis, qu’ils soient 
dans la majorité ou dans l’opposition, reconnaissent 
l’importance des CPVS. Ces derniers figurent égale-
ment dans l’accord de gouvernement. Le gouvernement 
s’engage donc expressément à poursuivre ce projet.

La Justice ne prévoit pas de moyens pour les CPVS. Un 
budget de 11,7 millions d’euros sera transféré depuis le 
Fonds blouses blanches grâce à la loi relative aux CPVS. 
Les coûts éventuels découlant de la création de centres 
supplémentaires seront couverts de manière exogène. Un 
financement supplémentaire de 5,8 millions d’euros est 
prévu. En outre, l’IEFH versera annuellement à l’INAMI 
un budget de 8,9 millions d’euros dans le cadre d’une 

Bekerfinale

Waar voetbal vroeger een feest was, zien we vandaag 
steeds meer polarisatie tussen groepen. De minister is 
vandaag dan ook in overleg met de voetbalsector om 
gepaste antwoorden te vinden voor dit soort situaties.

De minister wijst erop dat hij onmiddellijk heeft ge-
reageerd op het geweld na de bekermatch. Er is vanuit 
Binnenlandse Zaken ook gesproken met de Pro League.

Bepaalde uitlatingen die verder gaan dan schokken, 
verontrusten of kwetsen, kunnen strafbaar zijn omdat 
ze schadelijk zijn voor de samenleving. Haatzaaiende 
uitlatingen zijn strafbaar wanneer de wettelijke grenzen 
van de vrijheid van meningsuiting worden overschreden. 
In dergelijke gevallen is er effectief sprake van een 
misdrijf. Wat de minister betreft zouden er binnenkort 
concrete voorstellen voor maatregelen op basis van 
feitelijke situaties moeten worden voorgelegd om dat 
fenomeen beter aan te kunnen pakken.

Zorgcentra na Seksueel Geweld

Op dit moment is de minister volop in overleg met het 
werkveld, het RIZIV, het Instituut voor de Gelijkheid van 
Vrouwen en Mannen (IGVM) en de ziekenhuiskoepels. 
Ook de minister van Sociale Zaken en Volksgezondheid is 
bevoegd voor de Zorgcentra. Die minister werkt op basis 
van de wet van 26 april 2024 betreffende de Zorgcentra 
na Seksueel Geweld. Er wordt momenteel gewerkt aan 
een aantal maatregelen om die wet effectief te imple-
menteren. Het RIZIV zal de financiering van het medisch 
gedeelte van de Zorgcentra overnemen van het IGVM.

De minister is verheugd dat alle partijen, zowel van 
de meerderheid als van de oppositie, het belang van 
de ZSG erkennen. De Zorgcentra staan ook vermeld in 
het regeerakkoord. De regering engageert zich dan ook 
uitdrukkelijk om dit project voort te zetten.

Vanuit Justitie worden geen middelen voorzien voor 
de Zorgcentra. Er zal een transfer van 11,7 miljoen euro 
afkomstig van het Zorgpersoneelfonds worden voorzien 
dankzij de wet betreffende de Zorgcentra. De eventuele 
kosten die voortvloeien uit de oprichting van extra centra, 
zullen exogeen worden gedekt. Er is een aanvullende 
financiering voorzien van 5,8 miljoen euro. Daarnaast 
is er ook een budget van 8,9 miljoen euro per jaar dat 
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dotation de moyens actuellement utilisés par l’Institut 
pour financer la structure CPVS dans les hôpitaux.

D’après les calculs actuels et l’état d’avancement du 
projet, un budget total annuel de 26,4 millions d’euros 
est prévu.

Mme Van Hoof a souligné l’importance des antennes 
locales afin de couvrir l’ensemble du territoire. Le ministre 
reprendra cette recommandation, car aucune concerta-
tion politique n’a eu lieu à ce jour à ce sujet.

Le ministre est au courant de l’inquiétude du terrain 
concernant les huit ETP. L’INAMI et les organisations 
faîtières des hôpitaux collaborent actuellement à la pré-
paration de l’adjudication pour les nouveaux CPVS. Ces 
discussions tiendront compte des inquiétudes du terrain.

En 2025, 13 centres de prise en charge seront sélec-
tionnés. Les centres seront sélectionnés dans les parquets 
suivants: Anvers, Brabant wallon, Bruxelles, Charleroi, 
Flandre-Occidentale, Flandre-Orientale, Halle-Vilvorde, 
Liège, Limbourg, Louvain, Luxembourg, Mons et Namur.

Un centre sera choisi par parquet mentionné. Les 
critères et la procédure de sélection des centres de prise 
en charge n’ont pas encore été déterminés par l’INAMI. 
Ils sont en cours de discussion et seront annoncés dans 
les prochains mois.

Selon le calendrier actuel, l’appel à candidatures sera 
lancé en août-septembre 2025, afin que la sélection 
des 13 centres puisse avoir lieu en automne 2025. Les 
centres sélectionnés recevront alors un financement de 
l’INAMI à partir du 1er janvier 2026.

Mutilations génitales féminines

Une membre demande si le ministre se penchera 
sur la mise en place de points de contact concernant 
les mutilations génitales. L’accord de gouvernement 
énonce que les victimes doivent pouvoir bénéficier d’un 
accompagnement médical, psychologique et sexologique 
plus près de chez elles. Le gouvernement tiendra cette 
promesse. Des centres de référence pour les mutilations 
génitales seront éventuellement intégrés dans les CPVS. 
Cette idée est en cours d’analyse avec les CPVS. Mais 
il reste important que ceux-ci puissent continuer à exé-
cuter leur tâche principale, à savoir l’accompagnement 
des victimes de violences sexuelles.

vanuit het IGVM naar het RIZIV zal vloeien. Het gaat om 
een dotatie van middelen die het Instituut op dit moment 
gebruikt voor de financiering van de ZSG-afdelingen in 
de ziekenhuizen.

Volgens de huidige berekeningen en stand van zaken 
is er een totaal budget van 26,4 miljoen euro per jaar 
voorzien.

Mevrouw Van Hoof heeft gewezen op het belang van 
lokale antennes om de afstanden te overbruggen. De 
minister zal die aanbeveling meenemen, want op dit 
moment is er daarover nog geen politiek overleg geweest.

De minister is op de hoogte van de bezorgdheid van 
het werkveld rond de acht vte’s. Het RIZIV en de zieken- 
huiskoepels houden op dit moment gesprekken om de 
aanbesteding voor de extra zorgcentra voor te bereiden. 
Er zal bij die besprekingen rekening worden gehouden 
met de bekommernissen van het werkveld.

In 2025 zullen 13 zorgcentra worden geselecteerd. Dat 
zal gebeuren binnen de volgende parketten: Antwerpen, 
Waals-Brabant, Brussel, Charleroi, West-Vlaanderen, 
Oost-Vlaanderen, Halle-Vilvoorde, Luik, Limburg, Leuven, 
Luxemburg, Bergen en Namen.

Per vermeld parket zal een centrum worden gekozen. 
De criteria en de procedure voor het selecteren van 
de zorgcentra werden nog niet vastgesteld door het 
RIZIV. Ze worden momenteel besproken en zullen de 
komende maanden worden aangekondigd.

Volgens het huidige tijdschema zal de oproep tot 
kandidaatstellingen in augustus-september 2025 wor-
den gelanceerd, opdat de selectie van de 13 centra kan 
plaatsvinden in het najaar van 2025. De geselecteerde 
centra zullen dan vanaf 1 januari 2026 een financiering 
van het RIZIV ontvangen.

Vrouwelijke genitale verminking

Een lid vraagt of er nog zal worden gewerkt aan 
meldpunten voor genitale verminking. In het regeerak-
koord wordt gesteld dat slachtoffers dichter bij huis 
moeten terechtkunnen om zich medisch, psychologisch 
en seksuologisch te laten begeleiden. De regering zal 
tegemoetkomen aan die belofte. Er zullen eventueel 
referentiecentra voor genitale verminking worden in-
gekanteld in de Zorgcentra na Seksueel Geweld. Op 
dit moment wordt dit bekeken met de Zorgcentra. Het 
blijft evenwel belangrijk dat de Zorgcentra hun kerntaak, 
namelijk het begeleiden van slachtoffers van seksueel 
geweld, kunnen blijven uitvoeren.
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Ensuite, le gouvernement adopte des mesures de 
protection et d’accompagnement des victimes de mutila-
tions génitales. Le ministre de la Santé publique soutient 
le personnel soignant des hôpitaux dans l’amélioration 
de l’identification, du traitement, de l’accompagnement 
et de l’orientation des victimes de mutilations génitales 
féminines. La formation de prestataires de soins est 
également à l’ordre du jour.

Audit IEFH

Il a effectivement été convenu dans l’accord de gou-
vernement que la Cour des comptes effectuerait un audit. 
Le ministre est en outre prêt à accueillir toute initiative 
du Parlement en ce sens. Comme il l’a indiqué dans sa 
note de politique générale, le ministre restera en contact 
avec l’IEFH afin de discuter des modalités de l’audit.

Le ministre est en concertation quasi-permanente avec 
l’IEFH, de façon à ce que toutes les tâches supplémen-
taires éventuelles puissent être discutées avec l’Institut.

Mouvement anti-genre

Différents membres ont souligné que la question du 
mouvement anti-genre n’était que peu abordée dans 
la note de politique générale. Le ministre est pourtant 
convaincu qu’il est nécessaire que l’on s’y oppose 
fermement. Cette thématique est un fil rouge de la poli-
tique du ministre. L’IEFH a déjà conduit des enquêtes 
concernant les mouvements anti-genre, tout comme 
les organisations de terrain qui travaillent sur les droits 
des femmes et sur l’égalité des chances. Le ministre 
entend étudier minutieusement cette question afin de 
mieux comprendre ce rejet grandissant. Il s’agit d’un 
phénomène international, qui ne peut être résolu à 
l’échelle belge uniquement. Le ministre s’entretiendra 
d’ici quelques semaines à ce sujet avec des interlocu-
teurs onusiens à New-York dans le but d’affiner encore 
davantage l’approche qu’il entend adopter sur la base 
de l’expertise actuellement existante.

Le ministre rejoint la considération générale expri-
mée par Mme De Sutter. En cas de crise économique, 
chacun se replie sur soi. Le ministre entend toutefois 
infléchir cette individualisation au profit d’une logique 
collective. Lorsque les droits de l’homme sont menacés, 
le ministre trouve qu’il est absolument capital d’expliquer 
à la population que tout le monde connaît quelqu’un dont 
les droits sont remis en question. Les mots résonnent 
alors particulièrement fort.

Lorsque nous parlons d’égalité des chances, lorsque 
nous devons prendre des initiatives législatives, ce 
n’est pas uniquement au bénéfice d’une minorité. La 

Verder neemt de regering maatregelen voor de be-
scherming en de begeleiding van slachtoffers van ge-
nitale verminking. De minister van Volksgezondheid 
ondersteunt het zorgpersoneel van de ziekenhuizen bij 
de verbetering van de identificatie, de behandeling en 
ook de begeleiding en de doorverwijzing van slachtof-
fers van vrouwelijke genitale verminking. Het opleiden 
van zorgverleners in ziekenhuizen staat daarbij ook op 
de agenda.

Audit IGVM

In het regeerakkoord is effectief afgesproken dat er een 
audit door het Rekenhof zal worden uitgevoerd. De minis-
ter verwelkomt daarnaast elk initiatief dat het Parlement 
hierin zal nemen. Zoals vermeld in de beleidsnota, zal 
de minister in contact blijven met het IGVM, om de mo-
daliteiten van de audit te bespreken.

De minister is bijna permanent in overleg met het 
IGVM, zodat alle eventuele bijkomende taken met hen 
kunnen besproken worden.

Antigenderbeweging

Verschillende leden stipten aan dat er over de antigen-
derbeweging weinig wordt vermeld in de beleidsnota. De 
minister is er echter van overtuigd dat het noodzakelijk 
is dat er een duidelijke tegenstem komt. Dat blijft ook 
een rode draad doorheen het beleid van de minister. Het 
IGVM heeft reeds onderzoek gevoerd naar antigender-
bewegingen, net zoals de middenveldorganisaties die 
werken rond vrouwenrechten en gendergelijkheid. De 
minister wil zich hierin maximaal verdiepen, om de globale 
pushback beter te begrijpen. Het is een internationaal 
fenomeen, dat we niet enkel op het Belgisch niveau 
kunnen oplossen. De minister gaat binnen enkele weken 
gesprekken hebben rond dit thema met VN-actoren in 
New York, om de aanpak die hij voor ogen heeft nog 
beter af te stemmen op de bestaande expertise.

De minister kan zich aansluiten bij de algemene 
beschouwing van mevrouw De Sutter. Wanneer er een 
economische crisis is, dan plooit iedereen zich terug op 
zichzelf. De minister tracht die individualisering echter 
om te buigen naar een collectieve aanpak. Als men-
senrechten onder druk staan, dan vindt de minister het 
ongelooflijk belangrijk om aan de bevolking uit te leggen 
dat iedereen wel iemand kent wiens rechten onder druk 
staan. Dan doen woorden er heel sterk toe.

Wanneer we spreken over gelijke kansen, wanneer 
we wetgevende initiatieven moeten nemen, dan is dat 
niet alleen voor een minderheid. Het hele collectief 
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collectivité entière en profite. En ne se concentrant pas 
uniquement sur les minorités, on évite de donner le 
champ libre à la polarisation.

Plans d’action interfédéraux

S’agissant du plan d’action contre le racisme, le 
ministre choisit expressément de mener une politique 
transversale, car le racisme est un problème complexe 
qui ne se limite pas à une seule région ni à un seul 
niveau de pouvoir.

En 2001, la Belgique a signé la Déclaration de Durban 
et s’est ainsi engagée à concevoir un plan d’action national 
contre le racisme. Le gouvernement actuel a confirmé 
l’ambition d’adopter un plan d’action interfédéral qui 
impliquerait également les entités fédérées.

Si les pouvoirs publics misent sur une approche 
interfédérale et intégrée, ils pourront joindre leurs forces, 
échanger leurs expériences et définir des objectifs com-
muns en vue de générer un impact à l’échelle nationale.

Une première étape d’importance sera la conception 
d’une méthodologie réaliste, mais également efficace, à 
laquelle toutes les parties prenantes peuvent souscrire. 
Cette méthodologie doit s’appuyer sur les leçons tirées 
des tentatives précédentes. L’administration du ministre, 
en particulier la cellule Égalité des chances, assurera 
la coordination de ce processus.

En janvier 2025, la cellule Égalité des chances a déjà 
organisé une consultation avec les différentes parties 
prenantes en vue de mener une réflexion quant à la 
méthodologie adaptée. Sur la base de celle-ci et des 
recommandations formulées par le terrain, la cellule 
élabore à présent une proposition de méthodologie. Le 
ministre a accueilli favorablement les recommandations 
de la Coalition NAPAR, dont il tiendra compte. Une 
réunion avec les représentants de la coalition aura lieu 
prochainement.

Les chiffres démontrent la nécessité de mettre en 
place des plans d’action, en particulier des plans d’action 
interfédéraux. Différentes thématiques, telles que celles 
du racisme, de la protection des personnes LGBTQI+ 
et de la violence liée au genre sont, en effet, des ques-
tions éminemment complexes et interfédérales. Elles 
nécessitent également une approche multidisciplinaire. 
Aux yeux du ministre, il est logique de collaborer avec 
les différents niveaux de pouvoir et même d’élargir le 
débat à l’Europe et au-delà.

heeft er belang bij. Door je niet enkel toe te spitsen op 
minderheden, kan je polarisatie vermijden.

Interfederale actieplannen

Wanneer het gaat om het actieplan tegen racisme, 
kiest de minister bewust voor een transversaal beleid, 
omdat racisme een complexe problematiek is die zich 
niet beperkt tot één regio of tot één bestuursniveau.

België heeft in 2001 de Verklaring van Durban onder-
tekend en heeft zich zo geëngageerd om een nationaal 
actieplan tegen racisme op te stellen. De huidige regering 
heeft nu de ambitie bevestigd om een interfederaal ac-
tieplan aan te nemen, waarin ook de deelstaten worden 
betrokken.

Door in te zetten op een geïntegreerde interfederale 
aanpak, kunnen krachten worden gebundeld, kunnen 
ervaringen worden uitgewisseld en kunnen uniforme 
doelstellingen worden bepaald die dan een nationale 
impact zullen hebben.

Een eerste belangrijke stap is het uitwerken van een 
haalbare, realistische maar ook efficiënte methodologie 
die door alle betrokken partijen aanvaard wordt. Die me-
thodologie moet gebaseerd zijn op de lessons learned 
van de vorige pogingen. De administratie van de minister, 
namelijk de cel Gelijke Kansen, coördineert dit proces.

In januari 2025 heeft de cel Gelijke Kansen reeds een 
consultatie georganiseerd met de verschillende betrok-
ken partijen om na te denken over de methodologie. 
Op basis van die consultatie en de aanbevelingen van 
het middenveld is de cel momenteel een voorstel van 
methodologie aan het uitwerken. De minister heeft de 
aanbevelingen van de NAPAR Coalitie gunstig beoor-
deeld en zal er rekening mee houden. Binnenkort zal 
een vergadering met vertegenwoordigers van de coalitie 
plaatsvinden.

De cijfers tonen aan dat er actieplannen nodig zijn en 
in het bijzonder interfederale actieplannen. Verschillende 
thematieken, zoals racisme, bescherming van LGBTQI+-
personen en gendergerelateerd geweld, zijn nu een-
maal complexe interfederale kwesties. Ze moeten ook 
multidisciplinair worden aangepakt. De minister vindt 
het niet meer dan logisch om over de verschillende 
beleidsniveaus samen te werken en zelfs uit te breiden 
naar Europa en daarbuiten.
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Il est en effet essentiel de collecter des données liées 
à l’égalité pour mener une politique éclairée. Mais les 
données, à elles seules, ne suffisent pas. Le ministre 
compte dès lors proposer une stratégie impliquant la 
participation du terrain et de la société civile. Pour les 
différentes actions prévues, essentiellement la concep-
tion des plans d’action, le ministre veillera à intégrer 
des moments de concertation dans la méthodologie 
appliquée, en coordination avec les acteurs de terrain 
concernés.

Le ministre de l’Égalité des chances n’a pas l’intention 
de se contenter de diriger sa politique depuis la rue de 
la Loi, il compte également être actif sur le terrain. Il est 
déterminé à effectuer régulièrement des visites de travail 
auprès des initiatives locales, des équipes de proximité 
et des organisations sociales afin de bien comprendre ce 
qui fonctionne et ce qui ne fonctionne pas. Cela l’aidera 
à confronter la théorie à la pratique.

En effet, le ministre ne partira pas d’une page blanche 
dans cette démarche, il s’appuiera au contraire sur 
les enseignements tirés des législatures précédentes. 
L’une de ces leçons est que les méthodologies utilisées 
jusqu’ici n’étaient pas assez réalistes ni efficaces. La 
cellule Égalité des chances accordera dès lors une grande 
attention à la création d’un cadre méthodologique. Le 
ministre tiendra toutefois compte des études conduites 
sous la précédente législature, telles que l’étude sur 
l’antisémitisme en ligne.

Financement des organisations LGBTQI+

Dans le but d’organiser une politique de financement 
transparente des différentes ASBL, le ministre s’est 
penché, dès le début de la présente législature et en 
collaboration avec les administrations concernées – le 
SPF Justice, mais aussi l’Institut pour l’égalité des femmes 
et des hommes – sur les budgets et les dépenses y 
afférentes. Depuis lors, le ministre a déjà pris plusieurs 
décisions budgétaires importantes. Il a été décidé de 
maintenir le financement structurel des organisations 
faîtières LGBTQI+. Par contre, ce subventionnement 
devra s’inscrire dans le contexte budgétaire actuel et 
certains ajustements devront donc être opérés.

Le ministre réexamine actuellement ces critères de 
financement, en plaçant la transparence et l’impact au 
cœur de son approche.

Il a été demandé au ministre d’intensifier les parte-
nariats internationaux sur la question des thématiques 
LGBTQI+. Le ministre estime qu’il est nécessaire d’établir 
une concertation avec le ministre des Affaires étrangères 
et de déterminer la meilleure manière d’échanger avec 

Het verzamelen van gelijkheidsdata is inderdaad 
van essentieel belang om geen blind beleid te voeren. 
Maar data alleen zijn niet voldoende. De minister gaat 
daarom een aanpak voorstellen waarin de participatie 
van het terrein, het middenveld, een onderdeel wordt van 
het proces. Bij de verschillende acties die de minister 
voorziet, voornamelijk de ontwikkeling van de verschil-
lende actieplannen, zal hij toezien op het opnemen van 
inputmomenten in de methodologie, afgestemd met 
relevante terreinactoren.

De minister van Gelijke Kansen wil niet alleen beleid 
ontwikkelen vanuit de Wetstraat, maar ook actief zijn 
op het terrein. Hij is ook vastbesloten om regelmatig 
werkbezoeken af te leggen bij lokale initiatieven, buurt-
werkingen en sociale organisaties en daar goed op te 
nemen wat goed werkt en wat niet werkt. Het helpt de 
minister om de theorie te toetsen aan de praktijk.

De minister zal bij dit werk inderdaad niet van nul 
beginnen, maar zich baseren op de lessen die de vorige 
legislaturen zijn getrokken. Eén van die lessen is dat de 
gebruikte methodologieën niet realistisch en efficiënt 
genoeg waren. De cel Gelijke Kansen zal daarom veel 
aandacht besteden aan het creëren van een metho-
dologisch kader. De minister zal wel rekening houden 
met studies die tijdens de vorige legislatuur werden 
uitgevoerd, zoals de studie over online antisemitisme.

Financiering van LGBTQI+-organisaties

Om tot een transparantere financiering van de ver-
schillende vzw’s te komen, heeft de minister zich vanaf 
het begin van deze legislatuur samen met de betrokken 
administraties, de FOD Justitie, maar ook het Instituut 
voor de Gelijkheid van Vrouwen en Mannen, gebogen 
over de budgetten en de uitgaven daarvan. De minister 
heeft vervolgens reeds een aantal belangrijke budgettaire 
beslissingen genomen. Er werd beslist om de structu-
rele financiering van de LGBTQI+-koepelorganisaties 
verder te zetten. Dat zal wel in het kader van de huidige 
budgettaire context gebeuren. Er zullen dus een aantal 
herzieningen moeten worden doorgevoerd.

De minister herbekijkt nu die financieringscriteria met 
transparantie, maar ook impact als centraal uitgangspunt.

Er werd opgeroepen tot meer internationale partner-
schappen als het gaat om LGBTQI+-thema’s. De minister 
meent dat het noodzakelijk is om in overleg te gaan met 
de minister van Buitenlandse Zaken en te bekijken wat de 
beste manier is om met buitenlandse partners in overleg 
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les partenaires étrangers. Le ministre est convaincu que 
la Belgique doit jouer un rôle d’exemple en la matière.

Quand les résultats sont positifs, il faut aussi savoir 
le dire. En 2025, la Belgique s’est hissée à la deuxième 
place du Rainbow Index. Notre pays fait ainsi figure de 
référence et doit être un défenseur des droits humains 
et des droits LGBTQI+ sur la scène internationale.

En 2003, la Belgique est devenue le deuxième pays 
au monde à approuver le mariage homosexuel. Depuis, 
milliers de couples du même sexe se sont mariés 
chaque année en Belgique. Cependant, nous voyons 
dans d’autres pays à quelle vitesse les droits acquis 
peuvent être retirés.

C’est précisément pour cette raison que la Belgique 
doit reprendre sa position de pionnière, inscrire ce 
mariage dans la Constitution et garantir ainsi que ce 
droit ne pourrait jamais être retiré. C’est une ambition 
du ministre. Le gouvernement partage cette ambition de 
protéger le mariage homosexuel et souhaite poursuivre 
son engagement en faveur des qualités des droits, du 
respect et de la protection de la communauté LGBTQI+.

L’inscription du mariage homosexuel dans la 
Constitution est tout à fait conforme à cet objectif de 
permettre à chacun, quelle que soit son orientation 
sexuelle ou son identité de genre, de vivre librement 
et en toute sécurité. L’administration du ministre étudie 
actuellement la possibilité d’inscrire cet aspect dans la 
Constitution dans le cadre d’une révision constitutionnelle.

En outre, une consultation permanente a lieu avec 
toutes les organisations coupoles LGBTQI+, afin de 
s’assurer que leurs conseils sont entendus et mis en 
œuvre dans la mesure du possible. Elles sont également 
consultées de manière structurelle dans le cadre du 
nouveau plan d’action interfédéral pour les droits des 
personnes LGBTQI+, afin que des mesures ciblées et 
efficaces puissent être prises. Il reste important de se 
concentrer sur la lutte contre l’intolérance à l’égard des 
personnes LGBTQI+, et le nouveau plan interfédéral se 
concentre entre autres sur la protection des groupes les 
plus vulnérables.

Lutte contre l’antisémitisme

La Commission européenne encourage les États 
membres à nommer des envoyés spéciaux ou des coor-
dinateurs chargés de la lutte contre l’antisémitisme et du 
soutien à la vie juive, mais ce n’est pas une obligation.

Avec le mécanisme de coordination interfédérale, la 
Belgique a choisi d’accéder à cette proposition de la 
Commission européenne. L’objectif de ce mécanisme 

te gaan. De minister is ervan overtuigd dat België daar 
een voorbeeldfunctie in moeten nemen.

De goede zaken mogen ook worden benoemd. België 
is in 2025 gestegen naar de tweede plaats in de Rainbow 
Index. Ons land heeft dus een voorbeeldfunctie en moet 
op internationaal vlak een verdediger zijn van mensen-
rechten en LGBTQI+-rechten.

In 2003 werd België het tweede land ter wereld dat 
het homohuwelijk goedkeurde. Sindsdien zijn er in 
België jaarlijks duizenden paren van hetzelfde geslacht 
getrouwd. In andere landen valt echter te zien hoe snel 
verworven rechten kunnen worden ingetrokken.

Net daarom moet België zijn pionierspositie opnieuw 
innemen, het homohuwelijk verankeren in de Grondwet 
en aldus garanderen dat dit recht nooit kan worden terug-
gedraaid. Dat is een ambitie van de minister. De regering 
deelt die ambitie om het homohuwelijk te beschermen en 
wil zich blijven inzetten voor kwalitatieve rechten, respect 
voor en bescherming van de LGBTQI+-gemeenschap.

De verankering van het homohuwelijk in de Grondwet 
is volledig in overeenstemming met die doelstelling om 
iedereen, ongeacht zijn seksuele geaardheid of gen-
deridentiteit, in staat te stellen vrij en veilig te leven. De 
diensten van de minister onderzoeken momenteel de 
mogelijkheid om dat aspect in de Grondwet op te nemen 
in het raam van een grondwetsherziening.

Daarnaast is er voortdurend overleg met alle lgbtqi+-
koepelorganisaties om ervoor te zorgen dat hun advie-
zen worden gehoord en waar mogelijk uitgevoerd. Ze 
worden ook structureel geraadpleegd als onderdeel 
van het nieuwe interfederaal actieplan voor de rechten 
van de LGBTQI+-personen, opdat gerichte en werk-
zame maatregelen kunnen worden genomen. Het blijft 
belangrijk in te zetten op de strijd tegen intolerantie 
tegenover LGBTQI+-personen; het nieuwe interfederaal 
plan richt zich onder meer op de bescherming van de 
meest kwetsbare groepen.

Bestrijding van antisemitisme

De Europese Commissie moedigt de lidstaten aan 
om speciale gezanten of coördinatoren aan te stellen 
voor de bestrijding van antisemitisme en de bevordering 
van het Joodse leven, maar het is geen verplichting.

Met het interfederaal coördinatiemechanisme is 
België eigenlijk ingegaan op die aanmoediging van de 
Europese Commissie. Het mechanisme heeft als doel 
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est de combattre l’antisémitisme de manière cohérente 
et coordonnée. Il réunit une représentation de tous les 
niveaux de pouvoir, des organisations juives, d’Unia et 
du Vlaamse Mensenrechteninstituut. La présidence est 
assurée par le chef du service Égalité des chances du 
SPF Justice, qui endosse alors aussi le rôle de coor-
dinateur national dans la lutte contre l’antisémitisme.

La Belgique assure ainsi un suivi structurel de l’exé-
cution des mesures stratégiques contre l’antisémitisme 
aux différents niveaux de pouvoir.

Violences entre partenaires

Le ministre prendra à cœur la résolution du 
groupe N-VA sur les violences entre partenaires. Des 
experts rédigent en outre actuellement une proposition 
d’arrêté royal relatif à l’évaluation et à la gestion des 
risques. Différents scénarios seront examinés pour 
concrétiser cet instrument. Si, à l’instar de la loi sur le 
féminicide ou de la directive européenne sur la lutte 
contre la violence à l’égard des femmes et la violence 
domestique, l’application de l’évaluation et de la gestion 
des risques est étendue à d’autres catégories profes-
sionnelles que la police ou le ministère public, ce projet 
sera réalisé en concertation avec les ministres fédéraux 
compétents pour ces catégories professionnelles.

Intersexe

L’accord de gouvernement prévoit que le gouverne-
ment protégera l’intégrité physique et psychologique 
ainsi que l’autonomie corporelle des personnes présen-
tant des variations des caractéristiques sexuelles. Les 
mesures permettant d’offrir une protection optimale à 
ces personnes seront examinées avec les partenaires 
concernés. Une collaboration étroite sera mise en place 
avec le ministre de la Santé publique et les acteurs 
médicaux, qui jouent un rôle extrêmement important 
dans la sensibilisation et la prévention des interventions 
médicales inutiles.

Violences sexuelles numériques

L’IEFH n’est pas le seul institut compétent pour inter-
venir en cas de violence sexuelle numérique. Les ser-
vices d’aide, la justice et les plateformes numériques 
ont également un rôle important à jouer. La diffusion 
non consentie de contenus à caractère sexuel est en 
tout état punissable.

L’IEFH a été désigné pour accompagner les victimes 
de violences sexuelles numériques. Il conviendra d’exa-
miner plus avant comment l’IEFH pourrait jouer le rôle 

antisemitisme op een coherente en op een gecoördi-
neerde wijze te bestrijden, met een vertegenwoordiging 
van alle overheidsniveaus, Joodse organisaties, Unia 
en het Vlaamse Mensenrechteninstituut. Het voorzitter-
schap wordt waargenomen door het diensthoofd van 
de dienst Gelijke Kansen van de FOD Justitie, die op 
die manier ook fungeert als nationaal coördinator in de 
strijd tegen antisemitisme.

Daarmee garandeert België een structurele opvolging 
van de tenuitvoerlegging van beleidsmaatregelen tegen 
antisemitisme op de verschillende beleidsniveaus.

Partnergeweld

De minister gaat de resolutie rond partnergeweld van 
de N-VA-fractie ter harte nemen. Bovendien werken 
specialisten momenteel aan een voorstel van konink-
lijk besluit wat betreft risicotaxatie en -management. 
Verschillende scenario’s om dit instrument vorm te 
geven zullen worden onderzocht. Indien, in navolging 
van de wet feminicide of de EU-richtlijn ter voorkoming 
en bestrijding van geweld tegen vrouwen en huiselijk 
geweld, de toepassing van risicotaxatie en -management 
wordt uitgebreid naar andere beroepscategorieën, dan 
enkel naar politie of het openbaar ministerie. Dat zal dan 
gebeuren in overleg met de voor die beroepscategorieën 
bevoegde federale ministers.

Intersekse

In het regeerakkoord staat dat de regering de fy-
sieke en psychologische integriteit en de lichamelijke 
autonomie van personen met variaties in seksuele 
kenmerken beschermt. Met de betrokken partners wordt 
bekeken welke stappen kunnen worden gezet om een 
optimale bescherming te bieden aan deze personen. 
Er zal nauw worden samengewerkt met de minister van 
Volksgezondheid en met medische actoren, omdat die 
een immens belangrijke rol spelen in het sensibiliseren 
en het voorkomen van onnodige ingrepen.

Digitaal seksueel geweld

Niet alleen het IGVM is bevoegd om op te treden bij 
digitaal seksueel geweld. Er is ook een belangrijke rol 
weggelegd voor de hulpverlening, voor justitie en voor 
de digitale platformen. Het zonder toestemming ver-
spreiden van berichten met een seksuele connotatie is 
sowieso strafbaar.

Het IGVM is aangeduid om slachtoffers van digitaal 
seksueel geweld te begeleiden. Er moet verder worden 
onderzocht hoe het Instituut in het kader van de Digital 



610854/037DOC 56

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

de “signaleur de confiance” (trusted flagger) dans le 
cadre du règlement sur les services numériques (Digital 
Services Act).

En tant qu’organisme indépendant de promotion de 
l’égalité, l’Institut a déjà planifié une étude sur l’enca-
drement des victimes de violences numériques dans 
une perspective holistique, à la fois la violence sexuelle 
numérique et la violence numérique entre partenaires, en 
mettant l’accent sur la collecte de preuves médico-légales 
dans les situations de plaintes et de non-plaintes et sur 
l’intervention de la police dans les situations de plaintes. 
Les résultats de cette étude sont nécessaires avant de 
prendre des décisions politiques sur la prise en charge 
des victimes de violences sexuelles numériques et sur 
le rôle des centres de prise en charge dans ce domaine.

Alarme mobile anti-harcèlement (Mobile Stalking 
Alarm)

Les listes d’attente et les problèmes techniques liés 
à l’alarme mobile anti-harcèlement ont été résolus.

Il reste effectivement un certain nombre de défis à rele-
ver sur le terrain, auxquels le ministre entend s’attaquer. Il 
s’agit en effet principalement d’aspects techniques. Une 
concertation à ce sujet est prévue à court terme avec 
les ministres de la Justice et de l’Intérieur. Les budgets 
nécessaires ont été débloqués, tant au sein de la Justice 
que de l’Intérieur ou encore de l’Égalité des chances. 
Il sera examiné comment cet instrument pourrait être 
renforcé et quelle en sera l’incidence budgétaire.

Quotas de genre

Une concertation avec la commissaire européenne 
Lahbib a eu lieu lors du sommet informel de l’UE à 
Varsovie. Le ministre a discuté avec elle de la directive 
relative à un meilleur équilibre entre les femmes et les 
hommes parmi les administrateurs des sociétés cotées 
(directive Women on Boards). Mme Lahbib a demandé 
que cette directive soit transposée le rapidement possible 
dans la législation nationale. Le ministre a également 
écouté ce que les membres de la commission de l’Égalité 
des chances avaient à dire à ce sujet. Le ministre reste 
ambitieux en ce qui concerne cette directive, mais il se 
montre également réaliste et s’efforcera d’obtenir des 
résultats au sein d’une coalition.

Le ministre souligne que des études scientifiques 
démontrent clairement que plus une entreprise et ses 
organes décisionnels sont diversifiés, plus cette entreprise 
sera saine sur le plan financier. Si on laisse les choses 
suivre leur cours, il faudra encore attendre soixante 
ans avant d’arriver à une véritable égalité au sein des 
organes décisionnels.

Services Act een rol zou kunnen spelen als betrouwbare 
flagger (“trusted flagger”).

Als onafhankelijk gelijkheidsbevorderend organisme 
heeft het Instituut al een onderzoek gepland naar de 
ondersteuning van de slachtoffers van digitaal geweld 
vanuit een holistisch perspectief, zowel digitaal seksueel 
geweld als digitaal partnergeweld. Daarbij zal de focus 
liggen op het verzamelen van forensisch bewijs in zowel 
klacht- als niet-klachtsituaties en op politie-interventie in 
klachtsituaties. De resultaten van die studie zijn nood-
zakelijk voordat beleidsbeslissingen kunnen worden 
genomen over de zorg voor de slachtoffers van digitaal 
seksueel geweld en over de rol van de zorgcentra in 
deze aangelegenheid.

Mobiel stalkingalarm

De wachtlijsten en de technische problemen bij het 
mobiele stalkingalarm zijn opgelost.

Er zijn effectief nog wat uitdagingen op het terrein, die 
de minister wil aanpakken. Het gaat inderdaad vooral 
om technische aspecten. Op korte termijn staat hierover 
een overleg gepland met de ministers van Justitie en 
Binnenlandse Zaken. De nodige budgetten zijn vrijge-
maakt, zowel binnen Justitie, Binnenlandse Zaken als 
binnen Gelijke Kansen. Er zal worden bekeken op welke 
manier het instrument kan worden versterkt en welke 
budgettaire impact dat zal hebben.

Genderquota

Er heeft een overleg met EU-commissaris Lahbib 
plaatsgevonden tijdens de informele EU-top in Warschau. 
De minister heeft met haar over de Women on Boards-
richtlijn gesproken. Mevrouw Lahbib heeft gevraagd om 
die richtlijn zo snel mogelijk om te zetten in nationale 
wetgeving. De minister heeft ook geluisterd naar de wat 
de leden van de commissie Gelijke Kansen hierover te 
zeggen hadden. De minister blijft ambitieus als het om 
deze richtlijn gaat, maar hij is ook realistisch en streeft 
ernaar om resultaten te boeken binnen een coalitie.

De minister benadrukt dat wetenschappelijk onderzoek 
duidelijk aantoont dat hoe diverser een bedrijf en haar 
beslissingsorganen is samengesteld, hoe financieel 
gezonder het bedrijf is. Indien de zaken op zijn beloop 
worden gelaten, dan zal het nog zestig jaar duren voordat 
er echte gelijkheid is in beslissingsorganen.
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Plusieurs membres ont reproché au ministre de ne 
pas avoir encore beaucoup avancé dans ce dossier. Il 
souligne toutefois qu’il incombait déjà au gouvernement 
précédent de transposer cette directive. La date limite 
était en effet fixée au 24 décembre 2024. Le ministre reste 
ambitieux et souhaite parvenir à un accord prochainement.

Congés thématiques

Le ministre de l’Égalité des chances veillera à ce 
que la dimension de genre soit prise en compte dans 
le dossier des congés thématiques. Il encouragera ses 
collègues au sein du gouvernement à tenir compte de 
cette dimension dans les dossiers importants comme 
ceux liés à la gestation pour autrui et aux congés thé-
matiques. Cet objectif s’inscrit dans le cadre du plan 
Gender Mainstreaming. Les parents d’accueil seront 
également pris en compte dans ces discussions.

L’IEFH contribue actuellement à mettre en place une 
approche de gender mainstreaming pour cette législa-
ture. Une note à ce sujet sera soumise prochainement 
au gouvernement.

Transparence des rémunérations

L’objectif est de rendre la rémunération des hommes 
et des femmes plus transparente, afin de parvenir à 
une égalité de rémunération pour un même travail ou 
un travail de même valeur. Le gouvernement a entamé 
la transposition de la directive (UE) 2023/970 sur la 
transparence des rémunérations, qui doit être achevée 
d’ici juin 2026. Cette directive impose aux entreprises de 
l’UE de partager des informations sur les rémunérations 
et de prendre des mesures si l’écart de rémunération 
entre les femmes et les hommes est supérieur à 5 %. 
Plusieurs discussions ont déjà eu lieu entre le SPF ETCS, 
l’IEFH et l’ONSS afin de déterminer la méthodologie à 
suivre, en collaboration avec le ministre de l’Emploi.

Le ministre a pris acte des recommandations du 
GREVIO et en tiendra compte.

Santé et droits sexuels et reproductifs (SRHR)

Un membre a fait observer que la question de la santé 
et des droits sexuels et reproductifs (SRHR) n’était pas 
abordée dans la note de politique générale. Le ministre 
estime qu’il serait effectivement opportun de se pencher 
sur cette question. Il ajoute qu’elle devrait être abor-
dée lors des discussions sur l’égalité des chances au 
niveau européen.

La nouvelle feuille de route de l’UE pour les droits 
des femmes évoque, quant à elle, cette question de 

Van verschillende leden krijgt de minister het verwijt dat 
hij op dit vlak nog niet veel heeft verwezenlijkt. Hij wijst 
er echter op dat de vorige regering de richtlijn reeds had 
moeten omzetten. De deadline was 24 december 2024. 
De minister blijft ambitieus en wil op korte termijn tot 
een akkoord komen.

Thematische verloven

De minister van Gelijke Kansen waakt over de gen-
derdimensie in het dossier van de thematische verloven. 
Hij zal zijn collega’s binnen de regering aansporen om 
rekening te houden met de genderdimensie binnen de 
belangrijke dossiers, zoals het draagouderschap en 
de thematische verloven. Dat gebeurt in het kader van 
het plan Gender Mainstreaming. Ook de pleegouders 
worden meegenomen in die discussies.

Het IGVM helpt momenteel bij het opzetten van een 
gender mainstreamingaanpak voor deze legislatuur. Er 
zal snel een nota worden voorgelegd aan de regering.

Loontransparantie

Het doel is dat de verloning van zowel mannen als 
vrouwen transparanter wordt, zodat gelijk en gelijkwaardig 
werk gelijk wordt beloond. De regering is gestart met 
de omzettingsprocedure van Richtlijn 2023/970 over 
loontransparantie, die tegen juni 2026 moet zijn voltooid. 
Die richtlijn verplicht bedrijven in de EU om informatie 
over lonen te delen en maatregelen te nemen als het 
loonverschil tussen vrouwen en mannen groter is dan 
vijf procent. Er hebben al verschillende gesprekken 
plaatsgevonden tussen de FOD WASO, het IGVM en 
de RSZ om in samenwerking met de minister van Werk 
de te volgen methodologie te bepalen.

De minister heeft akte genomen van de aanbeve-
lingen van GREVIO en zal rekening houden met die 
aanbevelingen.

SRHR

Een lid heeft opgemerkt dat het thema Sexual and 
Reproductive Health and Rights (SRHR) ontbreekt in de 
beleidsnota. De minister vindt het een goede suggestie 
om met dit thema aan de slag te gaan. Hij meent dat 
het moet worden meegenomen in de gesprekken rond 
gelijke kansen op Europees niveau.

In de nieuwe Roadmap for Women’s Rights van de 
Europese Unie wordt wel gewag gemaakt van Sexual 
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la santé et des droits sexuels et reproductifs (SRHR), 
qui relève de la coopération au développement. Le 
ministre invite donc les membres à en discuter avec le 
ministre des Affaires étrangères et de la Coopération 
au développement.

Crimes de haine

Un membre a demandé quelle instance détermine les 
actes qui peuvent être qualifiés de crimes de haine. Le 
ministre indique à cet égard qu’il existe une législation 
anti-discrimination qui encadre ces crimes et qui est 
appliquée par les juges.

Les administrations évalueront en effet la faisabilité des 
recommandations de la commission d’experts chargée 
d’évaluer la législation anti-discrimination. Le ministre 
précise que ces experts disposent bien entendu d’une 
expertise juridique, mais qu’ils ne connaissent pas 
nécessairement les procédures administratives. C’est 
la raison pour laquelle les services du ministre devront 
évaluer la faisabilité sur le plan administratif.

Unia

Le ministre estime que c’est aller trop vite en besogne 
que d’affirmer que chaque dossier traité par Unia coû-
terait 10.000 euros. Le ministre fonde sa politique sur 
des faits et des informations correctes. Il estime en outre 
que notre pays a besoin d’une organisation forte comme 
Unia pour s’attaquer à la discrimination.

Ces derniers mois, le ministre s’est entretenu régulière-
ment avec Unia au sujet des économies que l’organisation 
devrait réaliser. Tous les accords figurant dans l’accord 
de coopération conclu avec Unia seront maintenus. 
L’économie de 25 % sera répercutée dans le budget 
de 2025. Le Conseil d’administration d’Unia décidera 
de la manière dont cette économie sera concrètement 
mise en œuvre au sein de l’organisation. Cette décision 
ne relève pas de la compétence du ministre.

La dotation d’Unia sera réduite d’un million d’euros. 
Cette décision a été communiquée à Unia, qui a ensuite 
pris les mesures nécessaires. Un budget et un plan 
opérationnel adapté pour 2025 ont été approuvés par 
le Conseil d’administration d’Unia.

Aucune modification de l’accord de coopération 
n’était nécessaire à cet effet. Unia peut continuer à 
exercer ses missions essentielles et le ministre restera 
en contact régulier avec Unia afin de suivre l’impact de 
cette situation.

and Reproductive Health and Rights. SRHR valt on-
der ontwikkelingssamenwerking. De minister nodigt 
de leden uit om over dit thema in gesprek te gaan 
met de minister bevoegd voor Buitenlandse Zaken en 
Ontwikkelingssamenwerking.

Haatmisdrijven

Een lid heeft gevraagd wie er beslist wanneer iets 
als haat wordt beschouwd. De minister geeft aan dat 
er antidiscriminatiewetgeving is die het kader schept en 
die wordt toegepast door rechters.

De administraties zullen inderdaad de haalbaarheid 
van de aanbevelingen van de expertencommissie van 
de antidiscriminatiewetgeving beoordelen. De minister 
verduidelijkt dat deze experten uiteraard hun juridische 
expertise hebben, maar niet noodzakelijkerwijs kennis 
hebben van administratieve processen. Daarom moet de 
haalbaarheid op administratief vlak worden beoordeeld 
door de diensten van de minister.

Unia

Dat elk dossier van Unia 10.000 euro zou kosten, is 
een analyse die kort door de bocht is. De minister baseert 
zich voor zijn beleid op feiten en op juiste informatie. 
Voorts meent hij dat we nood hebben aan een sterke 
organisatie als Unia die zich bezighoudt met discriminatie.

De afgelopen maanden heeft de minister regelmatig 
met Unia overlegd over de besparing die dat orgaan moet 
realiseren. Alle akkoorden die in het samenwerkings-
akkoord met Unia stonden, zullen blijven bestaan. De 
besparing van 25 % wordt doorgevoerd in de begroting 
voor 2025. De raad van bestuur beslist hoe de bespa-
ring concreet moet worden geïmplementeerd binnen de 
organisatie. Dat is niet de taak van de minister.

De dotatie van Unia zal worden verlaagd met 1 mil-
joen euro. Die beslissing werd meegedeeld aan Unia, 
dat daarop de nodige maatregelen heeft genomen. De 
raad van bestuur van Unia heeft een begroting en een 
aangepast operationeel plan voor 2025 goedgekeurd.

Daarvoor was geen wijziging van het samenwerkings-
akkoord nodig. Unia kan zijn essentiële taken blijven 
uitvoeren en de minister houdt geregeld contact om de 
weerslag van die situatie te monitoren.
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Études scientifiques

Des études scientifiques sont encore et toujours néces-
saires, notamment pour pouvoir formuler des affirmations 
correctes et fournir des analyses pertinentes. Le ministre 
est convaincu de la nécessité de disposer d’études et 
de données scientifiques, ne serait-ce que pour pouvoir 
justifier les dépenses engagées. Le ministre préfère ne 
pas mener une politique fondée sur des hypothèses ou 
des stéréotypes.

Sous-signalement des cas de discrimination

Les mesures de la note de politique générale visant à 
lutter contre le sous-signalement doivent avoir toutes les 
chances d’aboutir. Il s’agira notamment de réduire les 
obstacles auxquels se heurtent les victimes lorsqu’elles 
veulent signaler des incidents, par exemple en utilisant 
des moyens numériques tels que Police on Web et l’appli-
cation MyPolice. L’objectif sera également d’améliorer 
la qualité de l’enregistrement des plaintes.

Transition

Le ministre appelle à mener le débat sur les personnes 
en transition sur la base de données et de faits scien-
tifiques. L’accord de gouvernement prévoit de confier 
une étude au KCE à ce sujet, dans le but de renforcer la 
prise en charge des personnes transgenres. Le ministre 
plaide en faveur d’une prise en charge multidisciplinaire, 
afin que les personnes transgenres et leur entourage 
puissent être pris en charge et avoir accès aux informa-
tions sur les traitements existants et leurs risques. Tant 
les organisations LGBTQI+ que les professionnels de 
la santé auront un rôle important à jouer à cet égard.

Le ministre reconnaît que la prise en charge des 
mineurs transgenres constitue un domaine de recherche 
relativement récent. Il convient donc d’investir davantage 
dans la science et la recherche. Comme dans tout autre 
domaine des soins de santé, il appartient à la science 
d’édicter des normes et d’agir en conséquence.

Violences fondées sur le genre

Conformément à l’arrêté royal du 16 avril 2024, le 
Comité scientifique pour l’analyse des féminicides et 
des homicides liés au genre est intégré à l’Institut natio-
nal de Criminalistique et de Criminologie. Les budgets 
nécessaires lui seront alloués.

Le comité scientifique est financé actuellement par 
l’intermédiaire de l’IEFH, ce qui explique pourquoi ces 
montants ne figurent pas dans les tableaux budgétaires 

Wetenschappelijke studies

Wetenschappelijke studies zijn nog nodig, onder an-
dere om juiste claims te maken en om juiste analyses 
te brengen. De minister is overtuigd van de noodzaak 
van wetenschappelijke studies en data, al is het maar 
om, wanneer er uitgaven gedaan worden, die ook te 
kunnen verantwoorden. De minister verkiest om geen 
beleid te voeren dat gebaseerd is op veronderstellingen 
of stereotype opvattingen.

Onderrapportage van discriminatie

De maatregelen om onderrapportage aan te pakken 
die in de beleidsnota staan, moeten alle kansen krijgen. 
Het gaat onder andere om het verlagen van drempels om 
klachten in te dienen, bijvoorbeeld via digitale middelen, 
zoals Police on Web en de MyPolice-app. Het gaat om 
het verbeteren van de kwaliteit van de klachtenregistratie.

Transitie

De minister roept op om het debat over personen 
in transitie te voeren op basis van wetenschappelijke 
gegevens en feiten. Het regeerakkoord voorziet een 
onderzoek door het KCE. De bedoeling is om de trans-
genderzorg te versterken. De minister pleit voor een 
multidisciplinaire zorg, zodat transpersonen en hun 
omgeving toegang hebben tot zorg en informatie over 
bestaande behandelingen en hun risico’s. Zowel de 
LGBTQI+-organisaties als de medische professionals 
hebben daar een belangrijke rol te spelen.

De minister erkent dat de transzorg bij minderjarigen 
een relatief jong onderzoekdomein is. Daarom moet 
worden geïnvesteerd in meer wetenschap en onderzoek. 
Net zoals bij elk ander domein in de zorg is het aan de 
wetenschap om de standaarden te ontwikkelen en om 
daarnaar te handelen.

Gendergerelateerd geweld

Het wetenschappelijk comité voor feminicide en gen-
dergerelateerde dodingen werkt binnen het Nationaal 
Instituut voor de Criminalistiek en Criminologie, zoals 
beslist bij het koninklijk besluit van 16 april 2024. De 
nodige budgetten worden voorzien.

Op dit moment verloopt de financiering van het we-
tenschappelijk comité via het IGVM. Daarom zijn deze 
bedragen niet terug te vinden in de begrotingstabellen 
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de la Justice. Le ministre se concertera avec la ministre 
de la Justice pour trouver une solution structurelle à ce 
problème.

Le ministre prévoit plusieurs mesures. Les victimes 
de violences fondées sur le genre rencontrent souvent 
des obstacles, tels que le manque de connaissances, 
la crainte de représailles ou l’absence de preuves. Le 
ministre souhaite ancrer la politique dans un rapportage 
précis des faits.

Il est nécessaire d’établir un cadre juridique clair 
concernant le transfert de données, la communication 
des procès prévus et la communication judiciaire. En 
collaboration avec la justice, une solution est recher-
chée pour une application plus efficace de la loi et un 
échange de données plus efficace. L’accent sera mis 
sur les discours en ligne, avec un meilleur échange 
d’informations via la circulaire COL 13/2013.

Égalité des genres sur le marché du travail

En 2021, dans le cadre du plan national pour la reprise 
et la résilience, le projet Gender & Work a été mis sur 
pied dans le but de promouvoir l’égalité des genres 
sur le marché du travail et de contrecarrer les effets 
négatifs de la crise du COVID-19 à cet égard. L’Europe 
a alloué un budget de 2,9 millions d’euros à la Belgique 
pour ce projet.

En juin 2025, une journée d’étude sera également 
organisée et une campagne de sensibilisation desti-
née aux employeurs et au personnel des ressources 
humaines sera menée. D’autres campagnes pourraient 
encore être lancées en 2026.

Gestation pour autrui

Vooruit estime qu’il est absolument prioritaire d’enca-
drer légalement la gestation pour autrui. Cet engage-
ment figure d’ailleurs explicitement dans l’accord de 
gouvernement. En l’absence de cadre légal, la gestation 
pour autrui n’est pas réglementée par la loi à l’heure 
actuelle, ce qui peut donner lieu à des discriminations 
et à d’autres pratiques indésirables. Il convient d’y 
remédier. Le ministre entend avancer dans ce dossier 
en collaboration avec la ministre de la Justice.

Discrimination fondée sur l’âge

Le ministre a fait de la lutte contre la discrimination 
fondée sur l’âge l’une de ses priorités. Il attend les résul-
tats de la troisième phase du projet Improving Equality 
Data Collection in Belgium sur la collecte de données 
sur la discrimination fondée sur l’âge. Ces données sont 
nécessaires afin de prendre des actions appropriées. Le 

voor Justitie. De minister gaat in overleg met de minister 
van Justitie om dat probleem structureel op te lossen.

De minister voorziet in meerdere maatregelen. De 
slachtoffers van gendergerelateerd geweld worden 
vaak geconfronteerd met obstakels, zoals het gebrek 
aan kennis, angst voor vergelding of het ontbreken van 
bewijzen. De minister wil het beleid opbouwen vanuit 
een nauwkeurige rapportering van de feiten.

Er moet een duidelijk juridisch raamwerk komen voor 
de overdracht van gegevens, de communicatie van ge-
plande rechtszaken en de gerechtelijke communicatie. 
In samenwerking met Justitie wordt gezocht naar een 
oplossing voor een meer doeltreffende toepassing van 
de wet en een efficiëntere gegevensuitwisseling. De 
nadruk zal liggen op onlinehaatspraak, met een betere 
gegevensuitwisseling via omzendbrief COL 13/2013.

Gendergelijke arbeidsmarkt

In 2021 werd in het kader van het Nationale Herstel- en 
Veerkrachtplan een project Gender en Werk opgezet, met 
als doel de gendergelijkheid op de arbeidsmarkt te bevor-
deren en de negatieve gevolgen van de COVID- 19-crisis 
op dat vlak tegen te gaan. Voor dit project werd door 
Europa een budget van 2,9 miljoen euro voorzien.

In juni 2025 zal er nog een studiedag worden georga-
niseerd en zal een bewustmakingscampagne die gericht 
is op werkgevers en HR-personeel worden gelanceerd. 
In 2026 zouden er nog een aantal andere campagnes 
kunnen worden gelanceerd.

Draagouderschap

Een wettelijk kader voor draagouderschap is een 
absolute prioriteit voor Vooruit. In het regeerakkoord 
staat dit duidelijk engagement ook. Het ontbreken van 
dat wettelijk kader betekent dat draagmoederschap 
vandaag niet wettelijk geregeld is. Dat kan leiden tot 
discriminatie en andere ongewenste praktijken. Dat moet 
worden aangepakt. Samen met de minister van Justitie 
zal er vooruitgang worden gemaakt.

Leeftijdsdiscriminatie

De minister maakt van de strijd tegen op leeftijd ge-
baseerde discriminatie een van de speerpunten van zijn 
beleid. Daartoe wacht hij op de resultaten van de derde 
fase van het project Improving Equality Data Collection 
in Belgium omtrent de verzameling van gegevens over 
leeftijdsdiscriminatie. Die gegevens zijn essentieel om 
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ministre suit également les discussions de la présidence 
polonaise du Conseil de l’UE concernant l’adoption de 
conclusions sur la silver economy.

Carte d’identité

Sur cette question, le ministre est en contact avec 
le ministre de l’Intérieur. Il est stipulé dans l’accord de 
gouvernement que le gouvernement veillera à la mise 
en œuvre de cette mesure. Le gouvernement rendra 
possible le choix d’un enregistrement non visible des 
informations relatives au sexe et au genre. Il existe un 
arrêt de la Cour constitutionnelle et une solution conforme 
aux conditions imposées par la Cour constitutionnelle doit 
être trouvée. Le ministre restera également en contact 
avec la société civile à ce sujet.

Les différents scénarios ont déjà été largement discutés 
lors de la législature précédente et lors des négociations 
gouvernementales. Dans l’accord de gouvernement, 
il a été choisi de rendre l’enregistrement non visible. 
Aucune discussion supplémentaire n’a encore eu lieu 
concernant la mise en œuvre précise.

Le ministre de l’Intérieur prendra l’initiative à cet égard.

Don de sang

La question du don de sang sera examinée avec le 
ministre de la Santé. Il est important de travailler en étroite 
collaboration avec les établissements de transfusion 
sanguine pour garantir la sécurité de l’approvisionne-
ment en sang.

Discrimination sur le marché du travail

Le ministre est effectivement au courant du suivi de 
la diversité assuré par le SPF Emploi. Unia et l’IEFH 
suivent ces rapports au sein du comité d’accompagne-
ment. Comme déjà mentionné, le projet genre et travail 
de l’Institut continue à promouvoir la diversité sur le 
marché du travail.

Unia mise également fortement sur la prévention 
et aide les entreprises à travailler sur la diversité et à 
la surveiller. Dans le cadre du plan d’intégration de la 
dimension du genre, le ministre poursuit la discussion 
avec le ministre de l’Emploi. Un renforcement des lois 
sera examiné sur base d’un suivi réalisé par les acteurs 
précédemment évoqués.

gepast op te treden. De minister volgt ook de bespre-
kingen van het Poolse voorzitterschap van de Raad van 
de EU aangaande de aanneming van conclusies over 
de silver economy.

De identiteitskaart

In dit dossier heeft de minister overleg met de minister 
van Binnenlandse Zaken. Het regeerakkoord stipuleert 
dat de regering zal waken over de goede uitvoering van 
deze maatregel. Het is de bedoeling dat men kan kiezen 
voor een niet-zichtbare registratie van de geslachts- en 
genderinformatie. Het Grondwettelijk Hof heeft daarover 
een arrest gewezen; nu is het zaak een oplossing te 
vinden die strookt met de voorwaarden uit dat arrest. De 
minister zal daarover ook overleggen met het middenveld.

De verscheidene scenario’s werden tijdens de vorige 
legislatuur en bij de regeringsonderhandelingen reeds 
uitgebreid besproken. In het regeerakkoord is de mo-
gelijkheid ingebouwd om te kiezen voor niet-zichtbare 
registratie. De verdere uitwerking daarvan is evenwel 
nog niet besproken.

De minister van Binnenlandse Zaken zal daar het 
voortouw in nemen.

Bloeddonatie

De kwestie van de bloeddonatie zal worden bekeken in 
samenspraak met de minister van Volksgezondheid. Het 
is zaak nauw samen te werken met de bloedtransfusie-
centra om een veilige bloedbevoorrading te waarborgen.

Discriminatie op de arbeidsmarkt

De minister is wel degelijk op de hoogte van de diver-
siteitsrapportage door de FOD Werkgelegenheid. Unia 
en het IGVM volgen die rapporten binnen het begelei-
dingscomité. Zoals gezegd blijft het project “Gender en 
Werk” van het IGVM de diversiteit op de arbeidsmarkt 
bevorderen.

Unia zet ook sterk in op preventie en helpt bedrijven 
om een diversiteitsbeleid te voeren en te monitoren. In 
het raam van het plan rond gendermainstreaming zet de 
minister het overleg voort met de minister van Werk. Op 
basis van rapportage door voornoemde instanties zal 
een uitbreiding van de wetgeving worden onderzocht.
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Féminicide

Un certain nombre de mesures concrètes doivent 
encore être prises pour mettre en œuvre la loi sur le 
féminicide. Pour pouvoir étudier les causes, les consé-
quences, la fréquence et les taux de condamnation de 
la violence liée au genre et, sur cette base, élaborer 
une politique adaptée, tous les acteurs concernés, 
y compris la police et la justice, doivent collecter les 
données nécessaires afin de garantir la comparabilité 
des données au niveau local, national et international. Il 
convient de viser l’uniformisation des données collectées 
et des systèmes d’enregistrement au sein de la police et 
de la justice. Des ressources doivent être prévues pour 
que l’Institut puisse publier chaque année un rapport 
chiffré basé sur des données administratives et tous 
les deux ans, un rapport de recherche plus approfondi.

En outre, des recherches supplémentaires sont néces-
saires, tant des études de prévalence que des recherches 
sur des thèmes spécifiques. Un arrêt royal doit encore 
être adopté à ce sujet par le ministre de l’Égalité des 
chances en concertation avec la ministre de la Justice 
et le ministre de l’Intérieur.

CIM Droits des femmes

Le ministre peut assurer les membres qu’il veillera à 
ce que les droits des femmes, comme tous les autres 
droits relevant de sa compétence, reçoivent l’attention 
spécifique qu’ils méritent.

Tests de situation

Le ministre n’est certainement pas opposé aux tests 
de situation. Il s’agit toutefois d’une compétence qui 
relève principalement des Régions et qui a le plus de 
retombées au niveau local. Le fait que les tests de situa-
tion ne soient pas mentionnés dans la note de politique 
générale ne signifie donc pas qu’ils seront supprimés. 
Selon le ministre, la valeur des tests de situation doit 
véritablement être reconnue, comme l’a démontré le 
rapport final de la commission d’évaluation de la légis-
lation anti-discrimination. Les tests de situation peuvent 
contribuer à la collecte de données objectives sur la 
discrimination, notamment dans le cadre des procédures 
de recrutement et de sélection.

En raison du contexte interfédéral et de la répartition 
des compétences, une concertation avec les entités 
fédérées est toutefois nécessaire pour parvenir à un 
cadre fédéral pour les tests de situation. Le ministre s’y 
emploiera. Son administration, quant à elle, fait actuel-
lement le point sur la mise en œuvre des recomman-
dations de la commission d’évaluation de la législation 

Feminicide

Om de feminicidewet ten uitvoer te leggen, moeten 
nog een aantal concrete maatregelen worden genomen. 
Om de oorzaken, de gevolgen, de frequentie en het 
veroordelingspercentage van gendergerelateerd geweld 
te kunnen nagaan en op die basis pasklaar beleid uit 
te werken, moeten alle actoren – ook politie en justitie 
– de nodige gegevens verzamelen om te garanderen 
dat lokale, nationale en internationale data met elkaar 
kunnen worden vergeleken. Het is raadzaam de verza-
melde gegevens en de registratiesystemen bij politie en 
justitie te standaardiseren. Het Instituut moet de nodige 
middelen krijgen opdat het elk jaar een cijferrapport kan 
publiceren op basis van administratieve gegevens en 
om de twee jaar een diepgaander onderzoeksrapport.

Voorts is aanvullend onderzoek onontbeerlijk, zowel 
prevalentiestudies als onderzoek over welbepaalde 
thema’s. Daartoe moet de minister van Gelijke Kansen 
nog een koninklijk besluit uitvaardigen, na overleg met 
de ministers van Justitie en van Binnenlandse Zaken.

IMC Vrouwenrechten

De minister verzekert de leden dat hij erop zal toezien 
dat de vrouwenrechten, net zoals alle andere rechten 
waarvoor hij bevoegd is, de specifieke aandacht zullen 
krijgen die ze verdienen.

Praktijktesten

De minister is zeker voorstander van praktijktesten. 
Dit is echter voornamelijk een bevoegdheid van de 
gewesten en heeft lokaal de grootste impact. Het feit 
dat de praktijktesten niet in de beleidsnota vermeld 
staan, betekent dus niet dat ze afgeschaft zouden zijn. 
De waarde van praktijktesten, zoals aangetoond in 
het eindrapport van de evaluatiecommissie van de 
Antidiscriminatiewetgeving, moet volgens de minister 
echt wel erkend worden. Praktijktesten kunnen bijdragen 
aan objectieve gegevensverzameling over discriminatie, 
onder andere in het kader van aanwerving en selecties.

De interfederale context en de bevoegdheidsverdeling 
maken dat voor een federaal kader voor praktijktesten 
overleg met de deelstaten is vereist. De minister zal 
ermee aan de slag gaan. Zijn administratie is momenteel 
bezig met het opmaken van een stand van zaken van de 
verwezenlijking van de aanbevelingen van de evalua-
tiecommissie Antidiscriminatiewetgeving, waaronder die 
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anti-discrimination, notamment celles relatives aux tests 
de situation. Sur la base de cette évaluation, il sera exa-
miné si des mesures supplémentaires sont nécessaires.

Interdiction du port du voile à Gand

Le conseil provincial de Flandre orientale a décidé 
d’interdire le port de symboles religieux et politiques, y 
compris le port du voile, dans les écoles provinciales, 
à partir du 1er septembre 2025.

Le ministre souligne que la compétence en matière 
d’enseignement et d’établissements d’enseignement 
relève des entités fédérées. Néanmoins, le ministre par-
tage les préoccupations de Mme Yigit quant à l’impact 
potentiel de cette mesure sur l’égalité des chances en 
matière d’enseignement et sur les droits et libertés des 
jeunes femmes, en particulier des femmes musulmanes 
qui choisissent de porter le voile.

Le droit à l’enseignement et au développement per-
sonnel dans un environnement scolaire inclusif consti-
tue l’un des fondements d’une société juste. Il importe 
donc que les établissements d’enseignement offrent un 
environnement dans lequel tous les élèves puissent être 
eux-mêmes et s’épanouir sans subir de barrières fondées 
sur des expressions philosophiques. Les mesures qui 
excluent certains groupes peuvent avoir un impact négatif 
sur leur bien-être, mais aussi sur leur émancipation.

Bien que le ministre fédéral ne soit pas directement 
compétent pour ce qui concerne cette décision spécifique, 
il considère qu’il est de sa responsabilité de continuer 
à lutter contre les mécanismes d’exclusion fondés sur 
le genre et la religion. Il continuera donc à suivre ce 
dossier de près.

Convention pour les personnes âgées

En ce qui concerne la convention pour les personnes 
âgées, le ministre est en contact étroit avec la cellule 
stratégique Affaires étrangères. L’évolution de la situation 
sera suivie de près.

Signalements et points de contact

Comme indiqué dans son exposé d’orientation poli-
tique, le ministre souhaite faciliter le dépôt de plaintes. 
Mais le ministre veut aussi aller plus loin et mettre en 
place une approche en chaîne pour permettre à tous les 
citoyens de bénéficier de services efficaces et acces-
sibles. Chaque citoyen doit savoir rapidement à qui il peut 
s’adresser, ce qui n’est pas encore le cas aujourd’hui. 
En effet, à l’heure actuelle, les gens songent d’abord à 
se rendre à la police lorsqu’ils souhaitent porter plainte. 

rond praktijktesten. Op basis van die evaluatie zal worden 
bekeken of er nog extra noodzakelijke stappen zijn.

Hoofddoekenverbod Gent

De provincieraad van Oost-Vlaanderen heeft beslist 
om vanaf 1 september 2025 een verbod op het dragen 
van religieuze en politieke symbolen, waaronder de 
hoofddoek, in te voeren in de provinciale scholen.

De minister benadrukt dat de bevoegdheid voor on-
derwijs en de onderwijsinstellingen bij de deelstaten ligt. 
Desalniettemin deelt de minister wel de bezorgdheid 
van mevrouw Yigit over de mogelijke impact van die 
maatregel op het gelijkekansenonderwijs en de rechten 
en vrijheden van jonge vrouwen, in het bijzonder van 
moslima’s die ervoor kiezen een hoofddoek te dragen.

Het recht op onderwijs en persoonlijke ontwikkeling 
in een inclusieve schoolomgeving behoort tot de fun-
damenten van een rechtvaardige samenleving. Het is 
daarom ook van belang dat onderwijsinstellingen een 
omgeving bieden waarin alle leerlingen zichzelf kunnen 
zijn en zich kunnen ontplooien zonder dat er drempels 
worden opgelegd op basis van levensbeschouwelijke 
expressies. Maatregelen die bepaalde groepen uitsluiten, 
kunnen een negatieve invloed hebben op hun welzijn, 
maar ook op de emancipatie.

Hoewel de federale minister geen directe bevoegd-
heid heeft met betrekking tot deze specifieke beslis-
sing, ziet hij het wel als zijn verantwoordelijkheid om 
uitsluitingsmechanismen op basis van gender en religie 
te blijven bestrijden. Hij zal dit dossier daarom ook van 
nabij blijven opvolgen.

Ouderenconventie

Met betrekking tot de ouderenconventie staat de mi-
nister in nauw contact met de beleidscel Buitenlandse 
Zaken. De ontwikkelingen worden nauw opgevolgd.

Rapportering en meldpunten

Zoals reeds gesteld in de beleidsverklaring, wil de 
minister werken aan het verlagen van de drempel voor 
het indienen van een klacht. Maar de minister wil ook 
breder gaan en vanuit een ketenbenadering werken voor 
een vlotte en toegankelijke dienstvereniging voor elke 
burger. Elke burger moet snel te weten komen waar hij 
terechtkan, wat vandaag nog niet het geval is. Vandaag 
denken de mensen immers het eerst aan de politie als 
ze een klacht hebben. Hierover is reeds gesproken met 
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Cette question a déjà fait l’objet de discussions avec 
plusieurs organisations de la société civile. Le ministre 
estime que les organisations ont compris quels sont 
ses projets.

Il est essentiel de fonder les politiques menées sur des 
rapports et des faits précis. Il est nécessaire d’établir un 
cadre légal clair pour le transfert de données, comme 
par exemple les communications relatives aux affaires 
judiciaires pendantes et aux décisions rendues par la 
Justice. Une solution devant permettre un échange de 
données et une application de la loi plus efficaces sera 
examinée de concert avec le pouvoir judiciaire. L’accent 
sera également mis sur les discours et les crimes de 
haine en ligne et sur un meilleur échange de données 
grâce à la circulaire COL 13/2013.

Deuxième Décennie des personnes d’ascendance 
africaine

Le ministre est effectivement en train de s’atteler à 
la préparation et au contenu de la nouvelle Décennie 
des personnes d’ascendance africaine. Le cabinet du 
ministre prévoit prochainement une rencontre avec les 
représentants de la Décennie en Belgique, ce qui permet-
tra surtout d’écouter les propositions de la communauté 
concernée. Ce processus se déroulera nécessairement 
en concertation avec les ministres concernés.

Avortement

L’accord de gouvernement précise que le débat sociétal 
sur l’interruption volontaire de grossesse se poursuivra 
sur la base du rapport du comité d’experts. Lorsque 
les partis de la majorité auront trouvé un consensus en 
la matière, la législation actuelle sur l’avortement sera 
modifiée. Le ministre estime que le droit à l’avortement 
est un droit fondamental. Le rôle d’une autorité publique 
forte est de garantir ce droit fondamental à chaque femme.

Simplification du paysage de l’égalité des chances

Conformément à l’accord de gouvernement, le ministre 
souhaite simplifier le paysage des organismes de défense 
des droits humains. Il examine plusieurs scénarios rela-
tifs à la transposition des directives européennes sur 
les organismes de promotion de l’égalité. Le ministre 
étudie les possibilités d’obtenir le statut A grâce à un 
accord de coopération. Il analyse la cartographie des 
points de contact élaborée par Unia. À cet égard, le 
principe directeur sera d’offrir des services efficaces 
et accessibles à tous les citoyens. Il ne s’agit pas en 
l’occurrence d’économiser, mais de simplifier.

een aantal middenveldorganisaties. De minister meent 
dat de organisaties begrip hadden voor de plannen van 
de minister.

Het is cruciaal om het beleid te verankeren in nauw-
keurige rapportage en feiten. Er is nood aan een duidelijk 
wettelijk kader over gegevensoverdracht, zoals de me-
dedeling van geplande rechtszaken en rechtspraakcom-
municatie. In samenwerking met justitie wordt gezocht 
naar een oplossing voor efficiëntere rechtshandhaving 
en gegevensuitwisseling. Daarnaast komt er een focus 
op online haatspraak en haatmisdrijven, met betere ge-
gevensuitwisselingen via de omzendbrief COL 13/2013.

Tweede decennium van personen van Afrikaanse 
afkomst

De minister is inderdaad bezig met de voorbereiding 
van de invulling van het nieuwe decennium van personen 
van Afrikaanse afkomst. Het kabinet van de minister plant 
binnenkort een ontmoeting met de vertegenwoordigers 
van het decennium in België, om in de eerste plaats 
te luisteren naar wat de betrokken gemeenschap zelf 
voorstelt. In dat proces zal ook de nodige afstemming 
gebeuren met de betrokken ministers.

Abortus

In het regeerakkoord staat dat het maatschappelijk 
debat rond de vrijwillige zwangerschapsafbreking wordt 
voortgezet op basis van het rapport van het experten-
comité. Na consensus tussen de meerderheidspartijen 
zal de huidige abortuswetgeving worden aangepast. 
De minister is van mening dat het recht op abortus een 
fundamenteel recht is. Het is de taak van een sterke 
overheid om dit fundamentele recht voor elke vrouw te 
beschermen.

Vereenvoudiging van het gelijkekansenlandschap

Conform het regeerakkoord wenst de minister het 
landschap van de mensenrechteninstellingen te vereen-
voudigen. Hij onderzoekt een aantal scenario’s voor de 
omzetting van de Europese Equality Bodies-richtlijnen. 
De minister bekijkt de mogelijkheden om via een sa-
menwerkingsakkoord naar een A-status te streven. Hij 
analyseert de cartografie van meldpunten die door Unia 
wordt uitgewerkt. Daarbij is een vlotte en toegankelijke 
dienstverlening aan elke burger de leidraad. Dit gaat 
niet om besparingen, maar om een vereenvoudiging.
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Célibataires

Des démarches doivent assurément être entamées 
dans ce domaine, car pour l’instant les progrès sont 
trop lents. Heureusement, certaines mesures vont être 
prises. Certaines décisions reprises dans l’accord de 
gouvernement assureront davantage d’équité aux céli-
bataires. Le ministre songe à cet égard à la division 
par deux du quotient conjugal, à l’augmentation de la 
quotité de revenu exemptée d’impôt, à la réforme des 
cotisations sociales, à la modification du supplément de 
la quotité de revenu exemptée d’impôt pour les parents 
isolés, à la simplification du régime des congés grâce 
au nouveau crédit familial ainsi que du cadre légal de 
la gestation pour autrui.

Mais cela ne suffit pas. Les problèmes et les mesures 
à prendre sont bien connus. Le ministre continuera à 
oeuvrer en ce sens, mais il indique que l’exécution peut 
parfois être complexe.

Accessibilité des bâtiments

Le ministre se réfère tout d’abord à la note de politique 
générale Personnes handicapées (DOC 56 0856/036). 
Il souligne ensuite que la Belgique est le plus mauvais 
élève de la classe européenne en matière d’accessibilité 
des bâtiments. Il faut donc avoir des attentes réalistes. 
Il ne sera pas possible de rendre tous les bâtiments 
accessibles au cours de la législature actuelle. Mais 
il faut commencer à rattraper le retard, car la situation 
actuelle est dramatique.

Annulation de la loi sur les personnes transgenres

Les modifications à apporter à la loi annulée sur les 
personnes transgenres feront l’objet de discussions 
avec le ministre de l’Intérieur.

Assurance pour les victimes de violences intrafamiliales

Le ministre continue de se concerter avec le secteur, 
car il s’agit de la solution la plus rapide pour garantir que 
les personnes qui ont besoin d’une assurance, même si 
elles vivent sous le même toit, ne soient pas exclues. Il 
a été convenu que le ministre recevra une proposition 
du secteur avant l’été. Le ministre est à la fois inquiet 
et ravi. Il se réjouit que certaines compagnies d’assu-
rance aient déjà décidé de ne plus exclure personne. 
Toutefois, il s’inquiète d’avoir pu prendre connaissance 
de messages par lesquelles certaines compagnies 
d’assurance faisaient part de leur décision d’exclure 
certaines personnes injustement.

Singles

Er moeten op dit vlak zeker stappen worden ge-
zet, want op dit moment is de vooruitgang te traag. Er 
worden gelukkig wel een aantal stappen gezet. Er zijn 
beslissingen in het regeerakkoord die zorgen voor meer 
rechtvaardigheid voor singles. De minister denkt aan 
de halvering van het huwelijksquotiënt, het verhogen 
van de belastingvrije som, de hervorming van de bij-
drage voor de sociale zekerheid, de aanpassing van de 
toeslag van de belastingvrije som voor alleenstaande 
ouders, de vereenvoudiging van het verlofstelsel via 
het nieuwe familiekrediet en het wettelijk kader voor 
draagmoederschap.

Dat is echter nog niet genoeg. Het is duidelijk waar 
de pijnpunten zitten en waar er stappen moeten worden 
gezet. De minister zal dat blijven verdedigen, maar geeft 
aan dat de uitvoering soms complex kan zijn.

Toegankelijkheid van gebouwen

De minister verwijst in de eerste plaats naar de beleids-
nota Personen met een handicap. (DOC 56 0856/036) 
Daarnaast kan hij stellen dat België de slechtste leerling 
van de Europese klas is als het gaat over toegankelijkheid 
van gebouwen. Men moet dus realistische verwachtingen 
hebben. Het zal niet mogelijk zijn om tijdens de huidige 
legislatuur alle gebouwen toegankelijk te maken. Maar 
er moet wel worden begonnen aan een inhaalbeweging, 
want de toestand is vandaag dramatisch.

Vernietigde transgenderwet

Over de bijsturing van de vernietigde transgenderwet 
wordt overlegd met de minister van Binnenlandse Zaken.

Verzekering slachtoffers van intrafamiliaal geweld

De minister blijft in overleg met de sector, omdat dat 
de snelst mogelijke oplossing is om ervoor te zorgen 
dat mensen die nood hebben aan een verzekering, 
ook al wonen ze onder hetzelfde dak, niet worden uit-
gesloten. De afspraak is dat de minister voor de zomer 
een voorstel krijgt van de sector. De minister is zowel 
ongerust als verheugd. Hij is verheugd dat sommige 
verzekeringsmaatschappijen sowieso al hebben beslist 
dat ze geen mensen meer gaan uitsluiten. Hij is echter 
ongerust over het feit dat hij communicatie van verzeke-
ringsmaatschappijen naar klanten heeft kunnen inkijken, 
waarin deze klanten toch onterecht worden uitgesloten.
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C. Répliques

Mme Kathleen Depoorter (N-VA) indique que le 
Forum parlementaire européen (FPE) a mené une 
étude approfondie sur le mouvement anti-genre et a 
publié un ouvrage à ce sujet. Il pourrait être intéressant 
de consulter cette étude.

L’intervenante précise également que les nouveaux 
accords de coopération à conclure avec les pays par-
tenaires devraient être assortis de conditions relatives 
à la protection des droits des personnes LGBTQI+, en 
particulier s’agissant des accords avec les pays où ces 
droits sont mis sous pression.

Elle demande également de prêter attention aux 
SRHR dans le contexte de l’aide humanitaire. En effet, 
dans les situations de guerre, les droits des femmes 
sont compromis.

Enfin, l’intervenante rappelle que Vooruit est l’un des 
partis qui ont conclu l’accord de majorité de la province 
de Flandre orientale.

M. Sam Van Rooy (VB) estime qu’Unia exprime une 
indignation sélective et fait preuve de discrimination. 
Unia s’est constitué partie civile contre l’interdiction du 
port du voile, mais ferme les yeux lorsque des appels 
à brûler les juifs sont proférés en arabe.

Mme De Sutter a affirmé que le degré de civilisation 
peut se mesurer à l’aune du traitement réservé aux 
minorités. M. Van Rooy abonde en ce sens. En effet, il 
n’existe aucun pays à majorité musulmane qui confère 
à ses minorités des droits et libertés identiques. Cette 
attitude est importée dans notre pays, dans nos centres 
pour demandeurs d’asile et dans nos quartiers.

Dans certains quartiers de Belgique, on se croirait au 
Moyen-Orient. L’intervenant ne fait pas référence à Israël, 
qui est le seul pays du Moyen-Orient où les minorités 
bénéficient réellement de droits et de libertés. Ce n’est 
pas le cas dans les territoires palestiniens. L’intervenant 
s’étonne donc que le Parlement entende cautionner cet 
état de fait en reconnaissant la Palestine.

La note de politique générale Égalité des chances 
mentionne une abondance d’actions qui découlent de 
bonnes intentions, mais dont les conséquences seront 
néfastes. L’intervenant recommande au ministre d’étudier 
les travaux du professeur Matthias Storme. Le profes-
seur Storme affirme que la liberté de discriminer est la 
liberté la plus fondamentale et qu’elle est essentielle 
à l’existence et au développement de tous les autres 
droits fondamentaux. M. Storme souligne également que 

C. Replieken

Mevrouw Kathleen Depoorter (N-VA) geeft aan dat 
het European Parliamentary Forum (EPF) een grondig 
onderzoek heeft gevoerd over de antigenderbeweging 
en ook een boek heeft gepubliceerd. Het zou interessant 
kunnen zijn om dit onderzoek te raadplegen.

Voorts verduidelijkt de spreekster dat er bij het sluiten 
van nieuwe samenwerkingsakkoorden met partnerlan-
den voorwaarden moeten worden ingebouwd voor de 
vrijwaring van de rechten van LGBTQI+-personen, in het 
bijzonder bij landen waar die rechten onder druk staan.

Ze vraagt voorts ook aandacht voor SRHR in de 
context van humanitaire hulp. In oorlogssituaties staan 
vrouwenrechten immers onder druk.

Tot slot wijst de spreekster erop dat Vooruit ook één 
van de partijen is die het bestuursakkoord van de pro-
vincie Oost-Vlaanderen hebben afgesloten.

De heer Sam Van Rooy (VB) is van mening dat Unia 
uiting geeft aan selectieve verontwaardiging en discri-
mineert. Unia stelde zich burgerlijke partij tegen een 
hoofddoekenverbod, maar sluit de ogen wanneer in het 
Arabisch wordt opgeroepen om joden te verbranden.

Mevrouw De Sutter heeft gesteld dat het beschaving-
sniveau af te meten valt aan de manier waarop men 
omgaat met minderheden. De heer Van Rooy is het 
daarmee eens. Er is namelijk geen enkel land met een 
islamitische meerderheid waar minderheden dezelfde 
rechten en vrijheden hebben als de meerderheid. Die 
houding wordt naar ons land geïmporteerd, naar onze 
asielcentra en naar onze wijken.

In sommige wijken in België waant men zich in het 
Midden-Oosten. De spreker verwijst daarbij niet naar 
Israël, want dat is het enige land in het Midden-Oosten 
waar minderheden wel degelijk rechten en vrijheden heb-
ben. In de Palestijnse gebieden is dat niet het geval. De 
spreker vindt het dan ook opmerkelijk dat het Parlement 
dit wil belonen door Palestina te erkennen.

De beleidsnota Gelijke Kansen staat bol van de acties 
waarvan de intenties goed zijn, maar waarvan de gevolgen 
nefast zullen zijn. De spreker raadt de minister aan om 
het werk van professor Matthias Storme te bestuderen. 
Professor Storme stelt dat de vrijheid om te discrimi-
neren de meest fundamentele vrijheid is en dat deze 
vrijheid cruciaal is voor het bestaan en de ontwikkeling 
van alle andere fundamentele rechten. De heer Storme 
onderstreept ook dat vrijheid juist betekent dat burgers 



0854/037DOC 5672

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

la liberté implique précisément que les citoyens soient 
autorisés à faire leurs propres choix dans certaines 
limites externes, y compris en opérant des distinctions 
qui pourraient déplaire à autrui. M. Van Rooy met en 
exergue cet appel fondamental à la liberté et à la pos-
sibilité de faire des choix.

Mme Ayse Yigit (PVDA-PTB) précise qu’en ce qui 
concerne les incidents survenus à Molenbeek, ses 
critiques ne visaient pas le ministre de l’Égalité des 
chances en personne mais le gouvernement.

L’intervenante ne pense pas qu’elle dramatise la 
situation. En effet, elle constate que les inégalités aug-
mentent dans notre pays, au contraire des moyens mis 
en œuvre pour les combattre. Elle espère recevoir un 
aperçu plus concret de la répartition des moyens affectés 
à l’Égalité des chances.

La membre demande au ministre d’œuvrer, de concert 
avec ses collègues, à l’élargissement du champ d’appli-
cation de la loi sur l’avortement.

Enfin, la membre remercie le ministre pour sa réponse 
à sa question sur l’interdiction du port de signes phi-
losophiques dans les écoles provinciales de Flandre 
orientale. Elle en déduit que le ministre estime lui aussi 
que le droit de s’exprimer est un élément essentiel et 
inaliénable du développement personnel de chacun et 
qu’il doit être protégé.

Mme Funda Oru (Vooruit) estime que la note de poli-
tique générale du ministre de l’Égalité des chances est 
porteuse d’espoir en ces temps marqués par la peur et 
la polarisation. Le ministre ose nommer les problèmes 
et incite à l’action.

Mme Nathalie Muylle (cd&v) a pérennisé et développé 
les Centres de prise en charge des violences sexuelles 
lorsqu’elle était ministre. Elle a encore de nombreux 
contacts sur le terrain et se rend compte que la réduction 
des ETP et la place des infirmiers sur l’échelle IFIC sus-
citent aujourd’hui une grande inquiétude. L’intervenante 
considérerait comme regrettable que le fonctionnement 
des CPVS prenne fin progressivement. Elle croit toutefois 
pouvoir espérer que le ministre de l’Égalité des chances 
s’attellera à ce dossier.

Mme Petra De Sutter (Ecolo-Groen) indique que 
certaines préoccupations exprimées par son groupe 
subsistent. Compte tenu des évolutions sociales dans 
le monde et dans notre pays, le ministre trouvera en 
Ecolo-Groen un partenaire dans la lutte pour l’égalité 
des chances.

binnen bepaalde externe grenzen hun eigen keuzes 
mogen maken, inclusief het maken van onderscheidin-
gen die mogelijk anderen krenken. De heer Van Rooy 
onderstreept deze essentiële oproep voor vrijheid en 
keuzevrijheid.

Mevrouw Ayse Yigit (PVDA-PTB) verduidelijkt dat zij 
met betrekking tot de rellen in Molenbeek geen kritiek 
had op de minister van Gelijke Kansen persoonlijk, maar 
op de regering.

De spreekster vindt niet dat zij de situatie dramatiseert. 
Zij ziet immers dat de ongelijkheid in ons land toeneemt, 
maar dat de middelen om die ongelijkheid te bestrijden 
niet toenemen. Zij hoopt een concreter overzicht van 
de verdeling van de middelen voor Gelijke Kansen te 
kunnen ontvangen.

Het lid roept de minister op om samen met zijn 
collega’s werk te maken van de uitbreiding van de 
abortuswetgeving.

Tot slot bedankt het lid de minister voor zijn antwoord 
op haar vraag over het verbod op het dragen van le-
vensbeschouwelijke tekens in de provinciescholen van 
Oost-Vlaanderen. Zij begrijpt dat de minister ook van 
mening is dat het recht om zich te uiten een essentieel 
en onvervreemdbaar deel is in de zelfontwikkeling van 
elk persoon en moet beschermd worden.

Mevrouw Funda Oru (Vooruit) is van mening dat de 
beleidsnota van de minister van Gelijke Kansen hoop 
geeft in tijden van angst en polarisatie. De minister durft 
de zaken te benoemen en zet in op actie.

Mevrouw Nathalie Muylle (cd&v) heeft toen zij mi-
nister was de Zorgcentra na Seksueel Geweld besten-
digd en verder uitgebouwd. Zij heeft nog steeds veel 
contacten in het werkveld en verneemt dat er vandaag 
veel ongerustheid is over de afbouw van vte’s en over 
de plaats van verpleegkundigen op de IFIC-schaal. De 
spreekster zou het jammer vinden als de werking van 
de ZSG zou worden afgebouwd. Zij vertrouwt er echter 
op dat de minister van Gelijke Kansen met dit dossier 
aan de slag zal gaan.

Mevrouw Petra De Sutter (Ecolo-Groen) geeft aan dat 
niet alle ongerustheden van haar fractie zijn weggenomen. 
Gezien de maatschappelijke evoluties wereldwijd en in 
ons land, zal de minister in Ecolo-Groen een partner 
vinden in de strijd voor gelijke kansen.
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Mme Ludivine Dedonder (PS) constate que son 
groupe n’a pas vraiment reçu d’éclaircissements de 
la part du ministre sur les moyens limités qui seront 
consacrés à l’égalité des chances. Le ministre a de 
bonnes intentions, mais il n’est pas certain qu’il soit en 
mesure de les concrétiser. Il n’aura pas la tâche facile 
au sein de la coalition dont il fait partie. En effet, cette 
coalition compte prendre des mesures qui pénalise-
ront les femmes. La suppression de la CIM Droits des 
Femmes en fait partie. Elle aura pour effet d’ôter toute 
visibilité aux femmes et à la lutte pour leurs droits. En 
outre, l’intervenante s’inquiète de l’absence du thème 
de l’avortement dans la note de politique générale et 
de la réduction des subsides aux organisations de la 
société civile.

III. — AVIS

Par 9 voix contre 4, la commission émet un avis favo-
rable sur la Section 23 – SPF Sécurité sociale (partim: 
Égalité des chances) – du projet de budget général des 
dépenses pour l’année budgétaire 2025.

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

N-VA: Axel Ronse, Frieda Gijbels, Lotte Peeters;

MR: Daniel Bacquelaine, Julie Taton;

Les Engagés: Jean-François Gatelier, Carmen Ramlot;

Vooruit: Funda Oru;

cd&v: Nathalie Muylle.

Ont voté contre:

VB: Dominiek Sneppe, Sam Van Rooy;

PS: Ludivine Dedonder;

PVDA-PTB: Ayse Yigit.

S’est abstenue:

Ecolo-Groen: Petra De Sutter.

La rapporteure, La présidente,

Dominiek Sneppe Ludivine Dedonder

Mevrouw Ludivine Dedonder (PS) stelt vast dat haar 
fractie niet echt verduidelijking van de minister heeft 
gekregen over de beperkte middelen die aan Gelijke 
Kansen worden gewijd. De minister heeft goede intenties, 
maar het is niet duidelijk of hij ze zal kunnen waarma-
ken. Het zal moeilijk zijn binnen de coalitie waarvan hij 
deel uitmaakt. Die coalitie neemt immers maatregelen 
die vrouwen benadelen. Het afschaffen van de IMC 
Vrouwenrechten maakt daar ook deel van uit. Dit zal 
vrouwen en de strijd voor vrouwenrechten onzichtbaar 
maken. Voorts maken ook de afwezigheid van het thema 
abortus in de beleidsnota en de verlaging van subsidies 
aan middenveldorganisaties de spreekster ongerust.

III. — ADVIES

Met 9 tegen 4 stemmen en één onthouding brengt 
de commissie een gunstig advies uit over sectie 23 – 
FOD Sociale Zekerheid (partim: Gelijke Kansen) van 
het ontwerp van algemene uitgavenbegroting voor het 
begrotingsjaar 2025.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Axel Ronse, Frieda Gijbels, Lotte Peeters;

MR: Daniel Bacquelaine, Julie Taton;

Les Engagés: Jean-François Gatelier, Carmen Ramlot;

Vooruit: Funda Oru;

cd&v: Nathalie Muylle.

Hebben tegengestemd:

VB: Dominiek Sneppe, Sam Van Rooy;

PS: Ludivine Dedonder;

PVDA-PTB: Ayse Yigit.

Heeft zich onthouden:

Ecolo-Groen: Petra De Sutter.

De rapportrice, De voorzitster,

Dominiek Sneppe Ludivine Dedonder
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